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Tisztelettel felkérjük Vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

Ä véradó.

Budapest, január 17.
. Nem, megy simán a dolog. Azt lehe­
tett remélni, hogy a képviselőház rövid 
‘Cgy ülésen végez a beterjesztett ujoncz- 
javaslatokkal, de nem így történt. Na­
pokba kerül, arnig a parlament beveszi 
<ezt a keserű diót, már a mai ülést is 
.javarészben ellenzéki szellemű fölszóla­
lok töltötték ki. Az adott körülmények 

között ez nem is történhetett másképp. 
A hadügyi kormányzat ezukor helyett 
rneg epével hintette be a nekünk szánt 
keserű diót s a nemzet közvéleményével 
‘daczolva, tovább halmozta egyre-másra 
a katonai sérelmeket. Ha lehet, az ár­
mádia maosztrákabb, mint valaha, semmi 
nyoma annak, hogy nemzeti követeléseink 
bécsi körökben, bár csak a paritás mér­
tékéig is, méltánylásra találnának.

Természetes, hogy ilyen körülmények 
között a képviselőház nem nagy előzé­
kenységgel siet a véradó megszavazá­
sával. A lelkekből önként s elemi erővel 
tör ki ismét a sok esztendő óta halmo­
zódó keserűség. A hadügyi vezetőség 
igy a lehető legkellemetlenebb helyzetbe 
hozta a magyar kormányt, mert ez, ami-

leszámoíás

Irta: Riíoők Emma.

Alikor kilépett az előszoba ajtaján, még hal­
latta, ahogy a felesége a szobaleánynak mondta;

- bobja be ezt a levelet a postaszek­
rénybe.

Egy pcrczig várt s mikor a leány kijött, meg- I 
szólította;

- Hova megy?
- Egy levelet viszek le.

— Adja ide, majd én bedobom.
A leány egy pillanatig habozott, aztán oda­

adta a levelet. Lörinczy betette a kabátja zse­
bébe cs csak a lépcső alján vette megint elő, hogy 
megnézze, kinek szól. Nem csalódott, a levél 
Holies Pálnak volt cziniezve.

Mi lehet benne? Nos hát legfeljebb meghívja 
vacsorára, vagy arra kéri, hogy hozzon egy 
színházjegyet . . . Ez még nem bizonyíték. De 
iia feiöóntaná és bizonyítékot találna . . .? Nem, 
nem teszi meg; tisztességes ember nem bontja 
fel a másnak szóló levelet.

Abban a pere/ben, mikor bedobta, már meg­
bánta, hogy nem olvasta el. De hátha megint 
csak félbizonyosság lett volna! Az az utálatos 
fél bizonyosság, ami mostanában egészen meg­
rontotta az életét, l's a gyanúja, mintha minden­
nap uj anyagot talált volna, amivel meggyőzze. 
De ő félve kerülte ki ezt a meggyőzést, ami 
tönkre tenné nyugodt, boldog életét. Voltak pil­
lanatok, mikor azt kívánta, hogy ha a felesége 
megcsalja, sohase tudjon meg róla semmit,

, r— Irma, mit irt tegnap Pálnak? — kérdezte

dőn az ellenzéki szónokok halomra hord­
ják a töméntelen katonai sérelmet, az 
ujonczjavaslat elfogadása mellett egyetlen 
támogató érvet sem tud fölhozni az ál­
lami háztartás parancsoló szükségén kívül.

A Bécs czirnére adresszált sok ke­
mény igazságot azonban két külön cso­
portra kell osztanunk, mert csak igy 
ítélhetjük meg az elhangzott fölszólalások 
értékét.

A magyar disszidensek teljes fegyver­
zetben vonultak föl az ujonczjavaslatok 
elien. Egy szál ujonezot sem adnak 
Bécsnek shogymiértnem adnak, annak az 
indokolására elősorolják az ismert katonai 
gravanienek és közjogi sérelmek egész 
lisztáját.

Nincs érv, amit a kérdés lényegét il­
letőleg ezeknek az érveknek ellene sze­
gezhetnénk. Csakugyan igaz, hogy sok­
kal preczizebb volna, hogyha a törvény- 
szövegben a „közös hadsereg“ kifejezés 
helyett a „magyar hadsereg, mint az 
összes hadsereg kiegészítő része“ szere­
pelne. Az is igaz, hogy a magyar alkot­
mány a valóságban mindaddig nem ér 
semmit, amíg önálló magyar haderő 
nem áll mögötte. Dunába hord vizet, aki 
épen a mai többséget akarja meggyőzni 
ezekről az igazságokról, hiszen ez a 
többség, amelyik azt az emlékezetes 
nemzeti küzdelmet végig vívta, nem vál­
tozhatott meg annyira, hogy a katonai 
kérdésekkel szemben minden érzékét el­
veszítse.

A magyar disszidenseknek azonban
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a reggelinél. A kiflimorzsákat nézte az asztalon, 
nem a feleséget és titkon kívánta, hogy az asz- 
szony zavarba ne jöjjön.

— Mit irtani? írtam tegnap neki? — kér­
dezte az asszony habozva és elsápadt.

— Igen, én dobiam be a levelet a szoba­
leány helyett.

Ha elolvasta! — gondolta az asszony és a ve­
szély közeledtére merész lett.

— Miért nem olvasta cl, ha kiváncsi rá?
— Jó, jó, ne haragudjék, hiszen csak kér­

deztem.
A felesége ingerült hangja minden idegét túl­

feszítette. Csalt jelenet ne legyen, ettől iszonyo­
dott. A nap olyan szépen sütött be az ablakon, 
olyan barátságos, otthonias volt minden, olyan 
szép asszony a felesége! . . . Erőt vett magán 
és lerázott mindent, ami megronthatná ezt a nyu­
galmas hangulatot.

Annyi küzdelem urán érte cl ezt az ideális 
életei, hogy mindentől félt, ami megbolygathatná. 
Meg azt sem bánta, hogy gyermekük nincs, leg­
alább nem zavarta meg ezt az egyformaságot.

Eleget kiizküdütt fiatal korában a minden­
napi bizonytalansággal; hányán előzték meg, 
nem a tudásukkal, — hanem csak a modoruk 
határozottságával, a fellépésük biztonságával 
addig, mig ö vérszegény szerénységével oda tu­
dott jutni a hivatalos lajtorján, hogy magának és 
egy szép asszonynak nyugalmas otthont biztosít­
hatott. Es igyekezett a féltékenységet lerázni 
magáról.

Az asszony féloldalról nézte a férjét, aki lát­
szólag elmerült az újságolvasásba. Elhatározta, 
hogy óvatosabb lesz.

— bárha már indítványt is nyújtottak be 
az önálló magyar hadsereg fölállítására
— ennek daczára sincsen igazuk. Mert: 
tudvalevő, hogy a paktum az átmeneti 
idő tartamára az összes katonai kérdése­
ket kikapcsolta a napi aktualitások közül. 
Ez a megállapodás arra kötelezi a had­
ügyi kormányt, hogy a létszámemelést 
ne erőszakolja, a koalicziót pedig arra„ 
hogy egyelőre szüntesse be a katonai 
követelések forszirozását. A közbékesség 
kedvéért ezt á megállapodást mind a két. 
részről be kell tartani. Könnyebb oldalát 
fogja meg a hazafiságnak az, aki a 
gravamen-politikák egymásra Hezitálásá­
ból akar győztesen kikerülni, mert nevet­
séges volna azt hinni, hogy az ilyen ke­
serű panaszkodásnak ma valami gya­
korlati haszna is lehetne s hogy egy 
egyszerű indítvány egyszerre nyélbe üsse 
azt az önálló hadsereget, amibe az évekre 
nyúló nemzeti küzdelem bicskája bele­
törőd.

A disszidens fölszólalók tehát nép­
szerű, de helytelen nyomra tévedtek. A 
helyes utat azok a szónokok találták el, 
akik kellő mérsékletet tanúsítottak a 
kritikában s olyan pontokon támadták a 
hadvezetőséget, ahol az joggal támad­
ható. A paktum nevezetesen nem azt 
teszi, hogy a statuszkvón belül a had- 
vezetőség tovább folytathassa azt a poli­
tikát, amivel a közös ármádiát Magyar- 
országon gyűlöletessé tették. Ebben a 
tekintetben Kmety Károly tanúsította itt 
a legkorrektebb magatartást, aki bár
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tavasz vége felé Lörinczy egy vasárnap 
délután sétálni ment. Jókedvűen kószált Budán, 
ismeretlen kis utczákon és bájos, vidékies szép­
ségeket fedezett fel bennük; elhatározta, hogy át 
fognak költözni ide, valami szép kilátást keres a 
hegyek felé vagy a Dunára.

A nap már lemenőben volt, de a meleg 
szinte bágyasztó. Elfáradt és betért egy kis ká­
véházba sört inni. Az ablak mellé ült, de nagyon 
is kevés látnivaló volt odakint, az utcza teljesen 
csendes, ha egy ember végigment, tisztán behal- 

! látszott a lépése.
Egyszerre egy elegáns asszony fordult be a 

szegleten és sietve ment végig a túlsó oldalon. 
Lörinczy hirtelen letette a poharat. Nem látta 
az asszony a rezén, de a járása, az alakja, a sötét- 

j kék ruhája — éppen olyan, mint a felesége . . .
I bizonyosan a felesége . . .

Diána nézett. Az asszony eltűnt egy kapui 
ban. A keze reszketett, mikor újra a pohár után 

! nyiiit és mégis olyan nehéz volt, mint az álom.
Hátha mégsem ö volt? Minden harmadik 

i asszony sötétkék ruhában jár. Ha megvárná, mig 
visszajön — megbizonyosodnék. Egy újság mögé 
rejtőzve nézte a gázlámpát a szoba közepén, 
melynek vadja gyűrött, sötétzöld tüllbc volt bc- 
göngyölve.

fia csakugyan nem Irma volt, akkor örökre 
megszabadul kínzó gyanújától.

Megpróbált olvasni, hogy az idő teljen. Va­
lami édeskés szerelmi történetet kezdett el a tár­
cában, de nem tudta végig olvasni. Türelmet­
lenül nézegetett ki az utczára, a kapu sötét nyí­
lása felé. Hátha ott lakik az az asszony és ö most 
hiába vár, pedig az idő olyan lassan telik



'g
ug

ái
w

stB
-a

f»
m

*

EGYFTFRTÉS Szombat, Január 18

megszavazta az ujonczjutalékot, ehez azt 
is hozzátette, hogy nehéz szívvel csele­
kedte ezt s mindjáit meg is magyarázta, 
hogy a szive milyen keserűségektől, mi­
lyen katonai sérelmektől nehezedik.

A Kmety fejtegetései körülbelül fe­
dezik a többség álláspontját is. A had­
ügyi vezetőség megkapja a maga ujon- 
czait, de abban a kommentárban, ami 
ezt az adományt kiséri, aligha találja 
őrömét. Talán megérti ebből a kommen­
tárból, hogy mi lenne a kötelessége, 
talán nem. Ha nincs ehez elegendő be­
látás benne, végeredményben annak sem 
a nemzet fogja kárát vallani.

Izgalom a házszabályrevizió 
miatt.

— Módosítják a tervezetet.
Budapest, január 17.

A házszabályrevizió tervezetének publiká­
lása nagy izgalmat keltett a politikai világban. 
A koaliczión kívül álló képviselők ma délelőtt 
a képviselőház folyosóján igen élesen nyilat­
koztak a módosítás terve ellen és nemsokára a 
függetlenségi párt tagjai közül is számosán ha­
sonló véleménynek adtak kifejezést. Este pedig 
a függetlenségi pártkörben, mialatt a vezető­
politikusok a képviselőház elnökénél folytatták 
a tanácskozást, valóságos forrongás támadt e 
miatt a dolog miatt.

A pártok vezetőpolitikusainak mai folyta­
tólagos tanácskozása különben igen lényeges 
változtatásokat eszközölt a tervezeten. így első 
sorban apermancns ülések tervét 
elejtették és e helyett tizenhat 
órás ülésekben állapodtak meg. A tanácskozást 
különben ma sem fejezték be, mert a katonai 
kérdéseknek és a közös ügyeknek a módosítás 
hatálya alól való kivétele miatt olyan vita tá­
madt, hogy a döntést el kellett halasztani.

Mai jelentésünk a következő:

Értekezlet az elnöknél.
A szövetkezett pártok intéző bizottsági iug- 

jai ma délután négy órakor folytatták a tanács­
kozást a házszabályok módosításáról szóló ter­

A pinezér ott járkált az asztala körül: fel­
nézett rá: álmos, ostoba képit, kifent bajusza 
ember volt, koczkás, zsíros kabátban. Vájjon mit 
gondol, miért iil ő itt olyan soká. Még egy pohár 
sört cs másik újságot hozatott. Több ember jött 
be cs beszélgetni kezdtek. Igyekezett rájuk fi­
gyelni, de minduntalan elvesztette a beszéd fo­
nalát és az idő nem telt, csak nem telt.

A szoba homályosodra kezdett, mintha köd 
szállt volna bele, de kint még egészen világos 
volt, olyan színtelen szürkületi világosság. Újra 
olvasni kezdett, hosszú politikai ezikkeket, de az 
egyik szót elfelejtette, mire a másikat elolvasta.

Egyszerre egy árnyék jelent meg a kapu­
ban, mely abban a pillanatban asszony! alakká 
vált. Kissé körülnézett mielőtt kilépett, aztán 
gyorsan elindult az uteza másik vége felé. Irma 
volt, most már kétségtelenül látta.

Lőrinczy összehajtotta az újságot és ülve 
maradt. Miért ül ott, miért nem megy utána?

Nagynchezen felállt cs fizetett. Lassan ment 
az ajtóig, aztán visszafordult, mert a botját ott 
felejtette. Mikor újra a kilincsre tette a kezét, 
látta, hogy ugyanabból a kapuból Pál lép ki és 
nyugodtan szivarozva a másik irányba fordul, 
mint amerre az asszony ment.

Hát itt volt a bizonyosság, a teljes bizonyos­
ság. Megvárta, inig Pál elment és ő is kilépett. 
Az utczán incg mindig meleg volt; gyerekek 
haneznroztak mindenfelé, ahol elment, nagy rit­
kán egy kocsi vert fel apró porgomolyagokaí.

— Jól van, hát elválnak, — csak minél gyor­
sabban és egyszerűbben, jelenetek és perleke­
dés nélkül. Párbaj? Minek? Nevetséges, hogy 
még' több ember sajnálkozzék rajta. Aztán megint

vezetrőt. A konferenczián J u s t h Gyula elnö­
költ, resztvettek: Dr. Wekcrle Sándor minisz­
terelnök, Kossuth Ferencz, gróf Apponyi Albert, 
gróf Andrássy Gyula, Günther Antal, Darányi 
Ignácz, gróf Zichy Aladár cs Jekelfalussy Lajos 
miniszterek, Mezőssy Béla, Meskó László, Bol­
gár Lerencz és gróf Hadik János államtitkárok, 
Návay Lajos, a képviselőház alelnöke, Leszkay 
Gyula háznagy, továbbá a függetlenségi párt 
részéről: Tlialy Kálmán, Hoitsy Pál, Ugrón Gá­
bor, Holló Lajos, Szentiványi Árpád, Kmety 
Károly, Sághy Gyula, Földes Béla, Szatmári 
Mór, Thaly Ferencz, Bizony Ákos, Gaál Gasz- 
ton, Visontai Soma, Babó Mihály, gróf Bethlen 
István, az alkotmánypárt részéről: Széli Kál­
mán, gróf Eszterházy Móricz, Szilassy Zoltán, 
a néppárt részéről: Rakovszky Béla, Darányi 
Ferencz, Hentz Károly, Ernst Sándor, Simonyi- 
Semadam Sándor és Szmrecsányi György.

Miután Justh Gyula az értekezletet megnyi­
totta; elsőnek Szentiványi Árpád kért szót. Kije­
lentette, hogy általánosságban szükségesnek tartja 
a házszabálymódositást, amelyhez való hozzájá­
rulás azonban nagy áldozatkészség a független­
ségi párt részéről. Rossz vért szül a pártban, 
hogy mindent, ami népszerűtlen cs az országra 
terhes, a függetlenségi párttal intézteinek cl. A 
revíziót ilyen mértékben nem fogadhatja el a 
párt, mert ennek megszavazása alkalmas arra, 
hogy elveszítse minden népszerűségét és a több­
séget is. Úgy veszi észre, hogy éppen a koaliczió- 
hoz tartozó többi pártok részéről van is ilyen 
szándék, pedig ez megzavarná a koaliczió egy­
ségét.

Kmety Károly indítványt tesz, hogy a közös 
ügyek, az ujonezjavastatok és a katonai kérdések 
vétessenek ki mindenkorra a módosítás hatálya 
alól. í

Széli Kálmán kifejti, hogy nagy nemzeti 
érdekek vannak veszélyben, lia egy előrelátható­
lag igen erős kisebbséggel szemben nem tudunk 
védekezni. A függetlenségi párttal szemben meg­
jegyzi, hogy az alkotmánypárt is nagy áldoza­
tot hoz.

Sághy Gyula kéri, hogy a permanens 
ülések tervét ejtsék cl. Különben a ja­
vaslatot elfogadja.

Thaly Kálmán szintén elfogadja a javaslatot, 
de hozzájárul Sághy kérelméhez. Szentiványinak 
megjegyzi, hogy a koalicziöban az egyetértés 
nincs megzavarva.

Gaál Gaszton határozottan ellene van a per­
manens üléseknek. Szerinte a tízórás ülések ele­
gendők, de esetleg tizenhat órás üléseket is 
elfogad.

Szmrecsányi György a választói reform 
kérdését veti föl és kérdi Andrássytól, hogy 
Kossuth tegnapi adatai után is elég erős-
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egyedül Ívsz, egészen nyugodtan, valamivel ke­
vesebb kényelemben, — nem tartja meg ezt a 
nagy lakást, — ha elválnak, minek?

Egyszerre ökölbe szorult a keze, aztán las­
san, tétován nyíltak szét az ujjat.

Mikor hazaért, már otthon volt az asszony. 
Valaki ismerőse volt nála, kihallatszott a beszél­
getés hangja és az Irma friss nevetése. Lőrinczy 
a mcllékajíón a saját szobájába ment be és megint 
várt. Lgj szerre kinyílt az ajtó és Irma bedugta 
a fejét.

— Jöjjön már, Feri, elint! a tea.
Lőrinczy bement. Az asszony már az asz­

talnál ült, egy csomó fehér narczisz eltakarta az 
arczát előle. Már átöltözött a világos otthoni ru­
hájába.

— Hátha mégsem ö volt, — villant át a férfi 
gondolatán. Letilt. Minden olyan volt, mint más­
kor, nyugalom, jólét, jó Ízlés - az asszony fehér 
keze egy cseppet sem reszketett, mikor a teáját 
kitöltötte. Mit mondion neki? Hogy mondja meg? 
Durván, egyenesen? Felkiáltson, hogy az ezüst 
kanna megzörrenjen az asztalon, hátra dobja a 
•széket, ledöntse a csészét, hogy az illatos tea 
lefolyjon a szőnyegre? Csak a rendetlenséget 
látta, amit okozni fog. Aztán az asszony sírni fog 
vagy kiabálni . . . nem, nem, most nem volt elég 
ereje, hogy elviselje.

Inkább kerülő utón, lassanként fogja meg­
mondani, hogy mindent tud; akkor meg végig 
kell hallgatnia az asszony apró hazugságait, ki­
téréseit, mentegetőzéseit . . . utálatos! Bár so­
hase jött volna rá!

Mindennap elfogta cgyszer-cgyszer a kisér­
tés, lmgv rákiáltson és az igazsággal megrémítse,

nek érzi-e magát arra, hogy a választói tör­
vényben a magyar nemzeti érdeket megvédel­
mezze?

Földes Béla külföldi példákkal igazolja, 
hogy a tervezet nem megy tut a megengedett 
határokon.

Gróf Andrássy Gyula hosszabb beszédben 
behatóan czáfolja a fölhozott ellenvetéseket. 
Csodálkozásának ad kifejezést, hogy éppen 
olyan ember aggodalmaskodik, aki annak idején 
még november tizennyoiczadika után is védel­
mezte a szabadelvű-pártot. Kéri a permanens 
illések fenntartását, bár elfogadja a tizenhatórás 
ülések tervét is, olyan feltétellel, hogy az eset­
leges szüneteket nem számítják be, hanem a ti­
zenhat órát tisztán tárgyalásra fordítják. A kato­
nai és a közös ügyek kikapcsolását nem tartja 
lehetségesnek. Az egész izgatottságot nem érti a 
tegnapi ülés után, a mikor mindenki a revízió 
mellett volt.

Hencz Károly szólt még a javaslat mel­
lett és azután Justh Gyula berekesztette az 
általános vitát. Hosszabb beszédben rekapitulálta 
a felszólalásokat és utalt arra, hogy a házszabály­
revizió nagy nemzeti érdek.

A részletes vitát Bizony Ákos indította 
meg, egcsz sereg stiláris módosítást nyújtva be, 
a melyeket mind elvetettek.

Visontai Soma indítványára az ötödik sza­
kaszt, amely a kérdések mikénti feltevéséről 
szól, a másodikhoz csatolják.

Hosszabb vita indult afölött a kérdés fölött, 
hogy a sürgősséget hány képviselő kérhesse.

Gaál Gaszton és Leszkay Gyula kétszáz­
ötven képviselőt ajánlottak, de végül az eredeti 
szöveget fogadták el.

A permanens illések ellen Gaál Gaszton, 
Szatmári Mór, Sághy Gyula és Thaly Kálmán 
szólaltak föl, majd gróf Apponyi Albert és gróf 
Andrássy Gyula beszédei után tizenhat 
ó r á s ülésekben állapodtak meg.

Gaál Gaszton garancziákat kér, hogy, a 
nemzeti ellenállást nem törik le.

Simonyi-Semadam Sándor az életbelépte­
tésre vonatkozólag helyesebbnek tartaná, ha 
a módosítás még a jelen országgyűlésben ér­
vénybe lépne, de a katonai kérdésekre nem ter­
jedne ki.

Kmety Károly az ülés elején jelzett indítvá­
nyát íorinaszerint benyújtja.

Gaál Gaszton melegen szót emel Kmety in­
dítványa mellett.

Wekerle Sándor miniszterelnök kéri, sorol­
ják ifit taxatíve mindazokat a kérdéseket, ame­
lyekre a módosítást nem kívánják kiterjeszteni.

Tlialy Ferencz, Visontai Soma és mások föl- 
szőlalása után Justh Gyula elnök az előrehaladt 
időre való tekintettel a tanácskozást félbeszakítja

mindenféle jelenetet elképzelt, amit az asszony 
előadhat, csak azt nem tudta soha, hogy ö mit 
fog felelni. Néha megtörtént, hogy úgy elhalavá- 
nyodott az egész emlék benne, mintha csak ál­
modta volna.

A következő vasárnap délután Irma kék ru­
hájúban és fátyolos kalapjában ment keresztül 
az ebédlőn.

— Maga nem ment sétálni? — kérdezte a 
férjétől.

Lőrinczy egy karosszékben ült és nem felelt. 
Egyszerre világosan maga előtt látta a kis utczát, 
amelyen az asszony egy negyedóra múlva végig 
fog sétálni. A vér a fejébe ment.

— Odamegy, — gondolta, — tudom, hogy 
odamegy . . .

Ls olyan élénk lett ez a gondolat, hogy aka­
rata ellenére szavakká vált és felkiáltott:

— Tudom, hogy odamegy . . .!
Az asszony leejtette a kilincsről a kezét cs 

visszafordult.
Lőrinczy már mellette állott és a karjára 

tette a kezét. Most rajta, már nem lehet kikerülni, 
itt a leszámolás pillanata.

— Ne is tagadja! Láttam ma egy hete, mikor 
kijött Budán abból a házból.

Az asszony lerázta a válláról a kezét, gnnyo- 
san nézett a szemébe:

— Egy hete és csak most szólt? Gyáva!
Kiment az ajtón és otthagyta a férfit.
Lőrinczy nagyot sóhajtva esett bele egy ka­

rosszékbe. Csakhogy túl volt rajta! Sohase hitte 
volna, hogy ilyen egyszerűen fog menni.

Mégegyszcr megkönnyebbülten felsóhajtott



és kimondja, hogy az értekezlet a tervezetet az 
utolsó bekezdés kivételével letárgyalta.

Az'értekezlet fél kilencz órakor ért véget. 
A legközelebbi ülés hétfőn délután négy órakor 
lesz.

Kormánykörökből eredő értesülés szerint a 
házszabályrevizió tervezete csak a delcgá- 
cziós ülésszak után kerül a képviselő­
ház elé.

Izgalom a függetlenségi pártban.
A házszabálymódositás tervezetének publiká­

lása a íliggetlenségi párt tagjai között nagy for­
rongást eredményezett. Már délelőtt a képviselő­
ház folyosóján észlelhető volt, hogy a független­
ségi képviselők körében forrongás van keletke­
zőben. Gróf Batthyány Tivadar, Éber An­
tal, Hoffmann Ottó és mások nyíltan meg­
mondták, hogy a javaslatot nem fogadhatják el 
és inkább kilépnek a függetlenségi pártból, ha 
pártkérdéssé tennék a dolgot. A nemzeti ellenál­
lást tenné lehetetlenné az ilyen módon módosí­
tott házszabály, amelynek hatálya alól a katonai 
kérdéseket és a közös ügyeket föltétlenül ki kell 
venni.

Ez a hangulat még erősebben nyert kifeje­
zést az este a pártkörben. A képviselők szokatla­
nul nagy számban gyűltek össze és a társalgó­
teremben csakhamar igen zajos vitatkozás in­
dult meg. A miniszterek és a párt vezető tagjai 
a házszabály-értekezleten voltak s Így a tagok 
között könnyen terjedt az izgalom. Egymásután 
alakultak csoportok, amelyekben ugyancsak han­
gosan hirdették, hogy ennek a tervezetnek elfo­
gadása teljesen tönkre teszi a függetlenségi pár­
tot. Nyomatékosan követelték, hogy a katonai 
kérdéseket vegyék ki a módosítás hatálya alól, 
mert különben nem fogadják el.

Az izgalom tetőpontra hágott, amikor meg­
jelent. a pártkörben Tóth János államtitkár és a 
javaslatot védelmezni kezdte. Szavainak azonban 
nem igen volt eredménye, mert a fölizgatott ke­
délyeket nem sikerült lecsillapítania. Az izgatott­
ság egész este nem szűnt meg és a képviselők 
nagyon fölindultán oszlottak szét.

Az éjjeli órákban hire járt, hogy a pártból 
számos kiválás várható.

A disszidensek állásfoglalása.

A függetlenségi pártból a kvóta miau i ,lé­
pett képviselők ma délután hat órakor egy An- 
drássy-uti vendéglőben értekezletre gyűltek ösz- 
sze, amelyen Szappanos István elnöklete 
alatt resztvettek az összes Budapesten időző 
disszidensek, a két P o I ó n y i kivételével. Az ér­
tekezleten behatóan megvitatták a házszabályrc- 
vizio tervezetét és ezzel kapcsolatban a politikai 
helyzetet. A követendő eljárás és taktika dolga- : 
ban teljes egyetértésre jutottak, amennyiben el- ' 
határozták, hogy a házszabálymódositás eme 
tervezetének keresztülvitelét minden erejükkel 
megakadályozzák. Az értekezlet végén már ér­
tesültek arról, hogy a függetlenségi párt a perma- , 
nens ülések ellen foglalt állást, de a disszidensek 
a tizenhatórás üléseket sem fogadják el. Holnap 
délután ismét tat Innak értekezletet, amelyre 
meghívták az összes párton kivit! álló képviselő- j 
két s Így összesen harminezöt meghívót bocsa- i 
tottak ki.

itt említjük meg. hogy a pártközi érlekcz- , 
letre Justh Gyula, a Ház elnöke meghívta P o- j 
lónyi Gézát is, aki ma Justh italt levelet irt. ] 
Levelében megköszöni a meghívást, de mivel, j 
úgymond, úgy látja, hogy itt befejezett dologgal 
áll szemben, a pártközi értekezleten nem vese 
részt.

A nemzetiségiek a házszabályrevizió ellen,

A nemzetiségiek klubja vasárnap értekezletet 
tart, melyre a klub minden egyes tagját meghív­
ták. Az értekezlet a házszabályok tervezett mó­
dosításával cs a klubnak azzal szemben elfogla­
landó magatartásával fog foglalkozni. Az érte­
kezletet megelőzőleg a román nemzeti párt ve- ■ 
zérlö bizottsága fog gyűlést tartani, melyben í 
ugyancsak a házszabáiyrcviziót és a politikai 
helyzetet fogja megvitatni.

Szombat, január 18,

Utidupvst, január 17.
A képviselőim?, holnap, szombaton délelőtt 

tíz órakor ülést tart. Napirend: Az ujonezjavas- 
latok, az erdélyi birtokrendezési törvény, gróf , 
Andrássy Gyula belügyminiszter válasza

Egyetértés 3 •;
V 1 a d Aurél interpellácziójára cs az esetleges 
interpellácziók.

A főrendiház szerdán, 22-én, délelőtt 11 óra­
kor ülést tart, melyen a képviselőhöz által letár­
gyalt összes törvényjavaslatokat és jelentéseket 
tárgyalja,

A főrendül.:/, bizottságaiból. A főrendiház egye­
sült pénzügyi és közgazdasági bizottsága, Pa Ha­
vi e i n i Kde örgróf elnöklete alatt tartott ülésében 
tárgyalta az összes kiegyezési törvényjavaslatokat, 
továbbá a ezukoradóról szóló pótegyezmény beczik- 
kelyezéséről szóló törvényjavaslatot; több viczinális 
vasútról szóló törvényjavaslatot és jelentést, továbbá 
a pénzügy miniszternek kőszéntelepek megszerzésére 

j vonatkozó jelentését cs több nemzetközi egyezmény 
I bcczikkelyezésóre vonatkozó törvényjavaslatot. A ki- 
! egyezést törvényjavaslatok előadója részben M i k- 

1 ó s Ödön, részben pedig Hertelendy Fcrencz 
j y°h s az utóbbi referálta a többi törvényjavaslatokat 

is. A kormány részéről W c k c r I e Sándor minisz- 
tei elnök, Darányi Igtiácz földmivelésügyi minisz­
ter, Stetina kereskedelmi miniszteri tanácsos, 
0111 i k földmivelésügyi miniszteri tanácsos és 
L e r s Vilmos kereskedelemügyi miniszteri osztály- 

I tanácsos voltak jelen. A vitában, amely meglehetős 
1 sokáig tartott, Mailek ovics Sándor, gróf Z s e- 
! lénszky Róbert bizottsági tagok, továbbá az el- 
i nök és előadók vettek részt. A kívánt fcivilágositáso- 
I kat a miniszterelnök, Darányi miniszter és Stetina 

miniszteri tanácsos adták meg. A bizottságok elfogad­
ták az összes törvényjavaslatokat és jelentéseket és 
hozzájárultak az előadók által felolvasott jelentés- 
tervezetekhez, melyeknek hitelesítésével az ülés vc- 

■ get ért.

tényleges Hatalmat. 2. Szerezzen-e tulajdont a fel- 
dolgozó (spccificáns) és ha igen, mily feltételek 
alatt? A tanácskozásban resztvettek: Á dám An­
drás és Got11 Ágost kúriai tanácselnökök, Nagy 
Ferencz, S á g It y Gyula és Schwarz Gusztáv 
egyetemi tanárok, Thirring Lajos kúriai bíró, 
S í p ö c z László székesfővárosi árvaszéki elnök 
Baracs Marczell, Menyhárt Gáspár, Molecz 
Dani és Schreyer Jakab ügyvédek: a jegyző­
könyvet Szladits Károly és Bartha Richárd 
törvényszéki bírák vezették. A bizottság szerdán e 
hónap 22-én délután 5 órakor folvtatia tanácskozá­
sait.

A bírói és ügyészi szervezet reformja. A kép­
viselőház holnapi ülésére Bródy Ernő intcrpellá- 
cziót jelentett be a bírói és ügyészi szervezetről 
szóló törvényjavaslat ügyében. Az interpelláló azt 
kívánja, hogy e javaslatot sürgősen tárgyalja a kép­
viselőház.

A horvát helyzet
Zágráb, január 17.

A bán programmia az 1868-iki kiegyezés 
valamennyi hívénél nagyon jó hatást tett. A volt 
nemzeti párt, amelynek maradványai ma ülést tar­
tanak, nem fognak állást foglalni e Programm ellen. 
A Starcsevics-párti körök természetesen nincsenek 
megelégedve a bán nyilatkozatának unionista ten- 
dencziájával, de elismerik, hogy a Programm a ki­
egyezés szempontjából nézve közjogi tekintetben 
Horvátország irányában becsületes, pénzügyi-poli­
tikai tekintetben pedig nagy haladásról tanúskodik.

i Megtámadott mandátum. A képviselőház IV. bí­
ráló-bizottsága Havi ár Dániel elnöklésével ülést | 
tai tóit a Lukács László képviselővé választása ellen 

! beadott panasz tárgyában. A bizottság a védő ké- 
I felme folytán a tárgyalást elhalasztotta cs annak ha- í 

táridejét február hő 7-ikének délutáni 4 órájára ‘ 
i tűzte ki, i

*------- -
; Mentelmi ügyek. A képviselőház mentelmi bizott- 
í -úga ma délután 4 órakor ülést tartott, amelyen tár- 
I nyalták Lázár Pál, Farkasházy Zsigmond (párbaj- 
I vétség), Hajdú Frigyes és Polcnyi Dezső (párbajvet- 
j ség), Ajtay Aladár (párbajvétség), Rakovszzky Ist- 
i vau (párbajvétség), továbbá Hencz Károly (párbaj- 
j vétség), Bene István, Csontos Andor, Lovassy An- 
I dór, Mclczer Géza, valamennyi becsületsértés vét- ■
■ sége, 1 lodzsa Milán kétrendbeli lazítás, Szkicsák Fe- 1 

reuez ötrendbeli lazítás és Blaclii Pál kihágás miatt 
bejelentett kiadatási ügyét. Az előadói tisztet Héder- 
v á r i Lehel, B a I o g h y Ernő és Kovácsi biz. ta­
gok töltöttek be. A bizottság Lázár Pál ügyében a 
mentelmi jog megsértését nem látja fen forogni, ezért 

I megtagadja kiadatását. Pa rkasházy Zsigmond 
i ügyében zaklatás esetét látja fenforogni a bizottság, 

ezért a kiadatását megtagadja. Hajdú Frigyes, Po­
lony i Dezső, Aitay Aladár, Rakó vszky Ist- 
yán, H c n c z Károly ügyében a bizottság a kiadatás 
mellett döntött. Bene István ügyében szintén zakla­
tást lát fenforogni, valamint Mclczer Géza ügyé­
ben is, ezért a kiadatást megtagadta. Csontos An­
dor képviselő kiadatik, valamint H odzsa Milán. 
Szkicsák Ferenc? es B 1 a e li i Pál is kiadatik, Az 
ülés ezzel véget ért.

Báró Rauch Pál horvát bán ma fogadta a Szent 
Mark-téri báni palota dísztermében a tisztelgő kül­
döttségeket. Az érseki egyházmegye küldött­
ségét dr. G r o p a c Iván vikárius vezette a bán elé, 
mig a szerb egyházközség küldöttsége élén 
P a v 1 o v i c s Ambro pópa üdvözölte a bánt. Mind 
a két küldöttséget biztosította a bán jóindulatáról. 
A hétszemélyes tábla küldöttsége is tisztel­
gett a bánnál Lorsics József alelnök vezetésével, 
mig a báni tábla alelnökének, dr. Mazur a- 
n i c s Vladimírnak vezetésével jelent meg a bán 
üdvözlésére. Zágráb város nevében Kalkics 
városi tanácsnok üdvözölte a bánt, az egyetemi 
tanács nevében pedig Maurovits rektor inté­
zett a bánhoz üdvözlő szavakat, amelyekben az 
egyetem kibővítését kérte. A bán válaszában figyel­
meztette az egyetemi tanácsot, hogy atyailag ve­
zessék az ifjúságot, nehogy az olyan botrányos mó­
don viselkedjék, mint azt az ő fogadásánál tette. 
Üdvözölték ezeken kivid a bánt a középisko- 
1 á k képviselői, az erdészeti hivatal, a 
pénzügyigazgatóság és a zen eint ézet 
küldöttségei.

A nemzeti-párt végrehajtó-bizottsága ma délután 
dr. Tomasics Miklós elnökletével tartott ülésén,

I amelyen gróf Erdődy István és Rezső, v. b. t. ta- 
I nácsosok, Kovacsevics volt miniszter, G y u r- 
I ff y e v i c s Vaso volt tartománygyiilési elnök,

A választói reform. A M. T. I. a következőket je­
lenti : A „Népszava“ január 17-iki számában egy vá­
lasztójogi reformtervezetei ismertet, statisztikai ki­
mutatások kíséretében. Fzt a közleményt a nevezett 
lap azzal a megjegyzéssel kiséri, hogy ..föltétlenül In- 
teles forrásból van módjában közölni a választójog 
reformjának azt a tervezetét, melyet Andrássy bel­
ügyminiszter megvalósítani szándékozik“. A „M. T. 1“ 
illetékes helyről arról értesül, hogy a „Népszava1 
út említett közleménye tel lesen önkényes 
k o m b i n á c z i ú. A közleménybe a hitelesség lát­
szatának fokozására foglalt statisztikai táblázatok 
adatait részben a Krir.ióiiy által 1505-ben közzétett 
választójogi törvényjavaslat tervezetéhez mellékelt 
statisztikai kimutatásokból, részben más közkézen 
forgó statisztikai kiadványokból vette át a közlemény 
Írója és dolgozta lel a maga önkényesen megalkotott 
tervezőiének megfelelően Andrássy belügymi­
niszteri az ilyen nyilvánvaló vzélzatu közlemények 
nem lóritik el attól az ismételten kijelentett elhatáro­
zásától, hogy a választói velőim tervezetét Kellő idő­
ben és illetékes helyen hozza nyilvánosságra.

Cliavrak Levin nyug. osztályfőnök, Spevcc Fe­
renc? és Rohrauer Gyula egyetemi tanárok, 
Neubauer és Schwarz ügyvédek cs még szá- 
mosan vettek részt: elhatározták a következő kom­
müniké kiadását: A nemzeti párt végrehajtó-bizott­
sága mai ülésén T o tti a s i c s elnök kijelenti, hogy 
személyesen megjelent Rauch bánnál, kinek pro- 
grammját helyeselvén, az ország autonómiáját ille­
tőleg közölte vele, hogy mily javaslatokat fog a párt 
végrehajtó-bizottsága elé terjeszteni. E javaslatok 
értelmében egyhangúlag elhatározták, hogy a nem­
zeti párt a jövőben is az e hó 3-án hozott deklará­
cióban a vasúti alkalmazottak pragmatikája ügyé­
ben elfoglalt álláspontjához ragaszkodik. Ennek kö­
vetkeztében e pontban n e m járulhat hozzá báró 
Rauch bán programmiához, mely egyébként kü­
lönöseit az autonómia kibővítése tekintetében oly­
képpen, hogy Horvátország kölcsönök kontrolálá-

Az általános polgári törvénykönyv. A magyar 
általános polgári törvénykönyv tervezetét előkészítő 
állandó bizottság c hónap 15-én és 16-án I mling 
Koiirád államtitkár einöklésévcl folytatta tanácskozá­
sait az igazságügyi minisztériumban. A bizottság ez­
úttal ezt a két kérdést tárgyalta: 1. Hogyan szabá- 
lyoztassék a birtokvédelem elv személyeknek egy- 
máskuzütti és harmadik személyekhez való viszo­
nyában. akiknek egyike a másik nevében annak 
háztartásában, vagy mint meghatalmazott, vagy 
mint törvényes képviselő gyakorolja a dolog feletti

Sára jogosittatnék fel, — a nemzeti párt teljes elisme- 
: rését vívta ki. A bizottság továbbá elhatározta, hogy 

a nemzeti párt, mint olyan, a legközelebbi választá- 
: soknál hivatalos Jelöltet nem dilit fel, de tagjaira 
: bízza, hogy a párt álláspontjának alapján tetszésük 

szerint részt vegyenek a választáson. Dr. Neu­
bauer indítványára egyhangúlag elhatározták, 
hogy a párt szervezését keresztülviszik, hogy ily 
módon a nemzeti párt fennállását és pártprogramul, 
iának keresztülvitelét a jövőre nézve biztosítsák.
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Katonát kérnek.
- A képvisclöház ülése. —

Budapest, január 17.

sok-sok katonát kérnek a képviselőháztól; 
más szóval arra kérik, hogy szavazza meg az 
njoncz-javaslatokat. A véderő-bizottság nevé­
ben Moskovitz Iván előadó fornmlázta meg azt 
a kérdést s hogy olyan nagyon keserű ne le­
gyen. még hozzáfűzte, hogy a bizottságnak 
nagyon nem tetszik már a „közös hadsereg“ 
kifejezés.

Lengyel Zoltán itt is hozzá akart szólni a 
javaslatokhoz (az ülés végén hozzá is szólt), de 
egyelőre azt vitatta a házszabályokból, hogy 
nem lehet még őket most tárgyalni. Vitatta ezt 
oly hevesen, hogy az elnök végül megvonta tőle 
a szót. Az inczidens után a miniszterelnök tette 
oda a pontot, amennyiben kijelentette, hogy a 
javaslatok tárgyalása nem ütközik bele a ház­
szabályokba.

Sorjában jelentkeztek is a szónokok, külö­
nösen az uj ellenzék kis táborából. Nagy 
Györgynek azért nem kellettek a javaslatok, 
mert azok még mindig közös hadseregről be­
szélnek. Brediceanu Koriolánnak pedig azért 
nem, mert a nemzetiségi szempontok nincsenek 
benne kellőképen kidomborítva. Bozóky Árpád 
pedig se többet, se kevesebbet nem kívánt, mint 
hogy a kormány azonnal állítsa fel az önálló 
hadsereget. Ugrón Gábor rárecscsentett ezekre 
a heves kuruezkodásokra, a mi nagy fölháboro- 
dást keltett a neo-kuruezok között. Csak az el­
nök tudta lecsöndesiteni a lármát.

Bíráló, magas államférfim szempontokat 
figyelembe vevő beszédet mondott Kmety Ká­
roly. Nem kerülte el tekintetét a közös hadsereg­
ben lévő egyetlen visszaélés sem. Mindegyik­
ről elmondotta, hogyan lehetne lenyesni és mi­
vel lehetne helyettesiteni, A véradó arányának 
megállapítására egy uj, eredeti kulcsot aján­
lott. Beszédének ezt a részét különös nagy 
figyelemmel hallgatta a Ház. De nem csappant 
meg ez a figyelem szempillanatra sem. Végig­
kísérte minden fejtegetését és amikor befejezte 
beszédét, élénk helyeslés töltötte be a tanács­
kozás termét.

Kmety nyugodt, higgadt, tudományos be­
szédét Lengyel Zoltán tüzes, hánykolódó fel­
szólalása követte. Támadott mindent és min­
denkit. A kormány minden cselekedetébe bele­
kötött. Persze, a közbeszólások nem maradtak 
el, Lengyel Zoltánnak pedig majdnem mind­
egyikre volt replikája. Ebből heves, izgalmas 
párbeszédek keletkeztek és az ülés vége hatá­
rozottan érdekes színezetű volt.

A legközelebi ülés holnap lesz

Ez a részletes tudósításunk:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —

Elnök: Justh Gyula, később Návay Lajos.
.jegyzők: Vertén Endre és Zlinszky István.
Az elnök: Az ülést megnyitja.
Harmadszori olvasásban elfogadja a Ház a 

brüsszeli czukoregyezményről szóló törvényjavasla­
tot s aztán áttér az ujonczjavaslatok tárgyalására.

Az ujonczlétszám megállapítása.
Moskovitz Iván előadó a véderő-bizottság ré­

széről elfogadásra ajánlja az ujonczlétszám megálla­
pításáról szóló törvényjavaslatot. A létszám a ta­
valyihoz képest van megállapítva s a bizottság hang­
súlyozza, hogy addig létszámemelés nem is lehet, 
mig a katonai kérdéseket nem rendezik.

A bizottság hangsúlyozza, hogy a törvényjavas­
latban szabatos magyar közjogi kifejezéseknek kell 
felváltaniuk az eddigi homályos és helytelen kifeje­
zéseket; igy a „közös hadsereg“ kifejezés helyett, 
ami csak idők során csúszott be a törvényekbe, min­
denütt „összes hadsereg“, majd „kiegészítő, magyar 
hadsereg" teendő.

Sürgeti aztán a bizottság a magyar zászló tér­
foglalását s azt, hogy a magyar csapatok tisztikarát 
magyar honos tisztekből alkossák meg. Elfogadásra 
ajánlja a javaslatot.

Házszabály-vita.
Lengyel Zoltán a házszabályokhoz kér szót s 

helytelennek mondja, hogy ily gyorsan tárgyalásra 
tűzték az ujoncziavasiatokat.

Az elnök: Tegnap a Ház már határozott ebben 
a kérdésben, a határozatot pedig kritika tárgyává 
tenni nem lehet. (Helyeslés.)

Lengyel Zoltán az elnökkel vitatkozik.
Az elnök: A Ház meghozott határozatáról semmi 

czimeii sem enged meg uj vitát.
Lengyel Zoltán tovább kritizálja a Ház tegnapi 

határozatát.
Az elnök figyelmezeteti, hogy renitens viselke­

dése esetén megvonja tőle a szót.
Lengyel Zotlán tovább folytatja a bírálatot s 

kéri a miniszterelnököt, hogy vegye vissza az 
ujonczjavaslatokat s hétfőn terieszsze újból elő.

Az elnök figyelmezeteti Lengyelt, hogy ez nem 
házszabálykérdés.

Lengyel Zoltán: A távollevő képviselők nem is 
tudják, hogy milyen fontos javaslatok kerültek napi­
rendre. (Zaj.)

Az elnök Lengyel Zoltántól megvonja a szót. 
(Helyeslés.)

VVekerle Sándor miniszterelnök: A kormánynak 
nem volt módjában, hogy ezeket a javaslatokat előbb 
beterjeszthesse. A múlt év utolsó napjáig a kiegye­
zési javaslatok foglalkoztatták a Házat, aztán szü­
net volt. Szünet után azonnal előterjesztették a ja­
vaslatokat. Tegnap már jelezte, hogy a javaslatok 
szóről-szóra megegyeznek az előző éviekkel és a 
sürgősséget is megokolta. Kívánatos, hogy a javas­
latokat még c hónap 27-dike, a delegáczió-tárgvalá- 
sok előtt a főrendiházban is letárgyalják, hogy a 
sorozásokat a kellő időben megkezdhessék. (Elénk 
helyeslés.)

Kifogások.
Nagy György a javaslat ellen beszél, amelyet 

nem fogad el. Indítványozza, hogy a „közös hndse- 
1 reg“ kifejezés helyett a törvényjavaslat czimébe ez 

tétessék: „A magyar hadsereg, mint az összes had­
sereg kiegészítő része.“

Brediceanu Korjolán szintén a javaslat ellen 
beszél.

Bozóky Árpád: A magyar alkotmány a valóság­
ban nem ér semmit, amíg mögötte magyar haderő 
nincs. Addig az alkotmány csak rongy marad, mint 

i Mohács óta mindmáig az is. Hibáztatja, hogy a véd­
erő-bizottság kárhoztatja a közjogellenes kifejezése­
ket s mégis azokkal együtt ajánlja elfogadásra a ja­
vaslatot. Ez bizantinizmus. Határozati javaslatot 
nyúlt be, amely szerint a Ház a javaslat visszaveté­
sével utasítja a kormányt, hogy az önálló magyar 
hadsereg felállítására ter.ieszszen elő javaslatot.

Ugrón Gábor: A függetlenségi párt hive volt az 
önálló hadseregnek s hive ma is. A párt erős harczol 

j is vívott ezért a czélért, gonosz tanácsadók azonban 
I odavitték a dolgot, hogy az országgyűlést fegyveres 

erővel szétoszlatták. Békét kellett kötni s a béke 
létrejött azon az. alapon, hogy a vita legforróbb kér­
dését, a hadsereg ügyét, kikapcsolták. Megállapítot­
ták, hogy mig a kérdés felfüggesztve van, sem a ha- 

I falom nem fog nagyobb létszámot követelni, sem a 
nemzet nem követeli a kérdések megoldását. Tehát 

I a hadsereg dolgában a nagy követeléseket ez az or­
szággyűlés nem bolygatja, de a párt azokról nem 
mond le, érvényesítésükre szabadságát fentartia. Ez 
volt a megegyezés s ehhez Nagy György és Bozóky 
is hozzájárult. (Nagy Györgyök folyton közbeszól­
nak.) Ne tessék ordítozni. (Zaj.)

Szappanos István (felugrik): Ez nem való par­
lamentbe. Micsoda beszéd ez?

Nagy György folytonosan kiáltoz.
Az elnök Szappanost rendre inti, Nagy Györgyöt 

pedig rendreutasitja.
Ugrón Gábor: Hogy mért beszélek most, azt min­

denki tudja. A függetlenségi párt állja az egyezsé­
get: megszavazza az eddigi létszámot, de viszont 
gondoskodni fog róla, hogy annak ideién nagy köve­
teléseit is érvényesítse. Elfogadja a javaslatot. (Élénk 
éljenzés és taps.)

Kmety beszéde.
Kmety Károly Nagy Györgynek egy őt aposz­

trofáló megjegyzésre felel. Nem érdemli meg, hogy 
öt kuruezkodónak nevezze Nagy György.

— Az nem szégyent — szólt Nagy György.
Kmety Károly: De ehhez a kifejezéshez kint azt 

a magyarázatot fiizik, hogy „forradalmi“.
Pető Sándor: Az sem szégyen!
Kmety Károly: Az nem érdem, hogy a nemzeti 

él dekeket megvédi.
Nagy György: Ez ma érdem!
Az elnök: Kérem Nagy képviselő urat, marad­

jon csendben, mert különben erősebb rendszabályo­
kat leszek kénytelen alkalmazni.

Hódy Gyula: Le kell nyiratni a buját (Nagy 
derültség.)

Kmety Károly: Az Ugrón által kifejtett okokból 
fájó szívvel szavazza meg a javaslatot. Kifogásolja,

hogy a hadseregben nem érvényesül a magyar ál­
lam joga. Nem érvényesül a czitner és a zászló 
kérdése.

Markos Gyula: Magyar czimer és zászló a jogos..
Kmety Károly kifogásolja azt is, hogy nemcsak 

magyar honos tisztek vannak a hadsereg magyar ré­
szénél. J

Figyelmébe ajánlja a honvédelmi miniszternek,, 
hogy az 1867 :XII. t.-cz. alapján az ujonezokat nem 
a közös hadseregnek kell megajánlani, hanem a had­
sereg magyar részének. Örömmel veszi a honvédelmi! 
miniszter Ígéretét, hogy a jövő évben ez már igy, 
lesz. Újabb és igazságosabb kulcsot óhajt az ujoncz- 
szolgáltntás megállapítására. Ne a népesség szám­
aránya, hanem a védképes polgárok száma adja a, 
kulcsot. Deák nem akarta feladni az „exercitus hun- 
garicus" eszméiét, csupán elismerte, hogy adminisz- 
trative és taktikailag magasabb egységben legyen.

Azt fejtegette ezután, hogy az uj véderőtörvény­
ben gondoskodásnak kell történnie, hogy magyar ho­
nosokból önálló csapattestek állíttassanak fel a kö­
zös hadseregben. A haditengerészetnél is jogunk van,, 
hogy 42 százalék legénységgel szerepeljünk. Pedig 
úgy tisztikara, mint legénysége majdnem kizárólag 
osztrák. Ezeket azért hozza szóba, mert a hadkiegé- 
szités ide tartozik s nem a delegáczió elé. Abban a 
reményben, hogy a nemzeti jelleg megóvatik az alap­
törvénynek megfelelően, a javaslatot megszavazza.

Lengyel felszólalása.
Lengyel Zoltán: A magyar nemzetnek az 1867.. 

törvény szerint joga van követelni a magyar ve­
zényleti nyelvet, magyar tiszteket és legénységet. 
Foglalkozik Kmety felszólalásával A jogi helyzet és: 
a tényálladék más, mert ez a hadsereg nem magyar, 
nem közös, hanem tisztára osztrák. A delegáczióná! 
szolgaibb módon szavazó fiókparlamentje még az 
orosz czárnak sincs . . .

Az elnök ezért a kifejezésért rendreutasitja és' 
figyelmezteti Lengyelt, maradjon a tárgynál. (He­
lyeslés.)

Lengyel Zoltán: Különösnek tartja, hogy itt az 
torkol le. mást, nrditozással vádolva, aki valaha leg­
jobban ordítozott. (Szünetet ke r.)

Az elnök öt perezre felfüggeszti az ülést.
Szünet után. v
Lengyel Zoltán folytatja beszédét. Fölemlíti a 

honvédorvosok sérelmét képező tűrhetetlen előlépte­
tési viszonyokat . . .

Jekelfnlussy Lajos honvédem! miniszter: Csak 
egy nevet kérek!

Lengyel Zoltán. Megbízható forrásaim vannak.
Jekelialussy Lajos: Nem érnek semmit azok a 

források!
Lengyel Zoltán: Magyar hadsereg úgy lesz, ha 

magyar tiszteket nevelünk s azokat a közös hadse­
regbe helyezzük el. Az uionezok megszavazását bi­
zonyos követelmények teljesítéséhez kellene kötni, 
például ahhoz, hogy a nagyszebeni és temesvári had­
testeket Szegedre és Kolozsvárra helyezzék át, hogy 
tisztjei megmagyarosodjanak. A hadsereg sohasem 
lesz magyar, ha folyton a lojalitás alapjára helyezke­
dik a nemzet. Rátér a tiszti fizetésemelés kérdésére. 
Kérdés, mi szükségesebb, a katonatiszteknek, vagy 
az éhező napidijasoknak fizetését emelni, vagy ma­
gyar kulturális intézményeinket istápolni?! A hadse­
reg hadikészletének főrésze Ausztriában van . . .

Jekelialussy Lajos honvédelmi miniszter: A kész­
let magyar városokban van!

Lengyel Zoltán: Igen, de csak a napi készletekt
Jekelialussy Lajos honvédem! miniszter: Méltóz- 

tassék egyszer velem jönni, hogy ad oculos demon­
strálhassam!

Lengyel Zoltán: En is voltam katona! Jó minő­
sítésem volt, tudom ezeket!

Förster Ottó: De mi már „genügend“ vagyunkt 
(Derültség.)

Jekelialussy Lajos: Milyen katonai raktárakat 
értett?!

Az elnök csenget és csendet kcr.
Lengyel Zoltán: A haditengerészetünk nem ma­

gyar, csupa horvátokból áll. (Felkiáltások: Azok is 
magyar honosok!)

A katonai büntetőtörvény reformja is késik. A’ 
honvédség főparancsnoka horvát, ellenben a közös 
hadseregben egy magyar hadtestparancsnok sincs!..

Jekelialussy Lajos honvédelmi miniszter:: Csak 
mindenki olyan jó magyar lenne, mint Klobucsár!

Lengyel Zoltán: Ezt elismeri. A vezérkar is Bécs- 
beu van. A magyarság az egész vezérkarban alig van 
képviselve ... De rr,«iV tovább megyek! . . .

Förster Ottó: Isten veled! (Elénk derültség.)
Lengyel Zoltán: A hadsereg olyan, mint a ve­

zérkar. Ezt pedig teljesen áthatja a birodalmi szel­
lem. A főtisztek lapjukban, az „Armee Zcitung“- 
ban megtámadják a magyar politikusokat, még­
sem tiltja ki az országból a kormány. Ilyen körülmé­
nyek közt még a létszámemelés veszélye is fenyeget. 
Szeretné tudni, mi igaz a keringő hírekről; amely lét­
számemelésről a miniszterelnök is beszélt, Holló La­
jos is . . . A tervezett házszabály revízió nem a vá­
lasztói reform, hanem a létszámemelés és Becs ked­
véért fog keresztülvitetiii. Ma az ellenzék nem bar 
czolt volna, a miniszterelnök most is a közigazgatási 
bíróság elnöki székében ülne . ,
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Wekerlc Sándor miniszterelnök: Bár ott iilnókl 
(Derültség.)

Lengyel Zoltán végül kijelenti, hogv Bozóky ha­
tározati javaslatát fogadja el.

. Az elnök ezután megállapítja a következő ülés 
idejét és napirendiét és az ülést negyed háromkor be­
zárja.

A t Házhői.
i. látszunk zavarosán'.

1 politika üstjében a házszabály revízió 
meg a választási reform fő. A párolgó keverékbe 
mindenki szeretne bedobni valamit. Egyik azért, 
ítogy izletescbbé tegye, amit főznek, a másik 
ellenben a körülállók étvágyát akarja elrontani 
azáltal, ha megmutatja, hogy miket főznek össze ! 
egy ilyen vegyes lében. Korán reggel plakátok 
hirdetik, hogy a nemzetközi szoczialisták meg­
szerezték a választói reformjavaslat szövegét s 
abból kitűnik, hogy nagy igazságtalanságok lesz­
nek. Pár óra mtilva a kormány félhivatalosan 
közi!, hogy a legnagyobb igazságtalanság ilyen­
ül0 híreket világgá bocsájtani, mert maid csak 
az lesz a választói reform, amit a miniszter a 
Pép viselőházban nyújt be és nem az, amit az 
v-ttezasarkokon plakátiroznak. Egyúttal azonban 
".minden reszkető és nyavalyatörős mandátum- 
birtokost megnyugtatnak, hogyha lesz is válasz­
tói reform, csak úgy lesz, hogy két évig még 
örvényben marad ez a nagyszerű mandátum- 
levél, melyet a nemzeti érzés túláradó folyama 
sodort boldognak és boldogtalannak a lábához. 
Leginkább ehhez fűzik a házszabályrevizió fel­
tételeit. Nehogy a revízió, amiként a beszédek 
hosszúságát, akként a képviselőség életét is meg­
rövidítse.

A parlamenti folyosó intim szögleteiben ko­
moly tanácskozások esnek e kérdések felől. 
Andrássy itt, Justh Gyula ott. Návay Lajos egyik , 
csoporttól a másikhoz jár. Rakovszky távol vau. f 
Az imént intéztek el egy iovagias ügyet becsü­
lettel. A házszabályok dolgában ö már egyéb- l 
ként is eleget nyilatkozott. Hogy mennyire szí- j 
goritani akarja, eléggé bizonyította. Nagyobb baj I 
lesz a disszidensekkel, akik külön csoportosul­
nak s akik közül Nagy György előlépve, igy 
szól:

— Házszabályrevizió ? Maid ha fagy'
És Farkasházy Zsigmond megtoldja:
— Házszabályrevizió ? Ez kóstál nekem egy 

kokas-nevetést.
Úgy beszélnek felőle, mintha már születése 

előtt Szentpéteri Sára lenne. Holott Polónyi 
Géza a revizionális bizottságban való részvételt 
azzal utasította vissza, hogy már úgy is „befe­
jezett tény.“ (Pedig Polónyi is disszidens volna, 
vagy mi a Lengyel, szakála volt kender s egy­
szer volt egy ember.)

Mig kinnt a tanácskozások folynak, bennt 
az elnöki emelvényen Návay Lajos csengeti, 
csengeti ... az ülést csengeti az elnöki emelvé­
nyen. Es elősorakozik Jekclfalussy Lajos honvé­
delmi miniszter, valamint hideg elegáncziával az 
államtitkár, Bolgár Ferencz. Az előadói emel­
vényre pedig fellép Moskovitz Iván, az alkot- 
mánypárt kedveneze, a fiatalság egyik vezére, 
kit az idősebb Moskovitz hallgat a karzaton 
örömmel. A véderő-javaslatokat ajánlja Mosko­
vitz Iván behatóan, honvédelmilcg és közjogilag 
egyaránt, hogy Jekclfalussy is hólintgat, meg 
Kmcty Károly is ugyanígy tesz és a függetien-

Most már Justh ti! az elnöki pulpituson, mi­
ként a haragos Jupiter, kiált:

— Hogy mondja ezt ön?
— A házszabályok szerint három nap múlva 

lehetne csak tárgyalni a javaslatot, mert a jelen­
tés benyújtása után három napot kellett volna 
adni a tanulmányozásra.

— Óh, — feleli Justh, — ön téved. A Ház 
már tegnap elhatározta, hogy ma tárgyalja az 
ujonczjavaslatokat és tetszett volna egy nappal 
korábban felkelni, ha ellene tiltakozni akart.

— Én a házszabályokhoz szólók — viszo­
nozta Lengyel — s ha az elnök ur azt veszi észre, 
hogy eltérek, akkor leültethet.

— Le is ültetem, — crősködött az elnök.
Es úgy tett, amiként beszéle.
Abban a pillanatban ültette le, amikor Len­

gyei azt panaszolta, hogy a vidékiek nem jöhet­
tek iel a tárgyalásra.

— A vidékiek? — haragudott Justh Gyula. 
— Hát ki nem vidéki itt? Hisz éppen egyetlen fő­
városi képviselő sincs jelen, hanem mind vidéki: 
Lengyel is vidéki, Ugrón is vidéki, sőt mi több: 
cn is vidéki vagyok: — megvonom a szót.

Jekclfalussy Lajos nyugtalanul járt le-fel a 
bársonyszéke előtt, ö azt hitte, hogy tiz perez 
alait letárgyalják a javaslatait s most megijedt.

— Mit akarnak? — kérdezi Bolgár Feren- 
czet. — Tán csak nem akarják a javaslataimat 
megbuktatni. Te parlamentibb vagy, ugyan 
mondd csak: meg akarnak buktatni?

— Dehogy, kérlek. Isten ments, kérlek.
— Hát mit akarnak?
— Zavarosdit játszanak, — feleli teljes tá- 

jékozódottsággal Bolgár.
— Oh, oh . . . sóhajtozott a miniszter. — Ezt 

a játékot a kaszárnyában nem játszszák, hanem 
csakis a hadgyakorlatokon és ott is csak előre 
megállapított tervek szerint.

— Hát hiszen tervük talán nekik is van . . .

régi formák közt lévő ujoncziavaslatokat lehet 
megszavazni s ezekhez nem lehet hozzácsapni 
semmit, de még az önálló külön hadsereget se 
lehet megszavazni. A Ház odaadó figyelemmel 
hallgatta a beszédet s a karzatok gyönyörköd­
tek benne. Azonban Nagy György, a székelyek 
Góliáthia ül vala az ősz patriarcha mellett, nem- 
zetes Szappanos István uram mellett és folyto­
nosan „közbevéli“ a maga „ellenigazát“ az Ug­
rón beszédébe. Hangosan nyilatkozik Nagy 
György szigorú kifejezésekkel, amig Ugrón egy­
szer a. fejét rázza, egyszer csak az ajaka szélé­
vel kicsinyli, egyszer a kezével legyint, de a 
végén megunja és ekként kiált haraggal:

— Ne tessék ordítozni!
Egy perezre elhalt a szó az ifjú székely' 

ajakán, mig az öreg Szappanos felel vissza az 
idősebb székelynek, már mint Ugrón Gábornak:

— Mi nem szoktunk, kérőm alássan, ordí­
tozni.

— Aki pedi£ ordítozik", az ordítozik", — yl- 
szonzá Ugrón.

— Nem parlamentáris a szó, kérőm alássan..
Egyik szó a másikba fűződik, azonban a vé­

gén csak csend lészen és aztán, mint ellenzéki 
szónok, Lengyel Zoltán következik. Végig be­
szélt az egész ülést, közbe szünettel pihen és csik­
landós beszédekkel felüditi a fáradt hallgatóságot. 
Leginkább szintén az orditozásról tart disszertá- 
cziól, hogy különös, amikor az orditozást pana­
szolja, aki őket ordítani tanította volt és hogy 
olyik ember a hazáért ordít, más a hasáért. A 
végén a versfaragók megcsinálták rájuk a ká- 
dencziát:

Oly ordítok" vagyunk".
Mik egymást kergetik 
S nem érik el eg'ymást sohasem:
Minek is van a szánk 
S a szánkban (hon) szerelem . . .

Az ujonczjavaslatok 
nem fejezhették be ma.

tárgyalását azonban

ségiek a hatvanhetesekkel együtt szel--1!m: iák a 
kart, harrnónikusan dudolgatván:

Mindent, mindent, ami jó,
Mindent egyformán csináluni

eláll azonban Lengyel Zoltán és azt kiáltja:
- Ne pozvolim! , t

11. Leorditott ügyek.
Az ujonczjavaslatok vitáját ma Nagy 

I György kezdte. Tele volt kétségeskedéssel, 
i gyanúval, haraggal és mélabuval, mely olyan, 

mint az őszi eső: szomorú és idegességet okozó.
Hát azt mondja: nagy dolog az, hogy a ma­

gyar nemzeti hadseregért küzdöttünk s most 
kvótát emelnek és Barabás Béla is csak úgy 
szedi-veszi a német szót. Brediceanu Koriolán- 
nak, az oláhnak, viszont azért nem tetszenek 
a honvédelmi ügyek, mert kevés benne az oláh 
szó. Bozóky Árpád visszatereli a vita folyamát 
a magyar mederbe és határozati javaslatot akar 
benyújtani az önálló hadsereg felállítására. Mi­
kor azonban elkövetkezik, hogy benyújtsa, hát 
nincs sehol. Elvbarátai súgják:

— Csak beszélj még. Mindjárt hozzuk a 
határozati javaslatot, csak egy deputáczió 
elvitte a folyosóra Pető Sándor demokrata fő­
vezér ő exczellencziájához, hogy aláírassa vele.

Behozták, benyújtották. Mindamellett való- 
I sziniileg csalódnak, ha azt hiszik, hogy most 

már a függetlenségiek nem fogják leszavazni 
a határozati javaslatot, miután az a független­
ségi párt alapprogrammjábó! van véve és mi­
után Pető Sándor ő exczellencziája is aláírta. 
Meg is magyarázta rögtön Ugrón Gábor maga, 
hogy miért fogják leszavazni. Elbeszélte rend­
ben a nemzeti küzdelem indokait, körülményeit, 
színes, plasztikus és zengzetes szónoki beszéd­
ben, melyben, mintha egy hivatalos akta lenne, 
aképen helyezkedett el a meghatározás, hogy a 
nemzet és a király között „egy háború volt fo­
lyamatba téve“. Persze az ilyen háborúnak, 
csak egyféle vége lehet: a békekötés. S a bé­
kekötés egyik feltétele volt a katonai kérdések 
kikapcsolása. Következé^kéRen mgst ,c§aK a

KÜLFÖLD,
Mii'ev-Hafid proklamálta a szent háborút

Budapest, január 17.
Muley-Haíid követte a fezi proklamáczió 

határozványait és kihirdette a szent háborút 
Francziaország ellen. Ezzel ellentétbe helyezke­
dett az algezirászi aktával, melynek Marok­
kóban Francziaország a végrehajtója. Tegnap­
előtti számunkban megírtuk, hogy a franczia 
minisztertanács utasította D’Amade tábornokot 
operáczióinak kiterjesztésére és az elfoglalt 
erődöknek a szultáni csapatoknak való átadá­
sára. Ezzel — mint már jeleztük — Franczia­
ország, ha burkoltan is, Abdul-Azisz pártjára 
állt.

Ennek bizonysága, hogy D’Amade tábor­
nok már érzékeny csapást inért Muley-Hafidra, 
amennyiben ostrommal bevette Zettát, melyei 
Muley-Resid hadereje védett, ugyanaz mely 
nemrégiben Buchta-ben-Bagdadi seregét meg­
verte.

Zettat bevétele már azért is nagy fontos­
sággal bir, mert Muley-Hafidnak a városon ke­
resztül kellett volna Fezbe vonulnia.

A franczia csapatokkal úgy látszik koope­
ráltak Abdul-Azisz csapatja! is, mert több ma­
rokkói távirat azt jelenti, hogy Muley-Resid 
seregét Buchta-ben-Bagdadi tette tönkre. E 
bir ebben a formában nem felelhet meg a való­
ságnak, miután D’Amade tábornok sürgönye 
kétségkívül megállapítják, hogy Muley-Rasidot 
a franczia csapatok űzték ki Zettából. A való­
színűség az, hogy Buchta-ben-Bagdadi össze­
szedte ismét szétszórt hadseregét és Zettat ost­
romában a franczia csapatok oldalán vett részt

Francziaországnak ez a lépése, végleg el- 
keserítette Muley-Hafidot, ki most emberei ré­
vén nyíltan hirdeti a szent háborút. Ily körül- 
#jxej£ Mgött fflflgt.mát neu
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tehet egyebet, mint hogy most már komoly lé­
pesre szánja magát.

Mai távirataink a következők:
Egy drótnélküli táviratban D’Amade tábornok 

jelentést tesz Zettat elfoglalásáról. A jelentés szerint 
Muley Resid a harcz folyamán többször ellentáma­
dást kísérelt meg. Miután a zettati poziezió a had­
műveleti terepen kivit! esett, D Amadé hadcsapata azt 
éjfélkor elhagyta. Muley Resid mehallája szét van 
robbantva és immár nem tarthatja megszállv a azt 
az utat, amelyen Muley Halld csapatai Fez felé me­
netelhetnének.

A tábornok jelentése Így hangzik :
A hosszú harcz végén elfoglaltam Zeí \ árosát, 

amelyet Muley Hátid mehallája védett, Resid vezér­
lete alatt. A mehallához a saoja-törzsek csatlakoztak, 
amelyek a legutóbbi mészárlásokon is résztvettek. 
Resid tábora el van pusztítva. Részünkről egy tiszt, 
egy altiszt és 18 katona megsebesült. Az ellenség 
veszteségei igen jelentékenyek. A vereség igen mély 
benyomást tett a törzsekre.

E csatában ugylátszik részt vett Abdul-Azisz 
serege is, mert Marabásból azt jelentik, hogy Buchta 
Ben Bagdadi teljesen megsemmisítette Muley Resid 
(Muley Hafid vezére) seregét és zsákmányul ejtette 
annak minden hadiszerét, sátorát és ágyúját.

Muley Hafid elhagyta Elkenazerben levő tábo­
rát és csapataival a Saoja-törzs területe felé indult, 
hogy a franczsákkal megütközzék. Daczára annak, 
hogy hírnökökkel hirdetted a szent háborút, katonái­
nak száma a zsoldok kifizetésének elmaradása miatt 
folyton apadt. Tegnap Marakásban az összes mecse­
tekben telolvasták Muley Hafidnak levelét, amelyben 
felszólítja a hatóságot, hogy kövesse őt a Saoja-törzs 
területére a francziák ellen indított szent háborúba. 
Muley Hafid kifejezi azt a reményét, hogy Kaza- 
Wanka és Meduina Kasbah nemsokára ismét a ma­
rokkóiak birtokába jutnak és hogy egy keresztény 
sem marad Marokkó területén. Kikiáltók vonultak 
végig a városon és felszólították a lakosságot, hogy 
kövesse a szultánt a szent háborúba. Megbízható for­
rásból vett adatok alapján a „Petit Párisién“ kije­
lenti, hogy az illetékes tényezők távolról sem gon­
dolnak újabb marokkói konferenczia egybehivására. 
Ami Francziaországot illeti, a maga részéről egyál­
talában nincs szándéka, hogy Marokkóra vonatkozó 
mandátumának kiszélesítését kérje, vagy elfogadja. 
Az algezirászi aktában nyert mandátum kielégíti 
törekvéseit.

A Zettat melletti harcz alkalmából Jaurés ,a ka­
mara mai ülésén ni inferpcllucziót fog benyújtani s 
annak azonnali tárgyalását fogja kérni. Jaurés kérni 
fogja, hogy a kormány felvilágosításokat adjon a ka­
marának a D.amade tábornoknak adott utasítások jel­
legéről és bordereiéről. A kormány javasolni fogia. 
hogy a Ház ezen interpeliáczió tárgyalását is e hó 
21-re tiizze ki.

A német birodalmi gyűlés. A Ház folytatta a 
bányamunkásiigy rendezésére vonatkozó interpellá- 
cziók tárgyalását. Qiessbert czentnimpárti in- 
terpellácziójának megokolásában Schifter czentrum- 
párti kijelenti, hogy az ügy nemcsak 200.000 ruhr- 
vidéki szénbányúszt, hanem a birodalom összes szén­
bányáiban alkalmazott munkásokat érdekli. Sem a 
porosz kirmány, sem a b irodalmi gyűlés 1845-től 
1905-ig semmiféle hathatós intézkedést sem tett a bá­
nyászok védelmére. H u c megokolja a szocziál- 
demokraláknak ez ügyben benyújtott interpclláczióját.

Monarchiánk és Szerbia kereskedelmi szerződése. 
Az osztrák-magyar monarchia és Szerbia között fo­
lyó kiegyezési tárgyalásokról az hírlik, hogy az ni 
kereskedelmi szerződés tnárczius elseje előtt alig fog 
életbelépni, mert a szerb pénzügyi év tnárczius 1-én 
kezdődik. Szerb kereskedők- mozgalmat indítottak, 
hogy amennyiben a szerződési tárgyalások sikerrel 
biztatnak, azok nyomban léptessenek életbe, meri 
már most intézkednünk kell, hogy a szükséges ta­
vaszi textiláruk idejekorán megérkezhessenek, mert a 
most érvényben lévő vámtételek teljesen lehetetlenné 
teszik az importot.

Lázadás Haiti szigetén. Pori au Princeböl étke­
zett táviratok szciini. ott lázadásszerli zavargások 
törtek ki. A lázadókat, akikhez a számüzöttek közül 
is sokan csatlakoztak, Jean Juleatt vezér!;. Eddig 
Oonaivcst és Saint Marcot foglalták el és útban van­
nak Port au Prince felé, A kormány, intézkedéseket

tett, hogy a hadügyminiszter vezérlete alatt csapato­
kat vonjon össze és a lázadók további előnyomulását 
megakadályozza.

Oroszország pénzügyi helyzete.
Budapest, január 17.

A múlt hónapokban gyakran találkoztunk 
különféle orosz félhivatalos lapnyilatkozatokkal, 
amelyek nyilvánvalóan Kokovczev pénz­
ügyminiszter sugalmazására minden híradást 
arról, hogy Oroszország pónzsziikségben leled­
zik, hogy ui kölcsön felvételét tervezi, vagy 
hogy el akarja adni államvasutait, koholmány­
nak és az európai tőzsdespekuláczió agyrémé­
nek minősítették. Ezeknek az iinnepies biztatá­
soknak nem is lehetett többé ellenmondani, ha­
csak az ember nem akart oly sziliben feltűnni, 
mintha rosszakaratból terjesztene hamis híreket 
Oroszország államhiteléről. A kedvező hangula­
tot még megerősítette az, hogy az orosz pénz­
ügyminiszter 1908. évről elég jó költségvetést 
mutatott fel, az utolsó választások is jó ered­
ménynyel végződtek, szóval minden jóra fordult 
cs az orosz pénzügyminisztert Európában bi­
zonyára sok kollégája megirigyelte idillikus 
pénzügyi helyzetéért. Most egyszerre bomba 
ütött bele ebbe az idillikus állapotba a félhivata­
los „Rossz! a“ képében, amely úgy elmélke­
dik Oroszország gazdasági helyzetéről, mintha 
maga is rágalmazni akarná az orosz államhitelt 
és szolgálatába szegődött volna valami idegen, 
oroszellenes tözsdespekulácziónak. Mintegy 
varázsütésre szétfoszlott a rózsaszínű tündér­
lepel, amelybe a kormány beburkolta az orosz 
pénzügyi helyzetről készített képet és most azt 
kell következtetni, hogy az orosz pénzügymi­
niszternek pénzre, még pedig sok pénzre van 
szüksége, mert az említett félhivatalos lap ekép- 
pen ir: „A háború öröksége fokozottabb követe­
léseket emel a birodalmi kincstárral szemben. 
Nem kevés fáradságot okoz nekünk, hogy a 
„rövidzárlatot“ elkerülhessük a rendes költség- 
vetésben és félnünk kell tőle, hogy aranyunk 
külső adósságaink fedezésére fog külföldre özön- 
leni.“

Tehát veszélyben io;og az aranyvaluta. Es 
mit szándékozik tenni a pénzügyminiszter e ve­
szélynek eltávolítására? A „Rosszia“ ugyan­
is két eszközt ajánl, az egyik az, hogy engedjék 
át az orosz bányakincseket az idegen tőkepénz­
nek, igy könnyű szerrel lehetne pár száz milliót 
az országba beédesgetni. Oroszország talaja 
Európában és Ázsiában dúsgazdag szén- és ás­
ványkincsekkel bir, csakhogy ez a vagyon par­
lagon hever, mert az orosz nép ezt a munkaágat 
nem szereti művelni, meg nem is ért hozzá. Ha 
most az orosz kormány arra határozná el ma­
gát, hogy azokat az elrejtett kincseket áten­
gedje külföldi vállalkozóknak, vétkeznék ugyan 
az eilen az orosz nemzeti sziikkeblüség ellen, 
amely iszonyúan idegenkedik a külföldi emberek 
és külföldi szokások beözönlésétöl, de nagy len­
dületet adna a pénzforgalomnak és a munkának 
és azzal jó szolgálatot tenne az európai életvi­
szonyoknak Is. Mindennek természetesen azzal 
a feltétellel kell járnia, hogy a hosszú időre 
való bérbeadás rendszere ne legyen alávetve az 
Oroszországban annyira szokásos bürokratikus 
tudatlanságnak és hűtlen sáfárkodásnak. A má­
sodik eszköz a pénzügyi helyzet felsegitésére 
az volna, hogy adják bérbe az orosz államvas­
utakat a külföldi tőkének, vagy legalább „a vas- 
nti hálózatnak“ egyik darabját“ mint a félhiva­
talos mondja, engedjék át haszonbérbe.

Csakhogy a félhivatalosnak e tanácsadása 
felkelti azt az aggodalmat, hogy az orosz pénz­
ügyi kormányzat, midőn az államvagyonnak 
ilyen legfontosabb részét elidegeníti, ugy tesz,, 
mint a szegény orosz paraszt az ínséges tarto­
mányokban, aki eladja házi jószágát és szántó­
szerszámát és igy a pillanatnyi segélyért meg­
fosztja magát a gazdasági boldogulás alapfelté­
teleitől hosszú időre. A bérbeadásnak pénzügyi 
haszna itt másodsorba esik. Itt előtérbe tódul az 
a politikai szempont, hogy végtelenül lealázó 
volna az orosz nagyhatalmi pöffeszkedúsnek, ha 
kénytelen volna a pénzügyi katasztrófa elől az 
idegen tökének járma alá menekülni, f.s most 
elképzelhető, milyen szorulatban lehet az orosz 
pénzügyi kormányzat, ha az agggódó közvéle­
ményt nem tudja mással csillapítani, mint az 
állambirtok elidegenítésének eshetőségére való 
kilátásával.

Ä delegátusok Fiúméban.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, január 17.

A magyar és osztrák delegátusok ma visz- 
szatertek a tengerről Fiumébe, hogy búcsút 
mondva a hadi flottának, tengeri dicsőségünk 
jövendő színes álmával térjenek haza. A látotta­
kat 13 a rabás Béla itclte meg leghelyeseb­
ben búcsúbeszédében, amikor szomorú tény­
ként említette, hogy seholsem látott magyar 
zászlót, seholsem hallott hadihajóinkon magyar 
szót. Ez az igazi kritikája a magyar delegátu­
sok tengeri kirándulásának s a mi egész flottánk­
nak is.

A magyar és osztrák delegátusokat vivő hajó­
rai pontban tizenegy órakor Fiúméba érkezett. *?él- 
tizenkettőkor az összes csatahajók és torpedók el­
helyezkedtek a fiumei kikötóben. Délelőtt féltizenkét 
órakor Montecuccoli tengernagy villásreggelit 
adott, amelyen távirati meghívás folytán résztvett 
gróf N á k 6 Sándor fiumei kormányzó is, akit dísz- 
csónak várt; amikor a hajóra ért, kürtjelekkel „Vi­
gyázz!“-! vezényeltek. A villásreggelin résztvettek: 
dr. Barabás Béla. a magyar delegáczió elnöke, 
dr. Fuchs Viktor, az osztrák delegáczió elnöke, to­
vábbá gróf Zichy Tivadar alelnök, gróf Ma j 1 á t h 
Géza, Ziegler ellentengernagy. A delegátusok má­
sik része a Thádián villásreggelizett.

Délben a Lakroma hadiyachton gróf Monte- 
c ti c c o 11 tengernagy ebédelt adott, amelyen részt 
vett a két országos bizottság elnöke, a magyar bi­
zottság alelnöke, a tengerészeti költségvetés két elő­
adója és gróf N á k ó Sándor fiumei kormányzó. Ebéd 
után az egész társaság csónakokon indult Bcrgudiba, 
a D a n u b i u s hajógyár meglátogatására. A vendége­
ke T o 1 n a y Lajos, aDanub ius hajógyár 
elnöke, Ullmann Adolf alelnök, Baum garten 
vezérigazgató, továbbá Weiss Manfred, E g y c d y 
Lajos, dr. P c k á r'i Imre és K a p 1 a n e k gyárigazgató 
fogadták. T o 1 n a y Lajos elnök hosszabb beszéd­
ben üdvözölte a delegátusokat, megköszönve a bi­
zottság szives érdeklődését és felhívta azt a most 
még csirájában levő, de nagy reményekre jogosító 
egyetlen magyar tengeri hajógyárra.

Barabás Béla, a magyar delegáczió elnöke 
kijelentette válaszában, hogy jól esik magyar lelké­
nek a magyar tenger partján az egyetlen magyar 
hajógyár igazgatóságának üdvözletét fogadni. Köte­
lességének fogia tekinteni az országos bizottság, 
hogy tőle tellietőleg iparkodjék azon, hogy a magyar 
vállalkozás méltó helyét elfoglalhassa és a magyar 
munkának és vállalkozásnak becsületet szerezzen.

Ezután dv. Fuchs, az osztrák delegáczió el­
nöke, köszönetét fejezte ki a szives üdvözlésért.

Utána gróf Montecuccoli Rudolf szólalt fel 
és a következőket mondta:

Mikor a torpedójármüvek és torpedónaszádok 
építését az önök hajógyárára bíztuk, azon meggyő­
ződésben tettük ezt, hogy önök igyekezni fognak az 
önöktől telhető legjobb munkát nyújtani. Fiatal vál­
lalatuk ezzel merész munkát vállalt magára, mert 
ezen hajukkal szemben anyag, pontos kivitel és exakt 
működés tekintetében a legmesszebbmenő követelé­
sek támasztatnak. Önök elismerésre méltó bátorság­
gal fogtak hozzá ehhez a fontos és nehéz specziális 
munkához és remélem, hogy hajógyáruk olyan jármii- 
veket fog szállítani, amelyek tökéletességükkel a kö­
zös haditengerészetnek becsületére válnak. Ezért azt 
kívánom önöknek, hogy munkájukat siker koronázza.

A társaság ezután T o I n a y elnök és U Ilma n n 
alelnök vezetésével megtekintette a gyártelep egyes 
műhelyeit. A rajzteremben M a z u r k a főmérnök ér­
dekes előadást tartott az épülőfélben lévő torpedó- 
hajók konstrukcziöjáró! a delegátusoknak.

A delegátusok látogatást tettek a White), vad- 
féle torpedógyárbau, ahol gróf lloyos igazgató fo­
gadta őket s bemutatta a delegátusoknak három tor­
pedó lanclrozását.

F látogatás után az egész társaság a tengeré­
szeti akadémiára vonult, ahol az akadémia parancs­
noka és a tanári kar kalauzolta a delegátusokat, 
akik megtekintették a tantermeket, meghallgatták a 
megszakítás nélkül folytatott tanítást és végezetül az 
akadémia nagytermébe vonultak, ahol gróf M o n - 
tecuccoli tengernagy a következő búcsúbeszé­
det intézte a delegátusokhoz;



Iffen tisztelt uraim! Kirándulásunk véget érvén, 
engedjék meg, hogy szívből jövő köszönetemet fe­
jezzem ki azért, hogy nem sajnálták a hosszú uta­
zást és eljöttek hozónk a tenger partjára. Bocsás- 
sanak meg azért t. uraim, ha oly nagy követelése­
ket támasztottam önökkel szemben hogy reggeltől 
estig igénybevettem önöket és hogy esetleg azáltal, 
hogy önöknek minél többet szándékoztam megmu­
tatni, talán némileg túl lőttem a czélon. Több, mint 
természetesnek tartottam, hogy a delegátus urak, 
akik évenkint oly nagy összegeket szavaznak meg 
a haditengerészet részére, látni óhajtják, szükségünk 
van-c ezen nagy összegekre és hogy hogyan hasz­
náljuk fel azokat. Amennyire a rövid idő engedte, 
láthatták, hogy létezik valami, amit haditengerészet­
nek lehet nevezni. Alkalmuk volt önöknek megis­
merni azon intézményeket, amelyek a tengerészet 
szolgálatában állanak. Első sorban felkeresték önök 
a Stabilimento Teehnicot, azt a hajógyárat, amely­
ből úgyszólván egész tengerészetünk kikerült és 
amely méltán állja meg a lielyét a külföld elsőrangú 
hajógyárai között. Látták önök Pólát is, amely kis­
ded faluból fejlődött virágzó várossá és egy napot 
flottánk fedélzetén is töltöttek. Haditengerészetünknek 
a flotta a magva, minden egyéb csak járuléka. Benyo­
mást szerezhettek önök arról is, hogy kevéssel bí­
runk, de amink van, az jó állapotban van. (Bravó! 
Bravó!) A flotta most legerősebb hadihajóinkból van 
összeállítva, de még ezek is a csatahajók legkisebb 
típusait képezik. Meggyőződhettek önök arról, hogy 
mi dolgozunk s nem vagyunk tétlenek, hogy a flot­
tára fordított összegeket czélszerilen használjuk fel 
és azon hajókat, amelyek már szolgálatba vannak 
helyezve, harezrakész állapotban tartjuk. Megtekin­
tették a Danubius liajógyárat is, amelyről már 
mondottam, hogy bátran oly hajók építkezésére vál­
lalkozott, amelyek mondhatni precziziós fegyverek 
és amelyeknek anyagát és kiépítését illetőleg a leg­
magasabb igényekkel kell fellépni. E gyár munkaké­
pességét illetőleg csak akkor mondhatok Ítéletet, ha 
az első hajók elkészülnek.

Mindazok után azonban, amit eddig láttam, hogy 
mindenki eleget tesz kötelességének, és liogy min­
den fáradozás odairányul, hogy a legjobbat mutas­
suk fel, miért is indokolt az a remény, hogy ez intéz­
mény megfelel majd a beléje helyezett bizalomnak és 
a hozzáfűzött várakozásoknak. A szükséges hajókat 
meg kell építeni oly gyorsan, amennyire csak lehet és 
annyit kell készentartani, amennyit csak lehet. Ezek 
azok a czélok, amelyekre törekszem és amelyek el­
érésében az önök segítségére van szükségem. Azok a 
követelések, a melyeket a haditengerészet vezetősége 
támasztott, nem messzemenők, hanem egyenesen 
mérsékeltek. Támogassanak uraim törekvésünk eléré­
sében, ezzel hazafias munkát teljesítenek. Ismételten 
köszönöm az uraknak látogatását az egész haditenge­
részet nevében, tőlem kezdve le az utolsó matrózig. 
(Hosszantartó élénk tetszés.)

A tengerészeti parancsnok végül sajnálkozását 
telezte ki a felett, hogy nem tud magyarul.

Ezután L u c i c ii sorhajóhadnagy a tengerészeti 
parancsnok német nyelven elmondott beszédét ma­
gyarul tolmácsolta.

A tengerészeti parancsnok beszédére dr. F u c li s, 
az osztrák delegáczió elnöke válaszolt.

Bar alias Béla, a magyar delegáczió elnöke, 
Montecuccoli tengernagy búcsúbeszédére német 
beszédben válaszolt, a melyben a következőket mon­
dotta :

A magyar delegátusok kötelességszcriien vállal­
koztak a tengernagy ur szives meghívása folytán c 
tanulmányútra. Köszönettel tartoznak azért, hogy e 
fáradságos napok alatt alkalmuk volt a haditengeré­
szet intézményét, felszereléseit és gyakorlatait köz­
vetlenül megismerni. A tapasztaltak feletti észrevé­
teleikéi majd annak ideién a delcgácziók teljes ülésein 
és a bizottsági tanácskozások folyamán fogják teljes 
őszinteséggel és nyíltsággal elmondani, de már most 
is szívesen elismerik a tengernagy ur kezelése alatt 
elért kétségtelen haladást, a melyet az adott viszo­
nyok között tökéletesnek mondhatnak. Köszönettel 
tartoznak másodsorban azért, hogy a birodalmi ta­
nácsban képviselt országok kiküldötteivel táisadal-
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mikig érintkezhetvén, alkalom adatott arra,
hogy a két állam közös ügyei a jogok
kölcsönös tiszteletben tartása mellett köny-
nyebbeii irányittassanak és a félreértések closz-
lattassanak Megköszöni a páratlan vendégszeretetet 
és azt a kedves figyelmet, amelyet velük szemben 
oly szeretetreméltóan tanúsított a tengernagy törzs- 
karával, tisztjeivel és a nehéz munkákat végző le­
génységgel együtt. Kijelenti végül a m agyar e tn - 
bor közérzetének n y i 11 s á g á v a I, h o g y 
tapasztalataiknak s z o in o r u h a t á s a i s 
maradt lelkűkbe n. in őrt nem találkoz­
tak s e h o I s v ni a magyar nemzeti érzés 
ti agy ci köles! erei é v e I, zászlójával, jel 
v é II y elve I, nyel v é v c I, a m c I v e k m i n d e n- 
esetre még becsese b h (■ I e n n é k h a d i i n- 
t é z ni é n y ei n k e t.

Reméljük, hogy most. mikor az ellentetek elosz­
lottak, a magyar nemzet ideái helyet fognak találni e 
téren is és nem fogják tapasztalni az eddivi rideg

magatartást. Mert az erőnkön felül hozott anyagi és 
erkölcsi áldozatokkal mi is megadjuk közös fejedel­
münknek azt, ami őt illeti, de mi is elvárhatjuk, hogy 
adassák meg néktink is minden, a mi a nemzetet meg­
illeti.

Barabás nagy tetszéssel fogadott beszéde 
után dr. F u c hs, az osztrák delegáczió elnöke be­
szélt, maid gróf Montecuccoli a következőké­
pen válaszolt: A tisztek nevében meleg és szives 
köszönetét mondok e barátságos szavakért.

A kirándulás ezzel hivatalos befejezését nyerte.
A delegátusok ezután a tengerészeti akadémiá­

ból csoportokban távoztak cl. Néliányan már a dél­
utáni. gyorsvonattal Trieszten át utaztak el, nagy 
részük azonban Fiúméban maradt.

Gróf N á k ó Sándor fiumei kormányzó ma -este 
estélyt adott a magyar és osztrák delegáczió tiszte­
letére, amelyen a delegátusokon és a tengerésztisz­
teken kiviil jelen voltak a polgári és katonai hatósá­
gok felei és számos előkelőség.

A delegátusok holnap reggel a Thália-gözösön 
indulnak vissza Triesztbe.

„ egyetértés

Mozgó képek.
Síkos világ.

Az églek megirigyelték honatyáinkat és szintén 
elkezdtek darálni. Ma egész nap hullottak azok a 
fagyott szemcsék, amelyek se nem hópelyhek, se 
nem jégszemek, se nem esőcseppek. Úgy ropogtak 
a lépések alatt, szinte gyönyörűség volt hallgatni.

Estére aztán megenyhült az idő, a dara olva- 
dozni kezdett, de csak azért, hogy a hőmérő újabb 
süllyedésére ismét megfagyjanak. Nem tudom, igy 
készül-e a tükör, de hogy a főváros aszfaltja most 
tükörhöz hasonlít, az bizonyos.

Az erdélyiek ilyenkor azt mondják:
— Ma nagy síkság van!
Ami némi félreértésekre ad alkalmat, amennyi­

ben egészen másra gondolunk, amikor Blaháné bű­
vös ajkán megcsendül a dal:

„Ml piroslik ott a síkon, távolban?“
De mindenesetre kevésbé frivol hangzásnak, 

mint amikor ezt mondjuk:
— Szeretem a sikamlós járdát.
Farsang van. Hamvazószerdára még sokáig kell 

várnunk. így gondolkoznak házmestereink is, ami­
kor nem szórják fel, nem hamvazzák be a gy?'-'g- 
járót.

Mi ennek a következménye?
Hogy egymás után buknak cl a járó-kelők. Nem 

csak a gyönge leányzók és az ingatag ifjak, de az 
erkölcsösségben megizmosodott aggastyánok s mat­
rónák is.

A budapesti erkölcsükre mindez nagyon szo­
morú világítást vet. Nem csoda, hogy' a kereskedő- 
világ ma már be se várja a síkos aszfaltot, bukik 
télcn-nyáron, úgy, hogy az már nem is bukás, ha­
nem valóságos bukdácsolás.

Ilyenkor, persze, vígan siklik a korcsolya, meg ! 
a szán. Az a baj, hogy olykor ki is siklik, csak ugy, j 
mint akárhány vasúti vonat, melynek ehhez fagyra 
sincs szüksége. Ezt a példát követi olykor egyik­
másik miniszter is, midőn meginterpellálják: Ügyesen 
clsiklik a kérdés lényege fölött.

Aki manapság Budára tart — hu nem is Kent, a 
kemény vitéz — kénytelen tudomást venni a siklóról. 
Ez egy nagyon fura jármű: se nem sik — mert 
lejtőn halad; se nem ló — mert gőz hajtja: se nem 
kígyó, amelynek szintén sikló a neve. Abban ha­
sonlítanak egymáshoz, hogy mind a keltő siklik : 
mások szerint — csúszik. Mert hát, igy is nevezik.

Tehát akkor se tévedünk, ha azt mondjuk a 
mostani időben, hogy „csúszós az nt“. A gyerekek 
öröme Minden járda nekik kész csusza. Hejli, ha 
ebből jól lehelne lakni! De sajnos, nem lehet. Csak 
éppen a csúszkáló kölykükkel lakunk jól, amikor le­
vernek a lábunkról.

A csuszái; művelete nem u serdiiletlen utczai 
ifjúság előjoga. A harlsnyakútö például lecsúszik, a 
nyakkendő pedig felcsúszik. Ezekről lehet u nőt a 
férlitö! Legkönnyebben megkülönböztetni.

Az itt említett apró baleset éppen ugy előfordul
a sz.iik sikátorban, mint a széles körúton s a lompos ! 
szatócsáéval csak ugy, mint a sikkes masamóddal, | 

- aki nem is mindig sikolt, lia észreveszi.

És most elérkeztem oda, ahol a sikkes világ ta­
lálkozik a síkossal. Minthogy azonban ez már nagyon 
is veszélyes terület, a folytatását egyszerűen — el­
sikkasztom. Rosta.

_________ _ 7

TÁVIRATOK.
Török-perzsa viszály.

Konstantinápoly, január 17. A perzsa diplo- 
mácziai ügyvivő csak egy táviratot kapott Perzsiá­
ból, amely közli vele Feiman herczeg taebriszi 
főkormányzó jelentését, amely szerint a törökök 
Szaudzsbulakot körülzárták. Fermán hciczeg hozzá­
teszi, hogy azért választotta ezt az irányt, hogy 
több törzset lecsillapítson. A távirat egyáltalában 
nem tesz jelentést fosztogatásokról. Az tieyvivő 
utasítást kapott, hogy a portánál ez ügyben lépé­
seket tegyen.

Közgazdasági táviratok.
New-York, jan. 17. Jerménvtózsae. Gyapot. New- 

Vorkban —, jan.-ra —. ápr.-ra —. New-Orle- 
ansban —, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75, üiladelfiában 8.70, ratfined m cases 10.90, Cred- 
Balances ot oil City 178.—. Zsír Vestern Steam 8,30. 
Rohe testvérek 8 50. On —.--------Pét —.  .—.

Csikagó, jan. 17. Uabonutózsae. Zártai. Búza irány­
zata sziláid, májusra 104 75-103 75 K„ júliusra 
93 1? -98.50 l< tengeri állandó, máj -ra 61.---- 60 62.

•' ’ Ikagó, jan. 17. Jer meny wzsae. /.sir januárra

A német birodalmi bank.
..din, ián. 17. (Saját tudósítónktól.) A birodalmi 

bank kimutatása nem tiintet föl aránytalanul kedve­
zőbb helyzetet. A bank adóköteles állománya még 
mindig 117 millió márka a múlt év hasonló időszaká­
nak 89 millió márkányi adóköteles állományával 
szemben, a múlt héten pedig 386 millió volt az adó­
köteles állomány.

ÚJDONSÁGOK-
Az igazság és egyebek.

*
Szeretem a czirkuszi bohóczokat és élvezni 

tudom a groteszk tréfálkozást, mert sok-sok igaz 
emberi vonatkozás van benne.

Azok a lisztesképii, kifestett fiuk csaknem 
mindig magát az életet csinálják ott a porondon, 
s amikor egy-egy sikerült trüclc után felharsan 
a tömeg féktelen kaczagása, én azon mulatok, 
hogy a jókedvű tömeg önmagát kaczagja.

A saját életének furcsaságait . . . Mert 
olyan az élet, mint az Augtisztok tréfája. Olyan 
groteszk és olyan brutális.

Ha az ember a legnagyobb emberi fogalma­
kat keresi meg az élet gyakorlati vonatkozásai­
ban, a gigászit a kicsinyes érvényesülésben, 
akkor veszi csak észre, hogy milyen hitvány 
komikus semmiségek azok a czélok, amelyekért 
az ádáz tülekedés folyik, s amelyeknek elérését 
vagy el nem érését nevezzük boldogságnak és 
boldogtalanságnak, diadalnak és legyözetésnek, 
karriernek és pályatévesztésnek, becsületnek és 
becstelenségnek, végzetnek és katasztrófának, 
nemesnek vagy nemteleuségnek, jónak és rossz­
nak. erkölcsnek és hipokritaságnak, jognak és 
igazságnak . . .

Minden-minden, amit az ember magának ki­
talált, csak a forgalomban nagy és abszolút, a 
gyakorlati behelyettesítésben hitvány és alkal­
mazkodó. A gyémánt, gyémánt mindenkinek; az 
igazság, mint eszme, mint abstrakt fogalom, 
szintén abszolut valami; de nem az a gyakor­
latban. Ami nekem igazság, az lehet másnak a 
legnagyobb injuria, a legiufámisabb hazugság.

Hogyan érvényesül például odakint az utcza 
sokadalmában az igazság?

Egyszer az életnek egy tragédiáját láttam. 
Tűzvész pusztított. s a tömeg tehetetlenül állta 
körül az óriási bérpalotát, amelynek legfelső 
emeletére veszendő embereket szorított vissza 
az istenítélet. A rettenetes, idétlen némaságban 
csak a megvadult elem bömbölt, harsogott félel­
mesen.

Es az égő ház .vérvörösen ásító kapurésé-
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then egyszerre íölbukkant egy gigászi alak, egy 
óriás termetű ismeretlen, aki a legelső megmen­
tett embert a vállára emelve hozta ki a friss le­
vegőre, vissza az életnek.

ís a szorongó tömegnek ajkán elementá­
ris erővel dördült meg az éljen. Pedig abban a 
komor, nagyszerű milieuben nem a hős jelent 
meg, nem a tömegek bálványa, hanem a tö­
megek hite, a hazugság.

Az a nagytestű legény ugyanis csak ott 
vette a vállára az daléit embert a biztonságos 
kapu alatt. Az igazi hőst, a kormosképű, izzadtat! 
lihegő zömök tűzoltó-katonát, aki a szerencsét­
lent füstön, lángtengeren át levonszolta, azt nem 
látta senki, azt nem éljenezte senki.

Pedig az a kormosképű legény, aki mind­
járt visza is indult a lángba, az volt maga az 
igazság.

'vay.)

. Napfreflű. Naptár. Szombat, január 18. — Római katholikiis: 
iiroska sít. vértanú. — Protestáns: Piroska: — Görög-orosz: 
feodo^atis. — Zsiddó: Teb. 15. F«k ünnepe. S. Besalakh. — A 

"nap .tel rejreel 7 óra 3-1 nerczkor, nyugszik délután 4 óra 3ó percz- 
k°r. A hold kél délután 3 óra 40 pcrczkor, nyugszik reggel 8 
Öra 26 pcrczkor. — Holdtölte délután 2 óra 37 nerczkor.

A miniszterek nem fogadnak. — Az Újságkiadó Tisztviselők 
egyesületének rendes közgyűlése esti 8 órakor Andrássy-ut 67.

■ >zám alatt. — A Dávid Ferencz Egyesület felolvasó ülése esti 
*9. órakor a Koháry-utczai unitárius épületben. — A Józsefvárosi 
Népkor felolvasó estélye 7 órakor Baross-utcz# 59. szám alatt. — 
A Magyar Pedagógiai Társaság ív ygyiilcse délután 5 órakor az 
Akadémiában. — A Magyar Mérnök- és Enitész-Ervlet emlékün­
nepélye esti 7 órakor. — Az Inarniüvészeti Múzeum felolvasó-es­
télye délután 5 órakor az Üllöi-uti palotában. — A l ipótvárosi 
Kaszinó hangversenye. — Az Aquinőj Szent Tamás-Társasig fel­
ni vn só ülése délután 5 órakor Pepnövelde-utcza 7. szám alatt — 
A_ Színművészeti Akadémia előadása. — A Rákosi Szidi sziniiskola 
növendékeinek előadása délután 3 órakor a Király-Színházban. 
Bölcsész bál a Royalban. — A Budai Izraelita Nőcgyesiilcr ka- 
baret-estélye a budai Vigadóban. — A Könyvnyomdászok Szakkö­
rének tánczmiilotsága a Outenherg-Otthonban. — A posta- és 
távírda tisztviselők bália a Vigadóban. — J 'tékonvczclu táncz- 
mniatsig a Házépítő Tisztviselők Egyesületében (Tisztviselő-Te­
lep, Szapárv-utcza 7. szám ) A Műcsarnok rendezés miatt zárva.
— A M. 1. c. N. K. rendezés miatt zárva. — ffooo—ayt totz.Fgyl 

A M. 1. F:. N. K. kiállítása a Nemzeti Szalónban nyitva 9—6-ig
Belépődíj 1 korona. — Zcmborv Lajos gyiijteménves kiállítása a 
Könyves Kaim in-mii intézetben (Nagvmczö-utcza 37—39.) nvitva 
«egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uj Művészeti Szalón (Kecske- 
•méti-uteza 3. szám) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — A Mű- 
óiely kiállítása és a lezvrző-kinllitás az Uránia Kigyn-téri szalón- 
'3ban nyitva 9—8-ig. Belépődíj 40 fillér. — A Nemzeti Muzeum 

.ásványtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 
.10—2-ig. — A Mezőgazdasápi Muzeum nyitva 10—1-ig és
3--7-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Maciim 
zárva. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A Törté­
nelmi Képcsarnok zárva. — A Földtani Intézet múzeuma megte­
kinthető 1 korona belépődíjjal. — A Közlekedési Muzeum zárva
— A Szöécltenyi-muzeuin nyitva 10— 12-ig. -• Az Aquincumi Mu­
zeum nyitva egész nap. — A Technológiai Iparmuzcum nvitva 
9—1-ig. — Az Országos Ráth György-muzcutn nyitva 10—4 
«óráig. — Az Erzsébet Királyné Frckiyemuzeum nyitva 9-től fél 
S-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—1-ig.
— Az Akadémia könyvtára nvitva 3-7-ig — Az Egyetemi Könyv­
tár nyitva 9—12-ig. — A Fővárosi Könyvtár nyitva 9—2-ig. —
A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A Peda­
gógiai Könyvtár nyitva 3—6-ig.

— Udvari gyász. A február 1 -éré kitűzött udvari 
tánczestély Ferdinand toszkánai nagyherczeg halá­
lára való tekintettel elmarad.

— A szultán apai öröme. A konstantinápolyi la­
pokban közétett jelentések szerint a szultánnak teg­
nap leánygyermeke született, aki a Samie szultáné 
nevet kapta. Az újszülött a szultán tizenötödik gyer­
meke. A legutolsó gyermeke íleány) tavaly április­
ban született. A szultánnak hét fiú- és nyolcz leány-
gyermeke van. A fiúgyermekek a következők:
iim trónörökös, Abdul-Kadir, Ahmed, Burhaan-Eddin, 
Abdur-Rahim, Ahmed Nurcddin, Mehetned effendik. 
A leányok: Zekie, Naiyme, Naiyle, Sadie, Avise, René 
s Samie szultánok. A tavaly születet leány neve 
ismeretlen.

A pápa gyengélkedik. A pápának múlt éjjel 
könnyebb csuzbántalmai voltak, amelyek az év ha­
sonló szakában rendesen meg szokták támadni. Dr. 
Petacci háziorvos ma meglátogatta a pápát, aki ma 
elhagyta az ágyat és 11 és 1 óra között Mery del 
Vall államtitkárt, a major domust és több püspököt 
fogadott.

— Lipót betegsége. Brüsszelből érkezett tu­
dósítások szerint az orvosoknak meg nem sike- 
riilt Lipót király lábsarkiiszkét lokalizálni s 
attól félnek, hogy iiszökhólyagnk fognak tá­
madni. Több orvos a baj elhárítására a beteg 
lábrész megoperálását ajánlotta. Lipót király 
tegnap este Brüsszelből megint Párisba érke­
zett, hogy, kezeltesse magát S o n r e 11 orvos­
sal. A király állapotáról aggasztó hírek ke­
ringenek.

— Az olasz szenátus elnökének balesete. C an­
no n i c o t, az olasz szenátus elnökét, súlyos baleset 
érte. Az agg elnök fürdés közben túlságos sok meleg 
vizet eresztett a kádba cs ennek következtében jobb­
oldali szélhüdés érte. Orvosai azt ajánlják neki, hogy 
vonuljon vissza a magánéletbe. ’ x

— A toszkánai nagyherczeg meghalt. Ferdi­
nand toszkánai nagyherczeg, Wölfling Lipót és 
T o s e 11 i n é n e k az apja, ma reggel hirtelen meg­
halt. A nagyherczeg lietvcnhárom esztendős volt; 
lS35-ben született, Firenzében. Haláláról az udvar- 
mesteri hivatal a következő jelentést adta ki:

Ö cs. cs kir. fensége, IV'. Ferdittánd toszkánai 
nagyherczeg ma reggel 2 és fél órakor szivszélliü- 
désben hirtelen meghalt. Az elhalálozás pillanatában 
Állsz királyi lierczegnő, toszkánai nagyherczegnő 
volt jelen. Azonnal küldtek Margit, Qermana és Ág­
nes királyi hcrczcgasszonyokért, akik azonban ő fen­
ségét már nem találták életben. Péter királyi herczeg 
ö fenségét is azonnal értesítették a nagyherczeg ha­
láláról. Péter királyi herczeg rövid idő múlva meg­
jelent a nagyherczegi palotában.

IV. Ferdittánd nagyherczeg II. Lipót nagyherczeg 
fia volt. Érdekes életet élt, de ennek az életnek a vé­
gét nagyon megkeseritette előbb leányának, Lujza 
Iterczegasszonynak, azután fiának, Ferdinánd her- 
czegnek világraszóló szerelmi és családi botránya. A 
tiagyherczeget különös gonddal nevelték. Már hu­
szonegy esztendős korában elküldték, hogy látogassa 
meg az európai udvarokat, három évvel később pe­
dig, lS59-bett, mikor Toszkánában kitört a forrada­
lom és apja egész családjával elmenekült, Ferdittánd 
Lombardiába ment Ferencz József király főhadiszál­
lására. hogy részt vegyen a francziák és piemontiak 
ellen viselt hadjáratban. A katonai szolgálatot ti­
zennégy' éves korában kezdte, amikor őrnagy lett a 
Ferencz József nevét viselő vértesezredben. Három 
évvel utóbb tulajdonosa lett a lombardiai nyolezadik 
dragonyosezredttek s mikor ezt feloszlatták, a 66. 
sorgyalogezrcd tulajdonosa lett. Először 1856-ban nő­
sült, Anna szász herczegnőt vette el, aki azonban
1859- ben meghalt. Másodszor 1868-ban nősült cs 
Bourbon Alice herczegnőt vette cl, akinek kilencz 
gyermeke született. A nagyherczeg már apjának
1860- ban történt detrnnizálása óta visszavonultan élt. 
Legkedvesebb időtöltése a vadászás volt cs Magyar- 
országon is nagyon szeretett vadászni, leginkább Gö­
döllőit.

■ Az elhunyt nagyherczeg gyermekei közül sem 
Wölfling Lipót. sem Toselliné nem lesznek jelen a 
temetéseit, amely az udvari czeremóniák minden 
pompájával fog végbemenni. Ferdittánd nagyherczeg 
hátrahagyott vagyona főleg olaszországi terjedelmes 
birtokokban fekszik, amelyeknek értekét több mil­
lióra becsülik; a schlackenwerti nagybirtok is mil­
liót érő, Karlsbad környékén. Ezen a birtokon van a 
Wölfling-hegy, hogy amelyről az egykori Lipót fő- 
herczeg polgári nevét vette. Értékes továbbá az el­
hunyt nagyherczeg gyönyörű birtoka Lindau mellett 
is. Ferdittánd nagyherczeggel az utolsó toscanai nagy­
herczeg halt meg. A toscanai ház feje ezentúl a má­
sodszülött ágon Ferdinánd főherczeg, aki a toscanai 
herczcgi czimet fogja viselni,

A toscanai udvar hivatalosan értesítette Wölfling 
Lipótot atyjának elhuny tárói, ellenben Toselliné nem 
kapott hivatalos jelentést.

A toszkánai herczeg elhunyta alkalmából a ha­
lottas szobában ma ismét három misét mondottak. A 
holttestet a rezidettezia tróntermében fogiák felrava­
talozni. Számos köz- és magánépiilet zászlókat tű­
zött ki.

— A modern szultán. Konstantinápolyban csoda 
történt. A szultán a tegnapelőtti Bairam-iinnepck al­
kalmával lefényképeztette magát, ami nagy feltű­
nést kelt, mert a szultánnak eddig nem volt arcz- 
képe.

— Szergiusz Mlhajlovits nagyherczeg Pécsben 
Szcrgiusz Mihajlovits orosz nagyherczeg 
Mihály Nikola je vits nagyherczeg ifjabb fia c hó 
21-én reggel Bécsbe érkezik, ahol a vasútnál P e 
rencz József király nevében h r i g y e s főher 
czeg fogja fogadni. A nagyherczeg a délelőttöt Iá 
togatássa! tölti el. 1 órakor a királyi palotában villás 
reggeli lesz. Délután Frigyes főbe reze get láto­
gatja meg, este pedig az Operába megy. A másnap 
délelőtt katonai szemlével telik el, fél egykor L i- 
pót Szalvátor főherczeg látja vendégül a nagy- 
herczcgct, aki este fél hét órakor a schönbrunni 
udvari ebéden vesz részt. Esti 10 óra cs 5 pcrczkor 
azután a fejedelmi vendég Graniczán keresztül Var­
sók? utazik,

— Kitüntetés. A király Schreiber Frigye 
kir. tanácsos, földbirtokosnak a Ferencz Józscf-rem 
középkeresztjét adományozta.

A király Ferencz! Károly gyergyói 
kerületi római katolikus főesperesnek ős gyér 
gyószentmiklósi plébánosnak, nz egyház körül és < 
tanügy terén szerzett érdemei elismeréséül, a Fe. 
rencz József-rcnd lovagkeresztjét adományozta.

— Monika. P i a Mónika herczegnörő! 
érkeznek megint hírek. A kis herczegnőt a 
szász király, miután elvette anyjától, egyelőre 
Bozen környékén egy szász udvari kamarás 
kastélyában neveltette, de már nem sokáig fog 
ott maradni. Ez év júniusában Frigyes 
Ágost király Drezdába viteti Pia Mónikát és 
azontúl állandóan az udvarnál fog nevelkedni.

— Stössel a haditörvényszék ellen. Stössel tá­
bornok a czárnál felségfolyamodványában panaszt 
emelt a haditörvényszék elfogultsága miatt s erre a 
czár ma szárnysegédét, Strukow tábornokot elküldte 
a tárgyalásra, hogy legyen jelen és referáljon. A mai 
tárgyalás kedvező lefolyású volt Stösselre nézve.

— Slkctnéma növendékek felvétele. A siketnél 
mák „Cházár András“ áll. s. jolsvai intézetének első 
osztályába a szeptember hó elsejével kezdődő 
1908—9. tanévre harmincz 7—11 éves korban levő 
mindkét nembeli siketnéma és nagyothalló növendék 
fog felvétetni. A szegónysorsu, vagyontalan szülők 
gyermekei teljesen ingyenes ellátásban és nevelés­
ben részesülnek. Beszédfogyatékosok: dadogók-hebe- 
gőlc szintén felvételt nyerhetnek. Bővebb felvilágosí­
tással szives készséggel szolgál az intézet igazga­
tósága.

— Morvát politikai párbaj. A Hrvatsko Pravo
közli, hogy Csáktornya közelében egy erdőben ma 
pisztoly.párbaj volt Isakics Mirko ügyvéd és dr. 
Lisavac között. A párbaj, amelyre politikai összetű­
zés adott okot, sebesülés nélkül végződött.

— Zongoraművész a forradalmárok közt.
Jelenleg Oroszország az a területe a föld kerek­
ségének, aliol minden megtörténhetik. A legfur­
csább kaland, amelyen zeneművész egyáltalá­
ban áteshetett, Hamburg Mark zongoramü- 
vészszel történt, természetesen orosz földön, 
Varsóban. Amikor hangversenyről vissza akart 
térni a lakására, egy ember lépett eléje, aki azt 
mondotta, hogy ő a szállónak, amelyben a mű­
vész lakott, alkalmazottja és közölte vele, hogy 
Amerikából kábeltávirat érkezett, amely sze­
rint a művész felesége súlyosan megbetegedett. 
Egyúttal ajánlkozott, hogy a legrövidebb utón 
elkíséri a művészt a szállóba. Csakhamar egy 
keskeny titezába érkeztek, ahol az idegen a mű­
vészt bevezette egy házba, amint mondotta, a 
szálló hátsó bejáratánál. A kapu alatt két álar- 
ezos ember toppant eléje, akik azt követelték 
tőle, hogy a forradalmárok számára 
rendezzen hangversenyt. Bevezették 
egy terembe, ahol zongora állott, amelyen Ham­
burg négy darabot játszott. A foradalmárok az­
után nagy hálálkodás közben elbocsájtották, de 
a honoráriumról megfeledkeztek.

— Elpusztult város. R i o - T i n t o bányavárosból 
a nép pánikszerűen menekül, mert attól tart, hogy 
egészen elnyeli a föld. A piacztércn tegnap öt láb 
széles földrepedés támadt. A városháza 
bcomióbait van. A lakosság rémülten kapkodja össze 
holmiját s a legnagyobb sietséggel rohan a szomszéd 
helységekbe.

— Tíz éves jubileum. Bensőségteljes ünnepélyt 
ült a berdáni általános ipartestület az „Olvasókör“ 
helyiségeiben, amikor a jelenlegi jegyzőjének: Ttirr 
Jenőnek — ki különben tisztviselő is — jegyzősége 
tiz éves fordulóján díszközgyűlést tartott, ázott lelep­
lezte a jubiláns jegyző kitünően sikerült életnagy­
sága mellképét és utána hetven teritékii lakomát ren­
dezett, melyen számos felköszöntő hangzott el.

— Léghajósok versenye. S p a városa az ottani 
leghajős-klubbal együtt az idén júliusban léghaiós- 
versenyt rendez. A versenynek három része lesz. 
Az első, hogy a versenyzőknek egy meghatáro­
zott zárt területet körül kell repül­
niük. A második rész a szó szoros értelmében vett 
verseny lesz, amelynek diját az kapia meg, aki leg­
hamarabb ér a czélhoz. A harmadik rész távolsági 
verseny lesz, amikor a versenyzőknek tízszer kell 
a zárt területet körülreptilniök, ami kilcnczvcnkct ki­
lométernyi távolságnak felel meg. Több kiváló kül­
földi léghajós megígérte már a versenyben % aló 
rí« vételét.-



Szombat, januar is. FGYFTFRTF«Í
— Nők a választójogért. Választójogot követelő 

nők ma a Downingstreeten tartott miniszteri tanács­
kozás alkalmából rendszeres támadást intéztek a 
miniszterelnöki palotára. Hogy a palota közelében 
felállított rendőrség ne akadályozza meg szándéku­
kat, a tüntetők bérkocsikon érkeztek és Asquith 
pénzügyminisztert közeledtekor megrohanták; a 
rendőrség azonban visszaszorította őket. Egyesek lán- 
czokkal kötötték magukat a palotával szemben lévő 
rácsozathoz és hangos kiáltásokat hallattak a nők 
választójogáért, úgy, hogy a rendőrség kénytelen 
volt a lánczokat feloldozni és a tüntetőket eltávo­
lítani. Eközben egy nő kierőszakolta magának a 
miniszterelnök lakásába való belépést, az ajtónálló 
azonban azonnal kiutasította. A rendőrség végre 
megtisztította az utczát. 3 nőt letartóztattak.

— A hamisító tábornok. A közelmúlt na­
pokban említettük, hogy Korao Manuel vene­
zuelai tábornokot Párisban aláirás-hamisitás 
miatt letartóztatták. A nem csekély feltűnést 
keltő ügyre vonatkozólag ezek a tudósítások 
érkeztek Parisból: A tábornokot harminczezer 
frank óvadék ellenében ideiglenesen szabadon 
bocsátották. Koraot tudvalévőén azért tartóz­
tatták le, mert egy másik embernek a nevében 
sértő táviratot küldött Kasztro venezuelai el­
nöknek. Körülbelül három hónappal ezelőtt az 
egyik párisi postahivatalban a következő távira­
tot adták fel:

— Kasztro elnök Karakaszban. Qil Pertoul 
önt általános nevetség tárgyává teszi és ezért 
megérdemelné, hogy azonnal táviratilag vissza­
hívja. Kar de nász.

Minthogy Párisban a feladó czimét fel kell 
jegyezni a táviratra, a távirótisztviselő figyel­
meztette erre a feladót, aki erre a következőket 
irta a Kardenasz név mellé: „15. Boulevard 
Royal.“ A. távirat következtében azonban nem 
Oil P e r t o u 11, Venezuelának képviselőjét a 
hágai békekonferenczián, hanem Kardenaszt, 
Venezuela párisi konzulját hívták vissza, aki na­
gyon meg volt lepetve, mert nem tudta megér­
teni az elnök intézkedésének okát. Csak később 
tudta meg, hogy valaki visszaélt a nevével és 
a nevében táviratot intézett Kasztro elnökhöz. 
A neve melé irt czim kézírásában Kardenasz 
Korao kézírását vélte felismerni és azért meg­
tette ellene a büntető feljelentést.

— Székesfehérvár bárója. Egy szélhámos furfan­
gos módon akarta becsapni Székesfehérvár városát. 
Egy ember, aki P ó s c b Emil bárónak mondotta 
magát, területet kért a várostól, hogy azon liomok- 
tégla-gyárat építtessen. A telek fejében minden ezer 
tégla után egy koronát ígért a városnak. A gyár ezél- 
iaira a város képviselőtestülete 104 hold földterületet 
engedett át Pósch Emil bárónak. A közgyűlés ezen 
határozatát a belügyminiszter is jóváhagyta. Már a 
szerződést kellett volna aláírni a városnak cs a bá­
rónak, amikor közbelépett a katonai kincstár és kije­
lentette, hogy a kérdéses földterületen nem enged 
építkezni, miután azt 1914-ig bérben bírja a várostól. 
A város erre máshol ajánlott fel helyet Póschnak, 
aki azonban ezt nem fogadta el, hanem kijelentette, 
hogy 5,000.000 korona kártérítés erejéig perelni 
fogja a várost. Elképzelhető Székesfehérvár városá­
nak ijedelme, mert a pert báró Pósch bizonyára meg 
is nyeri, ha időközben ki nem derül, hogy tulajdon­
képpen ki is ez az ur. Székesfehérvárott mint könyv­
kötősegéd dolgozik egy miniszteri tanácsos fia, ti- 
nódi Varga .fenő. Ez, amikor a lapokban olvasta, 
hogy Pósch Emil kártérítési pert akar indítani a vá­
ros ellen, felkereste Havranek József polgármestert 
és kijelentette, hogy ő le akarja leplezni Póscht. 
Tinódi Varga Jenő azután olyan dolgokat közölt a 
polgármesterrel, majd pedig a rendőrséggel, hogy 
most már érdeklődni kezdtek báró Pósch múltját 
illetőleg. Simon Sándor rendőrkapitány Budapestre 
utazott és az áilamrcndőrscgen megtudta, hogy 
Pósch, aki egy város tanácsát hónapokon át orránál 
vezette, nem báró, hanem egy világszerte ismert 
szélhámos, akit jelenleg is köröznek a németországi 
Aachenből. Pósch a nagyobb külföldi fürdőhelyeken, 
mint „Thibald Leó" és „Leó Fcrencz" szokott nagy- 
lábon élni kártyázásból. Pósch valószínűleg neszéi 
vette, hogy valami történik, ami ránézve kellemet­
len, mert megszökött Székesfehérvárról.

Az aradi tragédia. Sipos Sándnmó 
szülésznő, akit Mezei Vilmosáé lelőtt, ma délután 
a közkóiházban meghall. A polvó a tüdejébe 
juródott és az ölte meg.

- Az angol koronázási ékszer. Dublini
jelentés szerint nagy az izgatoltság nemcsak a 
fővárosban, de egész Írországban, amiért az el­
lopott koionázási ékszerek ügyében a vizsgálatot 
Htokban folytatják. A kormány által kinevezett 
bizottság állítólag már befejezte munkáját és je­
lentését a lord-kanczellárnak fogja benyújtani. Az 
még nem biztos, vájjon ezt a jelentést nyilvános­
ságra hozzák-e, avagy titokban tartják. A vizsgá­
lat felelte kinos sir Vicars Arthur eilen, aki az ir 
királyi uradalmak kormányzója és a koronázási ék­
szerek őre s akinek hivatalos helyiségeiből csa­
ládi ékszeieivel együtt lopták el a koronázási 
jelvényeket. Sir Vicars a rendőrséget okozza, mert 
az illető helyiség kulcsait a rendőrség őrizte, de 
egyébként megtagadta a vallomást, mert a bizott­
ság titkos vizsgálatát nem helyesli. Ilyen körülmé­
nyek között aligha lesz eredménye a titkos bizott­
ság munkájának. Sir Arthur Vicars nyilvános vizs­
gálatot követel egy olyan bizottság utján, amelynek 
jogköre kiterjedjen tanuk kötelező megidézésére és 
a tanuk megesketésére. Előkelő ir arisztokraták 
hasonlóképpen vélekednek s mihelyt a parlament 
összeül, több ir képviselő s egyidejűleg a főrendi­
házban több peer meg fogja interpellálni a kor­
mányt. Az ir naczionalisták mindenért Írország 
államtitkárát, Birrelt okozzák. A szent Batrick-rend 
lovagjai kérvényt nyújtottak be a lordkanccllár- 
hoz, hogy terjeszsze azt Edwárd király elé. 
A folyamodásban nyilvános vizsgálatot sürget­
nek. A pelicziót a lordkanczellár visszaküldte, 
de más utón juttatlák - a királyhoz. Dublin- 
bau a legképtelenebb híresztelések járják a koro­
názási ékszerek eltűnéséről. így azt is beszélik, 
hogy egy kleplomániában szenvedő ember lopía el 
a drágaságokat s elfelejtette, hogy hová rejtette 
azokat. De azt is mesélik, hogy vakmerő tolvajok 
vitték el az ékszeiekeí és nagy dijat követelnek 
értük.

— Óvónők gyűlése. Az ország csaknem vala­
mennyi óvónője összegyűlt tegnap Budapestre. A 
Kisdednevelők Országos Egyesületének rendkívüli 
közgyűlésére, melynek tárgya az 1891 : XV. törvény- 
czikk revíziója volt. Az egyesület arra törekszik, 
hogy a kisdednevelés ügye a mai viszonyokhoz si­
muljon és fejlődése a jövőre biztosittassék s igy a 
magyar nyelv terjedése általánossá legyen. A kérdés 
előadója Stepanko Albert képzőintézeti tanár 
volt, akinek javaslatait komoly és beható vita után 
a közgyűlés egyhangúlag és lelkesedéssel elfogadta. 
Ma dr. Magara Viktor vezetésével nagy küldött­
ség adta át a memorandumot gróf Apponyi Al­
bert vallás- és közoktatásügyi miniszternek. A kül­
döttség szónoka Matolcsy Ilona makói óvónő 
volt, kinek beszéde után a miniszter megígérte, hogy 
a revízió most folyó munkálatai alkalmával tekin­
tetbe fogja venni az egyesületnek tapasztalatokon 
alapuló javaslatait. Ezután T ö t h János államtitkárnál 
tisztelgett a küldöttség. Itt Tímár Emma, jászapáti 
óvónő adta elő a kisdednevelők kérelmét. Az állam­
titkár is szívesen fogadta a kisdednevelőket és meg­
ígérte támogatását.

Sítlyed a talaj. Newcaslieben (Uj-Déli 
Wales) már a múlt októberben mintegy 100 ház 
rongálódott meg lalajslilyedés következtében, A 
múlt éjjel és ma délelőtt az eddig sértetlenül ma­
radt városrészekben fordultak elő lalajsiilyedéselt. 
Az anglikán dóm állítólag minden perezben be­
dőlhet. Szintúgy több nyilvános és magánépület 
megrongálódott.

— Diáktüntetés Becsben. A bécsi műegyetemen 
tegnap nagyobbszabásu diáktüntetés folyt le amiatt, 
hogy a műegyetem épületének újabban tervezett ki­
bővítését az alsó-ausztriai középitési bizottság egyik 
határozatával megakadályozta. A tüntetések az. utczán 
is tovább folytak, mire a rendőrség közbelépett cs 
kivont karddal beli atolt a műegyetem 
épületébe, ahonnan azonban a diákság ki- I 
verte őket. A zavargás csak akkor ért véget, ami­
kor a műegyetem rektora a diákok küldöttsége előtt 
kijelentette, hogy a rendőrség erőszakos behatolása 
ellen jogorvoslatot fog szerezni.

Összeomlott épillet. Bürger Albert sör- 
gyárának áipaszáriló épillele tuherhchclés követ­
keztében beomlott. Az olt dolgozó munkások kö­
zit! Máivás Mállón halálosan, Kelemen józsef 
könnyebben sér fiII még. A többi műnk isnak sike­
rüli kitnene ii'n e. A rendőrség s/ó.esköiü vizsgá­
lati indü'Vt.

— Halók szercncfé(1en«éve. Az „Olga" görög 
vitorláslinló Morea görög félsziget közelében hirte­
len támadt viharban összeütközött egy vitorlással. 
Mindkét vitorlás azonnal elsüllyedt. A két vitorlás 
legénységét az arra haladó „Montenegró" olasz gő­
zös mentette meg*

— Dráma az automobilon. Bukarest mellett fe­
lette izgató eset történt egy száguldó automobilon 
G h y k a herczeg nemrégiben olasz soffőrt szerződte- 
tett, aki rövidesen beleszeretett a herczeg gyönyörű fe­
leségébe. Az asszony megbotránkozva utasította vissza 

a soffőr szerelmi ajánlatait, de utóbb ennek kérésére, 
olyan feltétel mellett, hogy azonnal felmond, meg­
ígérte, hogy nem szól semmit urának az inczidens 
felől. Harvcr megígérte, hogy elmegy, csak arra 
kérte a herczegnűt, hogy még egy napig ottmaradhas­
son. Ugyanaznap délutánjára Ghyka herczeg nagyobb 
automobil-kirándulást tervezett és neje, bár eleinte 
ellenezte a kirándulást, nem tudván ura előtt ellenzé­
sének okát adni, utóbb maga is vele tartott. A vá­
rosból kiérve, a soffőr a 70 lóerős automobil gyorsa­
ságát őrült módon fokozta. Mint a nyit száguldott 
végig az automobil az országúton, mindig szorosan 
az utat szegélyező árok mellett, úgy, hog yaz utasok 
minden pillanatban attól tartottak, hogy a kocsi az 
árokba fordul és menthetetlenül halálra zúzzák ma­
gukat. A herczeg végre megunta ezt az istenkisértő 
száguldozást és megparancsolta a vezetőnek, hogy a 
kocsi sebességét mérsékelje, amikor pedig látta, 
hogy ez rá sem hederit, el akarta rántani a kezét a 
kormányról. Kétségbeesett küzdelem fejlődött ki 
erre a két férfi között, mely azonban csak néhány 
másodperczig tartott, amikor végre a herczegnek si­
került a féket hatalmába keríteni, hogy a gépet meg­
állítsa. Ebben a pillanatban a soffőr, a még mindig 
elég gyorsan száguldó kocsiról e szavakkal: — El 
akartam mindhármunkat pusztítani! — az országút 
mentén húzódó árokba vetette magát, ahol össze­
zúzott tagokkal, holtan terült el.

— Öngyilkos mérnök. Veszprémben Vesz- 
prémy Dénes, a balatonparli vasút építéséhez ki­
rendelt máv. mérnök ma reggel forgópisztolylyal 
főbelólte magát, s nyomban ''meghalt." Á szeren­
cséden 28 éves fiatalember, ki két héttel ezelőtt 
váltóit jegyet egv orosházi urileánynyal, semmiféle 
Írást sem hagyott hátra, melyből öngyilkosságának 
okára lehetne következtetni.

— Leányrabló czigányok. A kóbor czigányok 
bűntényeiről és csinjeiről minduntalan érkeznek újabb 
és újabb gonosztettek hírei. A legújabb gaztettük 
Szászvárosban került nyilvánosságra. A szászváros! 
rendőrségen megjelent egy czigányasszony és töké­
letes németséggel előadta, hogy németországi és 
atyjával, ki vándor-komédiás volt, másfél évvel ez­
előtt Szászvároson járt, ahol utczai mutatványokra 
kaptak engedőimet. Innen azután két napi faluzás 
után egy éjjel kocsin az erdőn mentek keresztül. 
Atyja elöl ment egy kocsiban, ő atyjától kissé hátra­
maradt kocsijával, midőn egyszerre rablóczigányok 
megtámadták és szekerestől, lovastól a hegyek közt 
levő tanyájukra hurczolták és ott elaltatták. Midőn 
fölébredt, teste valami nehezen mosható anyaggal 
feketére volt mázolva. Kitanitották koldulni, jósolni 
és lopni és arra kényszeritették, hogy egy íéllábu 
czigánynyai házasságra lépjen. Nem merte őket el­
árulni, mert halállal fenyegették. Most Szászváros 
közelébe érkezvén, megszökött a czigánykaravántól 
és jelentkezett a rendőrségnél, mert azt hiszi, hogy 
ott atyja nyomára juthat. Az iktatóban kitűnt, hogy 
atyja, kit Winter Jánosnak hívnak, Hedvig leá­
nyával együtt valóban kapott engedelmet utczai mu­
tatványokra. Mind a ketten poroszországiak. A leány 
vallomását egyébként is igazolta az iktatókönyv. A 
csendőrség a czigánykaravánt Szászváros mellett az 
erdőben elfogta és sok gyanús tárgyat talált náluk. 
A vallatás folyik.

— Házasság. Händler Ignácz N.-Bereznáról 
eljegyezte E1 e f á n t Heiénkét Elefánt Mihály nagy- 
fakereskedfi leánvát Bustvaházáról.

Sárvár-felsnvidéki gróf Széchényi Gyula cs. 
és kir. kamarás, belső titkos tanácsos, királyi főlo- 
vászmester, a főrendiház örökös tagja, az arany- 
gvanjas rend lovagjának és nejének néhai sárvár- 
fplsövidókl gróf Széchényi Gvnláné, született 
Klinknsch Paulának fia sárvár-felsnvidéki gróf 
Széchényi Gyula, tartalékos sorhajó zászlós, tei- 
cheni báró Haas Gizellával, teicheni báró Haas Fii- 
lön, a vnsknronnrend. a belga T.inót-rend lovagja etc. 
és no'e teicheni báró Haas Fiilöonc. született báró 
Waechtner Hedvig leányával tartja egybekelését. Az 

egyházi esketést február hó 8-án, délelőtt féltizen- 
ket órakor Abbáziában, az apátsági templomban fog­
ják megtartani.

— Leütötte a halókőtél. Fűimében történt, a 
Zlchy-molón, hogy a „China" Lloyd-gfizös kötele el­
szakadt és a parton álló Becsek József magyar 
kivándorlót oly erősen földhöz vágta, hogy a men­
tők mint «nívósán sebesültet szállították a kór­
házba.
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— Az ózd! rablógyilkos merénylet. Több napja 
toiár, hogy az ózdi rablógyilkosságot elkövették, de 
•a tettesek még mindig nincsenek a törvény kezén. 
A nyomozást megnehezíti, hogy csak úgy, mint Dá­
noson, nem történt intézkedés, hogy a nyomok ép­
ségben maradjanak. Vasárnap nagy tömeg kiváncsi 
"tömeg lepte el a helyet és összetaposott mindent. A 
nyomozás során letartóztattak két ózdi gyári mun­
kást és két ózdi földmivest. A nyomozás szálai Aradig 
vezettek s — úgy látszik — nem minden eredmény 
•nélkül. Az aradi rendőrség tegnap éjjel távirati meg­
keresés alapján letartóztatta Mészáros János sajóvár- 
Jfonyi korcsmárost, akire a merénylők egyikének 
személyleirása teljesen ráillett. A merénylet ugyanis 
Sajóvárkony és Bánszállás között történt. Az ózdi 
■esendörség kiment Sajóvárkonyra és kereste Mé­
szárost. De legnagyobb meglepetésére arról értesült, 
hogy Mészáros még a merénylet napján 
hirtelen elutazott. A rendőrség ezután tovább 
ínyomozott és kiderítette, hogy Mészáros János aradi 
ember, aki Aradról nősült. Erre azután táviratilag 
megkereste az aradi rendőrséget, hogy folytasson 
nyomozást Mészáros után.

Az ózdi csendőrség távirati megkeresése, amely 
Mészáros személyleirását is tartalmazta, tegnapelőtt 
este érkezett meg az aradi rendőrséghez. Berecz 
’Ferencz ügyeletes alkapitány nyomban megnézte a 
'■bejelentő hivatalban, hogy Aradon lakott-c Mészáros, 
aki Sajóvárkonyra költözött. Az alkapitány meggyő­
ződést szerzett arról, hogy a keresett Mészáros csak­
ugyan Aradon lakott s hogy Aradon a Virág-utczá- 
Iban még mindig van egy háza. Berecz Ferencz alka- 
pitány erre este fél 11 órakor két detektívet küldött 
cl a Virág-utczába. A detektívek küldetése eredmény­
nyel járt. Mészáros a házában tartózkodott és már 
lefeküdt volt. A detektívek {elköltötték és tudtára ad­
ták, hogy az ózdi csendőrség megkeresése alapján * 
letartóztatják. Mészárost nem lepte meg a titkosrend­
őrök kijelentése, felöltözködött, kocsira ült a detekti- 
vekkel és felhaitattak a városházára. Mészáros el­
mondta, hogy tegnapelőtt este érkezett Aradra roko­
nai látogatására és hogy a házát megnézze. Egészen 
egykedvűen vetette magát alá a motozásnak, amely 
alkalommal 12 korona 02 fillért találtak nála.

A rablógyilkosság gyanúja alatt álló embert elő­
zetes letartóztatásba helyezték és tegnap este tiz 
órakor fegyveres kísérettel Ózdra szállították.

Mészáros kihallgatása alkalmával beismerte, 
hogy testvérének része volt a rablógyilkosság elkö­
vetésében, ő lőtte le a kocsin iilő rendőrt.

— jegyzők értekezlete. A városi és községi jegy­
zők napidij-szabályrendelet módosítása (a 40 év le­
szállítása, magánjövedelem és lakbér beszámítása, 
temetési pótlék) ügyében a Pest vármegyebeli r. t. 
városok, nagy- és kisközségek összes jegyzői Sze- 
gedy Albert rákoskeresztnri főjegyző meghívására 
értekezletet tartanak. Az értekezlet február 4-én, 
délelőtt tiz órakor lesz Pest \ ármegye székhazában.

— A nagyváradi építési szerencsétlenség. Nem­
régiben történt, hogy Nagyváradon beomlott egy 
épülő ház és a romok alatt tizenhárom munkás el­
pusztult. A katasztrófát Szász Róbert mérnök és 
Kosztin János pallér lelkiismeretlen könnyelműsége 
okozta, a rendőrség le is tartóztatta őket, de később 
a vádtanács szabadlábra helyezte. Szász Róbert 
mérnök, mint most kiderült, szabadságát arra hasz­
nálta fel, hogy Amerikába szökött. Tervét feleségén 
kívül senkivel sem közölte. A fiatal asszony, akit hét 
hónap előtt vett el feleségül, helyeselte a tervet és 
kijelentette, hogy vele megy az Újvilágba. 22-én 
utaztak el Nagyváradról. Azzal búcsúztak el ottani 
rokonaiktól is, hogy Bajára mennek pihenni s hogy 
ezt valószínűvé tegyék, tényleg az alföldi vonatta) 
utaztak el Szegedre. Onnan azonban nem Bajára 
mentek, hanem Berlinbe, onnan pedig tovább Bré­
mába, ahol karácsony napján szállottak hajóra. Teg­
nap Szász rokonai táviratot kaptak, melyben értesítik 
őket, hogy szerencsésen megérkeztek Amerikába.

— Körözött hamisító. Z a m b o i P éter ügyvéd, 
a velcnczei rendőrség értesítése szerint több rend­
beli közokirat hamisítása után és ötvenezer Urát el- ! 
sikkasztva, január 2-án megszökött. A nyomozás • 
adatai szerint Zamboi Magyarországon bujdosik. Kö- ' 
zéptermetü, negyvenkét éves, arcza barna, halvány, 
baja, bajusza, szakálla fekete, szakállát hegyesre 
nyirja, a szeme fekete, sánta és biczegve jár. A rend­
őrség megtette a szükséges intézkedéseké

I — Megfagyott a kocsin. Netikumpf Pc- 
j tér nevű varsány-pusztai uradalmi kocsis mint­

egy két órányi távolságban levő egyik tanyán 
megrakodott kocsijával haza igyekezett. Útköz­
ben megfagyott. A kegyetlen hideg idő második 
áldozata Gróf János móri lakos 12 éves fia, 
akit apja tegnap Nána pusztáról kocsin vitt ha­
zafelé. A nagy hidegben a kis fint elnyomta az 
álom. A kocsi egy zökkenésénél a megdermedt 
fin kibukott az ülésből és szörnyet halt.

— Életunt urlleány. Egy jó családból származó 
fiatal leány, Perl René, tegnap délután öngyilkos 
kísérletet követett el a Nvár-utezai Hungária-fiirdö- 
ben. A fiatal leányt a csalódás tette életunttá. Mint­
egy másfél évvel ezelőtt beteg lett s anyja egy fő­
városi nöorvoslioz, dr. Pfeiffer Gyulához vitte. 
Az orvos meggyógyította a leányt, de aztán elcsá­
bította. A viszony kitudódott. Akkor az apja, egy fő­
városi terménykereskedő ellátogatott az orvoshoz és 
felelősségre vonta. Az orvos erre kijelentette, hogy 
jóvá tesz mindent, nőül veszi a leányt. Megtörtént 
annak rendje és módja szerint az eljegyzés is, de a 
mátkapárból nem lett házaspár. Az orvos ugyanis 
utóbb meggondolta magát. Azon volt, hogy az egyre 
betegeskedő leányt elhidegitse magától, amikor pe­
dig látta, hogy ez nem sikerül, kereken megmondta, 
hogy nem veszi feleségül. A cserbenhagyott leány, 
aki szerette csábítóját, erre kétségbeesett és halálra 
szánta magát. Tegnap délután bement a Hungária- 
fűrdúbe és ott lysoformot ivott. A mérges szertől na­
gyon rosszul lett. A fürdő alkalmazottai a mentőket 
hívták hozzá, akik bevitték a Szent István-kórházba.
A szerencsétlen leány anyjához levelet irt, amely­
ben elmondja tragikus sorsát. A leány állapota nem 
életveszélyes. A rendőrség megindította dr. Pfeiffer 
ellen a vizsgálatot.

— Halálozás. Matyasóczi Mattasóvszky 
Vilmos, köz- és váltó-ügyvéd, Esztergom vármegye 
nyugalmazott tiszti főügyésze, életéneek 63-ik évé­
ben, e hó 16-án meghalt Budapesten. — A kiiküllői 
református egyházmegyének kebelei Nagy Pál tiz 
éven út volt főgondnoka életének 62-ik evében el­
hunyt Dicsőszentmártonban.

— Egy gróíkisasszony eltűnése. Becsből eltűnt 
Mazzuchei Feliczia grófnő e hó 10-én édesanyja 
lakásáról és azóta nyoma veszett. A 19 esztendős 
grófnő az utolsó időben feltűnően ideges volt és 
hozzátartozói attól tartanak, hogy hirtelen támadt 
elmezavarban öngyilkos lett. Az eltűnt grófnő mos­
tohaleánya Carina ulúnus-századosnak, akit a bécsi 
országos törvényszék kémkedés miatt több évi bör­
tönre itéit. Felesége és gyermekei nagy szegénység­
ben éltek. Feliczia grófnő a postánál keresett alkal­
mazást. Úgy átiszik, hogy nyomorában és a társa­
dalomtól való clzárkozottságában önmagával megha- 
sonlott. Eltűnése előtt levelet irt édes anyjának, 
amelynek kétségbeesett kiíakadásai az öngyilkosságra i 
vonatkozó feltevéseket valószinüeknek tüntetik fel.

— Meg akart fagyni. Münsbergcr Júzsefné i 
ütvén esztendős munkásasszony mindenáron meg i 
akart fagyni. Lement hát Hungária-körut 91. szám 1 
alatti lakásának pinezéiébe és ott várta a megváltó 
halált. Reggel találták meg a pineze földjén eszmélet- | 
len állapotban. A mentők életre keltették és a lakásán : 
hagyták.

— Életunt pinezér. Deutsch Zoltán 21 éves 
pinezér nagyon-megunta az életét. Tegnap este Alsó- j 
erdnsor-uteza 6. szám alatti lakásán öt doboz gyufát 
íeloidott egy pohár vízben és az oldat felet megitta. 
De semmi baja nem történt és reggel egy éjszaka 
csendes álma után egészségesen ébredt fel. Életunt- 
sága azonban még akkorára sem oszlott cl és első 
dolga volt a megmaradt oldatot felhajtani. Ettől aztán 
rosszul lett, összeesett és a mentők eszméletlen ál­
lapotban vitték a kórházba.

— Tüzek. Dr. Eggcr Leó Váczi-körut 117. szám 
alatti gyárában ma délelőtt tűz volt. Az udvaron fel­
halmozott kátrány és zsiradék gyuladt ki eddig isme- i 
rétien okból. A tüzet a középponti, negyedik és ha­
todik kerületi tüzörseg oltotta el. — Az iiliöi-uti kli­
nika gazdasági épületének kigyuladt a teteje. A tüzet I 
a rossz építkezés okozta, a kéménybe ugyanis egy 
gerenda volt beépítve és az fogott tüzet. Szerencsére 
a központi és a kerületi tiizőrség hamarosan elfoj­
totta tüzet. — Tűz volt még Pavlik József Endre- 
utcza 14. szám alatti husfüstöldéiében, ahol az üzlet 
egész berendezése és a felhalmozott husnemüek el­
égtek. — Végül Goldstein József Hársfa-utcza 
34. szám alatti butorraktárában, ahol a beraktározott 
butornemüek pusztultak el.

— Fratclli Delslnger fiumei ezég Budapesten a 
királyi bérpalotában árulja a létező legjobb kávét 3 
korona 90 fillérért. ---- ,,,.

x Fedáb Sári szobalánya hires dáma, éppen 
olyan hires, mint amilyen hires város az Alföidön 
Kecskemét, ahol a kitűnő alföldi konyakot és fehérke­
resztes sósborszeszt gyártják.

x Zászlók, czimerek. minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 flllér. 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x A párisi gyémántkészltő letartóztatása nem 
kelt oly feltűnést, mint az Apolló Színház e heti mű­
sora. Oly nagy közönséget vonzanak a szenzácziós 
újdonságok, hogy a színház tágas bemutató terme: 
gyakran kicsinynek bizonyul. Naponta bemutatóra 
kerül a kinematográfia legnagyobb sikere: „Nagy 
akadályverseny Upsomban“. (Grand steeple chase.)

DR. HONIG IZSÓ
Elektratherzípiai és Röntgen-
InfélSiC, ElektromAnnesea gyógyítást

Budapest, IV. Károly-körnt24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39.

Cyógytényezők '■
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék ténynyel való keze'és
Villamos hőfürdök (Elck- 

trotherm).
Villamos fónyfürdík.
Villamos massage (Vib- 

ralioi.
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok
Alialános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

ideggyengesógi állapotok
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis).
Idegfáidalmak. Idegrsábák, 

(Neuralgiák, Ischias).
Gerinczvelősorvadis (Ta­

bes.)
Szívbetegségek,
Véredényei meszesed és.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodá­
sok, izületi és csontba- 
iok.)

Székrekedés
Anyagcsercbajok. (Elhiiá 

ezukorbaj, vérszegénység.
Bőrbajok. Bőrvlazketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. S— ll-ig, d u. 2—6-ig. — 
Kezelés egész napoo at, — — tíivanatra prospektus

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZET,
Örök küzdelem.

(Színmű 3 felvonásban. Irta: Ferenczy F ncz,
Bemutató előadás a Nemzeti Színházban.)

Örök küzdelemnek nevezi Ferenczy Ferencz 
az igazság és hazugság küzdelmét. S miután már a 
czim is ezt fejezi ki, cl lehetünk rá készülve, hogy 
a tartalomban sem nyújt niabbat a szerző, mint 
amilyent a cziinbeu Ígér. Az igazság és hazugság 
harczal Attól kezdve, hogy iskolába kezdtünk járni, 
azon az időn át, hogy a gyermekbetegségeken át­
estünk. nevelőink és tanítóink buzgón figyelmeztet­
tek bennünket a hazugság gonoszságáról cs az igaz­
ság erényéről szóló könyvekre. A Hazug Jancsi his­
tóriáin és Igazmondó Pál megható története irdatlan 
időktől fogva olvasmánya minden gyermeknek. 
Hogy a hazugság megvetését cs az igazmondáshoz 
való ragaszkodást megtanuljuk, ahhoz nem volt 
szükség külön drámát Írni és azt a Nemzetiben elő­
adni.

Azonban Ferenczy Ferenczet nem ájtatos han­
gulat késztette a drámnirásra Nem akarta azt mon­
dani: ne hazudjatok, kiilüpbcn clkárhoztok ezen a 
földön. Szóval nem akart kenetteljes hangon prédi­
kálni, hogy bennünket, rossz gyermekeket jó útra 
térítsen. Inkább azt akarja hangsúlyozni, (ha ugyan 
az ű végnélkül való szóáradatában jól értettük), 
hogy csak tessék hazudni, mert hisz az egész tár­
sadalom hazugságra van felépítve. Nem hazugság 
nélkül való a szerelem: csupa hazugságból áll a 
családi élet; a férfi-hűség mind csak csupa merő 
ámítás és hazug képmutatás. De ha ez a tétel ve­
zérelte Ferenczyt színmüve megírásánál, akkor 
megint nem volt szükség arra, hogy drámai müvet 
Írjon. Mert ez a téma még lobban cl van csépelve: 
rajta vastag rétegben ül a por: sőt hosszú korszakok 
terhe is sulyosodik rá.
»— .Valami újat mégis mondott a szerző: hazudjunk.

I
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hazudjunk kedvünk szerint. De hazudozás közben 
erősödjünk meg az igazság befogadására. Ha így 
'meg nem erősödünk, ha nem bírjuk el az igazságot 
akkor, amikor annak kimondására kerül sor, akkor 
-nyomorultul elveszünk és sohasem találjuk meg az 
igazi boldogságot, amelyre valamennyien vágyó­
dunk.

Ez mind szép s ha uj is az, hogy a hazugság 
tulajdonképpen az igazmondás iskolája, de mégis 
kérdezzük: Hol a színdarab? Hol a dráma?

Ezt kérdezheti velünk együtt joggal mindenki, 
yki a darabot végignézte. Sőt ezt kérdezhette Fe- 
renczy Ferencz önmagától is, amikor a második fel­
vonás végéhez ért. Mert mindakkoráig nem jutott 
eiszébe, hogy színdarabot ir. S amikor végre a má­
sodik felvonás végén eszmélni kezdett s arra az 
■elutasithatlan meggyőződésre jutott, hogy valóság­
gal színdarabot ir, amelyet a Nemzeti Színházban 
müértő publikum előtt elő fognak adni, akkor nagy 
ijedelmére már későn volt. Akkor már nem lehetett 
a roppant szó-oczeánba belecsempészni a drámát.

Kapta tehát magát a szerző és a második felvo­
nás legvégén, az utolsó jelenetben, egy szerplővel be- 
csempésztct a többi szereplő levelei közé egy leve­
let, amelyből egy fiatal asszony megtudja, hogy a 
férje megcsalja. Ezt a levélcsempészetet, mely fél- 
percz müve és az egész darabhoz úgy viszonyuk, 
tmint egy vakondtúrás a Gellért-hegyhez, kinevezi a 
szerző drámai akcziónak és azt várja, hogy ezt 
csakugyan mindenki annak is nézze.

Mert ezen a piczi kis, gyüszünyi akczión kívül 
•egyáltalában semmi sem történik az egész hosszu- 
iélegzetü darabban. Beszélnek a szereplők sokat és 
■olykor-olykor okosan; sőt mondanak néha meglepő 
elmésségeket is, amelyeket érdemes meghallgatni. 
Konczedáljuk, hogy oly kemény bírálatnak veti alá 
a szerző a társadalmat, amilyen csak kitelik tőle, de 
a szindarabirásról éppen a színdarab Írása közben 
teljesen és tökéletesen megfeledkezett, ami bizony 
elég nagy feledékenység. Úgy vagyunk, mint mikor 
nagy lakomára vagyunk hivatalosak, de levesnél, 
még pedig hosszú levesnél egyebet nem kapunk.

A sok szóvirág és mondatftizés közben mond a 
szerző figyelemre méltó és érdekes dolgokat: liogy a 
férfi nem született az egynejüségre; ezt nem szóról- 
szóra, de értelem szerint mondja és fejtegeti. A nü 
tanulja meg, milyen a férfi és igényeit aszerint ren­
dezze be. Ha i:em tud alkalmazkodni a férfi eme 
veleszületett tulajdonságához, akkor ne is álmodjon 
boldogságról. Azonban, ha az igazat megismeri, vagyis 
azt, hogy hazudik a férfi, ha örök hűségről be­
szél, akkor boldog lesz ő is, a férje is a házasságban. 
Ilyen szép és hazugon igaz és igazon hazug dolgo­
kat hallunk hosszú, irodalmiiag szerkesztett monda­
tokba göngyölgetve. Sőt sokkal több okosságokat és 
clmcsségeket, mint amennyit föl tudunk sorolni, de 
a színdarab, amelyet keresünk, menthetetlenül elma­
radt valahol útközben. Hiába nézünk vissza; hiába 
keresi talán a szerző is. Színdarab nincs sehol, csak 
dialógus, járás-kelés, mindenféle czifraság, lim-lom, 
filozófia, ui cs kopott tételek hangoztatása és fel­
frissítése. Mindent megtalálunk ebben a darabban, 
csak darabot nem. Pedig éppen ez volt az. amit ke- 
rcstüuk.

Ember legyen, aki jelenetről-jelenetre elmond 
mindent, amit a járó-kelők (nem a szereplők) ebben 
a darabban akarnak. Nincs is mit elmondani, csak 
azt, hogy egy hazug fráter, aki magát Zálinszkynak 
nevezi, betolakodik egy főúri családba és magát a 
c&alád rokonának mondja. Mindig hazudik, akár van 
haszna belőle, akár nincs. Szenvedélyből hazudik; 
passzióból, meggyőződésből nem mond igazat. Sőt 
igen gyakran bután — de mindig hosszadalmasai! — 
hazudik. Végre kisül, hogy milyen hazug fráter ő 
kegyelme. Akkor előáll és morális magaslatra emel­
kedik. Ö vádolja hazugsággal az egész társadalmat. 
Be akarja bizonyítani, hogy ennek a családnak a 
boldogsága is menthetetlenül oda van, ha a hazug­
ságtól megszabadítja. Igazat mond tehát s becsempész 
egy levelet a fiatal asszony levelei közé. E levélből 
megtudja a nű, hogy a férje megcsalja. Igazat tud 
meg tehát a nő s ime, boldogsága máris veszélyez­
tetve van. De jön egy kenettcljes pap; felvilágosítja 
(véghetetlen hosszú párbeszédben) a nőt, hogy ezt 
a férjl hűtlenséget a természet rendezte be igy. Most

ennek az igazságnak a megösmerése visszavezeti a 
nőt a boldogság ösvényére s a hazug Zálinszky le­
sújtva távozik a család köréből, mint aki alaposan le 
van győzve.

Ezt fejti ki Ferenczy Ferencz párbeszédekbe 
szedett filozófiai elmefuttatásában, melyet ma adott 
elő a Nemzeti Színház. Sokkal homályosabban fejtette 
ki, mint ahogyan én itt a lényeget kihámozni igye­
keztem. Mert a végtelen szóhullámzásban nemcsak 
a darab fulad meg, de néha az értelem és az intenczió 
is. Sokszor még a vezérgondolat is úgy összegabajo- 
dik a szórengetegben, hogy láthatatlanná válik.

Igaza van-e abban, hogy a férfinak természetadta 
joga-e a hűtlenség s a nőnek kötelessége beletörődni 
ebbe, a fölött vitatkozzanak, vagy szánjanak szembe 
vele a nők. Nem is érdekel az, hogy filozófiai tétele 
igaz-e? Annyira régi, hogy számításba elegyedni e 
fölött újra valóban nem érdemes. Miután színdarabot 
a hosszú szinieiöadásban nem találtam, a többi meg­
lehetősen hidegen hagyott.

Csak azt furcsálom mégis, hogy a Nemzeti Szín­
házban annyi idő óta, hogy ez a direktórium vezeti 
a színházat, nem akadt ember, aki egy kis kék cze- 
riizát vehetne a kezébe úgy, hogy hasznát is vegye. 
Vagy talán azért van olyan ritkán igazi siker a Nem­
zetiben?

Az előadók megtették kötelességüket. A fősze­
replő Dezső volt Zálinszky szerepében, ö volt az 
egyetlen, aki tett valamit. A többi csak beszélt. Dezső 
eléggé jól fogta föl feladatát. Sok megoldani való nem 
volt rajta, mert ez a szerepe is, mint a többi beléfult 
a szótengerbe. I.egszebbcn beszélt valamennyi közre­
működő közül Rákosi Szidi és Qál Gyufa. Egyik 
sem mondott semmit, csak fecsegett; de legalább 
művészileg fecsegtek. Cs. A I s z e g h y Irma, H e 1- 
vey Laura, Vízvári Mariska, Nagy Ibolya és 
M i h á 1 y f i is kaptak egy-egy bőbeszédű szerepet 
N á d a y Bélát pedig az a szerencse érte, hogy az 
ő szerepe egyike volt a legérdekesebbeknek és igy 
játékát is e szerint alkalmazhatta. Ma este Náday 
Bélának határozott sikere volt.

A közönség igen fogékonynak bizonyult a cse­
vegés sok-sok elmésségei iránt. Miután az első fel­
vonás derűs részei fölvillanyozták a publikumot, ez 
szívesen elfelejtette, liogy a voltaképeni cselekmény 
hiányzik a darabból és zajosan szólította a szerzőt 
a lámpák elé, még pedig sokszor. A második felvonás 
után gyengébb volt a taps, de azért a közönség el­
ismerését mégis kifejezte. A szerzőt c felvonás után 
is a színészekkel együtt többször kitapsolta. A darab 
ilyenformán tisztességes fogadtatásban részesült, amit 
irodalmi színvonalon álló kvalitásainak köszönhet.

Tímár Szaniszló.

Az uj Parasztbecsiilet.
(Domenico Monleonc operája. Szövegét Vcrga 

drámája nyomán G. M o n 1 e o n e irta.)
Domenico Monleone operájáról nem lebet be­

szélni a Sonzogno-Puccio per szenzúczió-izének 
mellékérzése nélkül, amiért őszintén kellene sajnál­
nom bármely lelkes fiatal zeneköltőt, aki v é 1 e 11 e- 
ii ü 1 már megirt témában látja frazeológiájának leg­
alkalmasabb megnyilatkozási terét s ezáltal abba a 
művészi önérzetének fájó helyzetbe kerül, hogy mii­
vében mindenekelőtt egy szenzáczió ütközési pont­
ját látják. De Domenico Monleonet nem sajnálom s 
ezzel nagyon súlyosan vádolom meg. Nem sajnálom j 
azért, mert müvéből azt látom, hogy Verga sző- j 
vegét nem annak ellenére, hanem azért vá- ! 
lasztotta, mert előtte már Mascagni megírta volt. ! 
Amúgy művészi bátorságról beszélhettünk volna, j 
igy csak ügyes, vagy ügyetlen önadminisztráczióról, | 
ami minden cselben az esztétika határain kívül lógó 
kérdés.

Ekként, a művészi jóhiszeműség kérdésén túl, ! 
már csak technikai szempontok maradnak szá- : 
munkra. Ezek alapján is nagyon kínálkozó megfi- ! 
gyelés, hogy Monleone akkurátusán úgy járt, mint 
a törökfogó kuruez, akit tudvalévőén a törökje nem 
eresztett el. Mascagnit akarta tulkiáitanl, de Mas­
cagni megfogta, erős marokkal, könyörtelenül. Az 
egész mii konczepcziójában és részleteiben letöröl- 
hetctlenül viseli Mascagni legbensőbb és legkülsőbb 
hatásának nyomait, s ami czenkivül az uj Paraszt- 
becsületben foglaltatik, az csak vergődés, tiltakozás

e hatás lenyügözésc ellen. E tragikum kulcsa nagy-' 
részben a szöveg lényegében is keresendő. Verge 
szövegének pompás drámaisága, lüktetése és len-i 
dülete ragadta Mascagni fantáziáját — mely szót*1 
sem képes ilyen magasra fellendülni — és est a: 
drámaiságot Mascagni, hogy úgy mondjam: egyet-' 
len markolással fogta meg. Ez a markolás teremtette; 
meg müvének zenei konczepczióját, amely konczep- 
cziótól viszont nem tudott szabadulni; a kuruez kis1 
Monleone.

De talán nem tévedek, ha az uj Parasztbecsiilet i 
származásának sötét hátterében egy másik motive.; 
mot is megtalálok. Mascagni megírta a Parasztbe- 
csiiletet — igy gondolkozott Monleone — Puccini' 
előtt, ő megírja Puccini után. Epochálisnak tar-j 
tóm Puccini fellépését légióként az olasz zenében $i 
igy vélekedhetett a fiatal olasz is, aki nagyot gondold 
és megírta Mascagni operáját Puccini frazeológiáié-; 
val. F.ppen az opera legszebb részletei mind errőfi 

beszélnek. Talán a legeslegszebb; a hajnal ébredé­
sének színes, forró, buja aláfestésti zenéje elsősor­
ban.

íme, szép és szebb részletekről esik szó, tehát 
minden bevallott etikai ellenszenv mellett is el kell 
árulni, hogy ennek az operának, igenis, vannak szép 
részletei. Pompás drámai akczentusai, meleg meló­
diái és nemes formái. Sőt ha valamelyik fiatal ma­
gyarnál találkozunk Monleone készségével és tudá­
sával, bizonyára melegen is üdvözöljük. De az olasz, 
aki csal, nem érdekel. Kvalitásai nem oly értékűek, 
hogy előttük okvetlenül meg kellene nyitni a vám­
sorompót. Bár, úgy lehet, a közönség tetszését ügye-, 
sen megvívó kvalitások is az övéi.

A Népszmház-Vigopera szép kiállítást, használ­
ható énekkart és kitűnő zenekart — Máder Re­
zső vezenyélte — adott a szerző szolgálatába. Az 
egyes szerepekben Környei és Ney Leóna operai 
színvonala énektudást és az operainál jobb játékot 
produkált. Nagyon a háttérben, de helyükön voltak 
a többiek is: Székely Gyula és Székely, 
Anna is.

A közönség igen meleg fogadtatásban részesí­
tette a darabot s felvonás végén úgy a komponistát, 
mint a szereplőket, sőt végül Mader igazgatót is za­
josan hívta többször a lámpák elé.

A Parasztbecsülctet egy reprize „A tékozló fiú“, 
zenés némajáték követte, mely annak idején elég 
szép sikert ért e! a Népszínházban. Hogy miért vá­
lasztotta a Népszinház-Vigopera éppen ezt a darabot, 
mely a végtelenségig nyúlik, az est betöltésére, azt 
talán csak dr. Hevesi Sándor mondhatná meg, ki 
úgy látszik, készakarva akarja próbára tenni a Nép­
színház közönségének türelmet. E próba kissé me­
rész volt, mert a közönség már a „Tékozló fiú“ első 
felvonása után tömegesen hagyta el a nézőteret.

! Erről természetesen nem tehetnek a szereplők, kik' 
közül különösen Forgács Rózsi és Horváth 
markáns mimikával színezett, kifejezéstcljes játékuk­
kal igazán szépet produkáltak.

Az esetnek különben érdekes szenzácziója is volt. 
Éppen mikor a Parasztbecsülec után a függöny le­
gördült és a közönség javában tapsolta a szerzőt, 
sürgönyhordó ékrezett a színházhoz, ki Mader igaz­
gatónak sürgős jelzésű táviratot adott át. E távirat 
Milánóból, Mascagni operájának kiadójától érlsezett 
és tartalma a következő:

„Tiltakozom a Parasztbecsiilet szinrehozatala 
ellen. Monleone müve a miénknek utánzata és a bíró­
ság be fogja tiltani az önök előadásait is, Son-
Z 0 g II o.“

Ezzel ellentétben Monleone és kiadója kijelenti, 
hogy a Nópsziiiliáz-Vigopcra előadása teljesen jogos, 
ez ellen Sonzognonak tiltakoznia nem áll jogában s 
az olasz bíróság Ítélete nem jogerős. így tehát semmi 
sem ál! útjában, liogy a „Parasztbecsiilet“ holnap és 
vasárnap szilire ne kerüljön.

(*) Jubileumi hangverseny. Ritka jubileumot ün­
nepelt ma Sauer Emil zongoraművész. Ötvenedik 
hangversenyét rendezte Budapesten. A fővárosi vi­
gadó nagy terme ez alkalommal ugyan nem telt meg 
annyira, mint a művész első budapesti hangversenyei 
alkalmával és talán a közönség lelkesedése sem nyil­
vánult meg ma oly szertelen módon, mint akkor. De 
azért a mester meg lehet elégedve azzal a meleg 
fogadtatással és azzal a szives ünnepléssel, amely-*
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ben nálunk részesült. Nem tartjuk szükségesnek, hogy 
Sanert ötvenedik hangversenye alkalmából újra be­
mutassuk, mert bizonyára nincs a zeneművészet iránt 
érdeklődő ember, aki öt legalább híréből ne ismerné. 
Ismerjük művészi nagy kvalitásait és apró bogarait. 
Ismerjük zsenialitását, de ismerjük ideges, szeszélyes 
temperamentumát is, amely őt gyakran önkénvkedé- 
sekre, sőt szertelenségekre is ragadja. Csakhogy 
mindez hozzátartozik az ő eredeti művészi egyéni­
ségének teljességéhez. E nélkül nem volna ö — Sauer. 
Ä jubileumi hangverseny alkalmából a miivész ked­
ves meglepetést szerzett a közönségnek azzal, hogy 
külön műsort készíttetett, amelynek egyik lapját az 
ő művészi kivitelű arczképe, másik lapját pedig a 
saját kézirata után autografált, franczia nyelven szer­
kesztett műsor foglalta el. A mester saját bevallása 
szerint nem nagyon szereti Beethovent játszani, 
de azért mégis az „Appassimata“-val kezdte mű­
sorát, amely ezenkívül Schubert, Brahms, 
Schumann, Chopin, Rubinstein és a salát 
müveit tartalmazta. Nagy virtouzitással játszotta 
.valamennyit, mégis akkor volt ő leginkább elemében, 
amikor Schumannt és Chopint interpretálta. Különö­
sen az utóbbinak Balladájával, Bölcsődalával és 
Etudejével villanyozta fel a közönséget, amely nem 
nyugodt addig, amíg nehány ráadást nem kapott. De 
nemcsak sok tapsban és kihívásban volt része a 
jubiláló művésznek, hanem hatalmas három babér­
koszorúval Is kedveskedtek neki budapesti tisztelői.

a. k.
(*) Komlóssy Emma Aradon. K o m 1 ó s s y Emma 

a Népszínház volt kitűnő primadonnája, a ki beczéző 
nevei közé immár bátran föiv:!;:ti „az aradiak ked- 
vencze“ jelzőt is, hétfőn ismét több estére terjedő 
vendégjátékot kezd meg Aradon. A bájos művésznő 
ez alkalommai a „Katalin"-ban Oermaint, „Casauová"- 
ban a női főszerepeket és a „U!i‘‘ s a „San-Toy" 
czim^zerepét játszsza.

(*) Szemere György darabja Becsben. A bécsi 
„Intimes Theater" meghívta dramaturg igazgatónak 
dr. B]e n d i n e r Oszkár ismert kritikust és dráma­
írót. Az ui igazgató, akinek ,.Dic Strecke“ (A pálya) 
czimü drámája a Népszínházban várja bemutatóját, 
magyar szerzők egyfelvonásosait is fölveszi szín­
háza műsorába s ezek között mindenekelőtt Sze­
mére György „Siralomházban" czimü kitűnő drámá­
ját készül előadni.

Nyiit-tér.
(E fcvctl)fl!i közéltekért nem vdllit felelősséget a szerkesztőséé.)

Cognac
CZUBA-DUROZIEM (Síi

FRANCZIA COCNACGYÁR, PROMON TO B.

$£F" Mindenütt topható.
ég: RUCA ES BLOCHMANN, Budapest

Gyengélkedő, tanulás miatt regy bármi 
okból fejlődésünkben vissz»-

>7~a----9 ------ f maradt gyermekek, úgy-
tóntén TérBítgény, túlfeszített munka folytán ideges, 
itgékony és korán kimerült felnőttek mint erősilö szert 
* legnagyobb eredménynyol használják a Dr. Houmel-tele 
Biematogen-t
: Bi lavitia at étvágyat; fokom a tosll és nelleml 
trikót erősíti as egész idegrendssert. 
j De határozottan valódi Dr. Hommol-fóle Haomatogcn-I 
*• kérni, az utánzatoktól pedig gondosan óvakodni kell
Atopbrté * gyógyszertára tóban.

«Vasárnapi Újság»
Főmunkatárs:

Mikszáth Kálmán
Szcikcsztő

Hoitsy Pál.
Munkatársai: A magyar irodalom legjelesebb művelői

A folyó fnCS-ik) évfolyamban közli Rákos! Vtb 
tornak »Kiárendáli urak« czimü szenzácziós uj rogé 
nyél, továbbá; Focnzzaró egy világhírű regényéne
»Kisemberek régi viláua* ez. fordítását. Beseródj Istvá 
főispán tollából. — ffljkszátll Kálmán naay népszerű­
ségének és immár világhírnek örvendő írónk nagybecsű 
szépirodalmi közleményeit kizár Ing n «Vasárnapi U|- 
sági-ba ír|a, m. p. valami uj alakban, mint ő maga 
írja »V. U.« lioz intézett levelében: »Szeretnék valami 
újat kigondolni a »Vasárnapi Ujság«-nak, lia nem is uj 
genret, de legalább uj formát,...«

Az előfizetik fázok is, kik újév után lépnek az 
előfizetők sorába) a «Karácsonyit, e díszes kiállítású 
gazdagon iiuszlrált, értékes színes mellékletekkel bőví­
tett s kiváló Irodalmi becsű albumot ingyen kapják. A 
«Vasárnapi Újság» előfizetési Ara negyedévre 4 ko­
rona. Mutatványszámokat szívesen küld a kiadóhiva­
tal : Budapest, IV. kor. Egyetem ntcza 4-

ÖVSZEREK
fiúmra! ég halhőlyny, 80*/# engedmény tueta. 
ton kint 1-10 forintig. Capot-Americaifl rövid, 
2—3 forintig. EintogyíljteMény (25 db) a leg- 
finomabb minőség uras részére 8 írt. Irrigs­
ter, felszerelve 2—5 írtig. Diana-ővnk, legfino­
mabb 2.50, 0. ~, 8.50 Irt. Binden megrende­
lésnél 80°/o engedmény. Arjegysík ingyen.

Rotfiauser M. I gnácz és Fia
Budapest, VI., Deák-tőr 6. sz.

Ankor-udvar (Király.ntcza sarkán.)
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FOVAROS.
)( A pénzügyi bizottságból. A pénzügyi és 

gazdasági bi z o 11 s á g ma délelőtt ülést tar­
tott B ó d y Tivadar tanácsos elnöklése mellett, elő­
adó B a 1 ó László és dr. Bérezel Jenő tanácsjegyző 
volt.

A pénzügyi és gazdasági ügyosztály megtette az 
előterjesztést az állatkert területén tervezett uj 
czirkusz ügyében, amelynek alapján a bizottság ja­
vasolja, hogy a czirkuszt Beketow Mátyásnak adják 
bélbe. Hozzájárult a bizottság ahhoz, hogy a m. kir. 
vasúti- és közlekedésügyi Múzeum czéljaira igénybe­
vett területet további tiz évre engedjék át. A Buda­
pesti Központi Tejcsarnok-Szüvetkezet kéri, hogy a 
Városligetben tejcsarnok czéljaira átengedett terüle­
téhez még 80 négyszögölet adjon a főváros, a csar­
nok megbűviíésére. Ehhez hozzájárult a bizottság. 
A Városligetben, a Stcfdnia-ut mentén levő dohány- 
árusitó czéljaira szolgáló területet további hat évre 
bérbe adják a mostani tulajdonosnak, az eddigi ár­
ban. Kimutatták a pénzbeli fedezetet arra, hogy a 
budai kétmillió forintos sorsjegy-kölcsön nyeremé­
nyeinek a kifizetése megtörténhessék. Azzal kapcso­
latosan, hogy a tanács az egyik jútékonyczélu inté­
zet ingatlanához tartozó kertet parkoztatta és ma ki 
kell mutatni a költségekre a fedezetet, l'elcki Béla 
kifogást tesz az ilyen munkálatok elrendelése ellen, 
amelyekre feltétlenül szükség nincs. A pénzügyi bi­
zottság ehhez a dologhoz hozzá sem szólhatott. Kéri 
az elnököt, jelezze a tanács előtt, hogy jövőben a 
pénzügyi bizottság nem lesz hallandó az ilyen költ­
ségre a fedezetet kimutatni. Preycr Hugó pedig azt 
kifogásolja, hogy egyes főbb tisztviselők gyakorta 
és szükségtelenül változtatják a hivatalos helyiségeik­
nek bútorberendezését. Sigray Pál, Eulenberg Sala­
mon, Kurfürst Miksa hozzászólása után az elnök ki­
jelentette, hogy erre átalány van megállapítva és ezt 
nem haladják túl. Yégiil a költségfedezeti ügyek so­
rán megszavazta a bizottság azt az 5000 korona tul- 
kiadást, amely a himlőoltásoknál — az előirányzott 
2000 koronán túl —- [elmerült.

)( A kenyérgyár. Gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter a (óvároshoz érkezett mai leiratában 
jóváhagyja a községi kenyérgyár létesítésére vonat­
kozó közgyűlési határozatot. A belügyminiszter in­

dokolásában azt mondja, hogy a gyár létesítésével 
a székesfővárosi intézmények kenyérszükségletének 
megfelelő ellátása biztosittatik, továbbá ezen intéz, 
mény alkalmasnak látszik arra, hogy a székesfővá­
rosi lakosság szegényebb néposztályai kcnyérszülc, 
ségletének kielégítése terén fennálló kedvezőtlen álla. 
potok megszüntetésére közrehasson. A kenyérgyár 
egyrészt elsőrendű közérdek szolgálatára lesz hi­
vatva, másrészt pedig a szakértők meghallgatásával 
megejtett számítások szerint pénzügyileg oly ered­
ményre nyújt kilátást, mely az intézmény közérdekű 
voltának figyelembe vétele mellett a vállalatnak köz­
ségi intézményként való létesítését még a székesfő­
város jelenlegi súlyos pénzügyi viszonyai között is 
indokolttá teszi. A miniszter a budapesti sütők ipar- 
testületének a közgyűlési határozat ellen beadott 
íclebbczcsét figyelembe vehetőnek nem találta, meri 
a városi kenyérgyár létesítése nem irányul a magán- 
sütők ellen és azok fennállását nem veszélyezteti 
mert a tervezett gyár csakis a székesfővárosi lakos­
ság egy kisebb hányadának kenyérszükségletét lesz 
képes fedezni s csupán egy minőségű, olcsó kenyeret 
fog előállítani. Felhívja a miniszter a fővárost, hogy 
a kenyérgyár szervezetéről és üzletviteléről szóló 
szabályzatot mielőbb alkossa meg és jóváhagyás vé­
gett terjeszszc fel.

)( A kiizépiíési bizottság ma délután ülést tar. 
tott, Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnök- 
lése mellett; előadó Raisz Rezső tanácsjegyző és 
Kemény Géza fogalmazó volt.

A napirendretérés előtt. Szabó József bizott­
sági tag, azzal kapcsolatosan, hogy az Anker bizto- 
sitó társaság a Klrály-utcza és Váczi-körut sarkán, 
három egyesített telken monumentális épületet szán­
dékozik már az idén emelni. — azt az indítvány! 
terjesztette elő, hogy a Kiráiy-utczának az északi ol- 
dala a N'agymező-utczától, a déli oldala pedig a Kér- 
tész-utczától a Váczi-körutig, több töréssel és foko- 
zntosan megszélesittessék. A bizottság ehhez hozzá­
járulva, javasolja a tanácsnak, liogy utasítsa a mér­
nöki hivatalt az ez ügyben való sürgős előterjesztés 
megtételére. A napirendre térve, több kisebb ügyet 
intéztek cl.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A Polónyi—Lengyel sajtópör. A volt igazság­

ügyminiszter Polónyi Géza által dr. Lengyel Zoltái 
orsz. képviselő ellen indított rágalmazás! sajtóperbe! 
ma járt le a vádirat elleni kifogások beadásának ha. 
tárideje. Lengyel Zoltán részletesen indokolt bead. 
ványban adta be az ügyészi indokolásra vonatkozó 
tiltakozását és megjegyzéseit, amelyek különösen s 
bizonyítás keretére és a tanukra vonatkoznak. Ki. 
fejtette a vádiratnak sérelmeit, azonban hogy az ügy 
mielőbbi letárgyalását lehetségessé tegye, a kifogá­
sokról lemondott azzal, hogy jogait fentartv,a, mind­
ezekre nézve a főtárgyaláson fog orvoslást keresni 
Ezzel a vádirat jogerőssé vált s a vádtanács hol na | 
az összes ügyiratokat átteszi az eskiidtbiróság el 
nőkéhez a főtárgyalás kitűzése iránti intézkedés czél 
iából.

§ Renitens esküdt. Az esküdtszék! intézmény 
életbelépte óta nem volt még eset arra, hogy cg; 
kisorsolt s az esküdtszék! íőtárgyalásra beidézett es 
klidtbiró kereken megtagadta volna a törvényszél 
csküdtbirósága elnökének a bírói tiszt gyakorlását 
A mai esküdtszék! tárgyaláson, amelyen Piroska De 
meter napszámos kétrendbeli szándékos emberölé, 
kísérleti bűnügye került tárgyalásra, a tárgyalás ele 
ién Zsitvay Leó elnök bejelentette, hogy az cgyii 
esküdtbiró, I yka Emil háztulajdonos a tegnapi Ke 
lettel a következő beadványt intézte hozzá:

Méltóságos Elnök url A kény.szerbi rés kodásnál 
nem vagyok barátja. Az eskiidtbirósági intézmény, 
egyáltalán nem helyeslem. Kényszerből bírás 
kodnl sem akarok E renitenskedésnek látszó be 
jelentésem összes következményeit viselem. Ilii 
tisztelettel

L y k a E m i I, 
.láztulajdonos, Gizelln-tér (1

Lz.cn bejelentés következtében az cskikltbirósáí 
rövid tanácskozás után Lyka esküdtet az 1897. év 
XXX11I. t.-cz. 24. §-a alapján összesen 250 korom

Reggelizés előtt fél pohár
Scítmidthaner-féía

Használata valódi áldás oyomortiajcsck- 
■ak és azókazoruláaban sasnwattfttuiak

Berlini
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pénzbírságaik 15 nap s különbeni végrehajtás terhe 
alatt a m. kir. államkincstár részére leendő megfize­
tésében marasztalta.

A végzés kihirdetése után tudatta az elnök, hogy 
!.yk,a Emilt a holnapi s a következő napokon tar­
tandó esküdtszék! tárgyalásokra is megidézi s ha nem 
jielenik, meg. minden egyes napon birsággal fogja súj­
tani. .

§ Az automobil-kereskedő merénylője. Bécsben 
az esküdtszék bűnösnek mondta ki Hertzkát, aki 
a nyáron Prosch Tivadarral együtt rablógyilkos 
merényletet követett el Krausz automobil-kereskedő 
ellen. A törvényszék uyolcz évi börtönre 
ítélte Hertzkát. Prosch fölött tudvalevőleg katonai 
törvényszék fog Ítélkezni, mert katonaszökevény.

EGYETÉRTÉS

KÖZGAZDASÁG.
üzukorrépatermelök Országos Szövetsége.

— Répatermelő gazdák és a ezukorgyárosok 
harcza. —

Budapest, január 17.
Egy evvel ezelőtt az O. M. Q. E. Frankel Ede és 

■még néhány tekintélyes gazda inicziativájára országos 
értekezletre hívta össze az ország czukorrépatermelő 
g.72dáit, akik a ezukorgyárak által fizetett répabevál­
tási árakkal évek óta nincsenek megelégedve. A répa­
termelők legfőbb panasza az, hogy a ezukorgyárak 
Talonokba osztották fel az ország termelési terüle­
tét, úgy, hogy a termelő csak azzal a czukorgyárral 
köthet termelésre szerződést, amelynek körzetébe a 
birtoka esik. Az értekezlet elhatározta, hogy egy or­
szágos szövetséget alakit, amelylyel kontaktusban 
•működnének a répatermelő vidékeken alakítandó 
szövetségek is. A vidéki szövetségek megalakulásá­
hoz erős reményt fűztek annál inkább is, mert az or­
szágos szövetség megalakulásának kilátásba helye­
zése is már bizonyos engedékenységet hozott magá­
val a ezukorgyárak részéről. A czél az volt, hogy a 
.répabeváltási árak tekintetében magasabb egység­
árakat érhessenek el a gyáraknál. Voltaképp» tehát 
a gazdák mostani szervezkedése nem a gyárak el­
len irányul, melyek minden reláczióban megadják azt 
a legmagasabb árat, amit megadhatnak. Gróf D es­
se w f f y Emil, a gazdák mozgalmának vezetője, a 
múlt évi értekezleten jól pointirozta, hogy ő nem akar 
a gyárak ellen, hanem a gyárakkal akarja a 
kedvezőbb árak megadását elérni. Sokak véleménye 
különben az, hogy a fölvetett kérdés most nem ak­
tuális, mert a szerződések kötése a gyárak és ter­
melők közt most már folyamatban van, kivéve egyes 
vidékeket, hol a termelők tulkövetelöek s ngitáczió- 
juk éle a gyárak ellen irányul. A szervezkedésnek en­
nek folytán csak annyi sikere lehet, hogy a terme­
lési terület apadni fog, de mivel a ezukortermelés te­
rén most túltermelés van, a gyárak exisztálni fognak 
és így a belföldi tranzakezió a kivitelt érinteni nem 
fogja. Anomália az is, liogv egyes vidékeken 
a lokálpatriotizmus esetleg kisebb ezukorgyára- 
kat létre fog hozni, mert ezek a kisebb gyárak na­
gyobb költséggel fognak dolgozni, mint a meglevő 
nagy régi ezukorgyárak, melyek a külfölddel szoros 
összeköttetésben vannak. Tagadhatatlan az is, hogy 
úgy a répatermelőkre, mint a czulcorgyárosokra na­
gyon ártalmas a berni konvenczió és az Ausztriával 
megkötött ezukor-surtax is, ugyszintc az, hogy 
Ausztriában a czulcor adója lcszállittatott. A gyárak 
— mint értesülünk — a termelők e szervezkedésé­
től egyelőre távol tartják magukat s nem gondolnak 
cllcnakczióra, megadják azon megadható legmaga­
sabb árakat, melyeket a megváltozott munkásviszo­
nyokkal számolva megadhatnak.

Ez ma a helyzet képe.
A gazdák szervezkedéséről egyébként az alábbi 

tudósításunk számol be:
Ma délelőtt tartotta alakuló közgyűlését a czu­

korrépatermelő gazdák országos szövetsége a vidéki

szövetségek nagyszámú kiküldöttének jelenlétében.
A gyűlés elnöke, gróf Dcssewffy Emil vázolta az ed­
dig elért eredményeket, amelyek, hogy nem oly 
szembetiinöek, kizárólag annak tudja be, hogy a 
munkásviszonyok javultával lanyhult az akczió iránt 
az érdeklődés, ámde a szervezkedésnek megvan az 
a gyakorlati eredménye, hogy a ezukorgyárak lóval 
méltányosabban bánnak cl a gazdákkal. Felveti a 
kérdést, vallon az értekezlet kivánja-e az akczió foly­
tatását, illetőleg az Országos Szövetség megalaku­
lását? Az értekezlet egyhangúlag kimondotta a szö­
vetség megalakulását.

Szilassy Zoltán előadó terjesztette elő ezután a 
Szövetség alapszabálytervezetét, melyet a közgyűlés 
elfogadott, majd felvette a már megalakult vidéki 
szövetségeket az országos szövetség tagjai sorába.

Szervezkedés a vidéken.
Az egyes kiküldöttek számoltak be ezután a vi- 

dékenkint folyó szervezkedő akczióról. '1 álltán Béla 
a mezöhegyesvidéki répatermesztö szövetség ala­
kulásának részleteit ismertette behatóan.

Franki Ede a barsmegyei gazdák szervezkedé­
sétől számolt be részletesen. Kifejtvén, hogy a bars­
megyei termelők kétezer holddal már tavaly szer­
vezkedtek. Olyan megállapodásra jutottak a gyárral, 
hogy az átadási állomáson Ítéltetik meg a répa minő­
sége s az aussigi átlagár vétetik alapul.

Dr. Zsilinszky Endre a biharmegyei állapotokat 
vázolta kimerítően. Tallinn Béla indítványára kimon­
dották, hogy a mezöhegyesvidéki és biharmegyei szö­
vetségek szoros összeköttetésbe lépnek egymással.

Mándy Samu a baranyamegyei szervezkedésről, 
gróf Esterházy László a sárvárvidéki körzet szervez­
kedéséről számolt be. Gróf Sztáray Sándor a sze- 
rencsvidéki gazdák szervezkedését ismertette. Ez 
idő szerint .3500 holdon termelő érdekeltség tömörült, 
de a szervezkedés állandóan folyik.

M 0 1 ti á rJózsef a hevesmegyei gazdáknak a 
hatvani czukorgyárral folytatott tárgyalásairól nvuj- 

I tóit felvilágosítást. A hevesmegyei szövetség legkö­
zelebb alakul meg.

T a 11 i á n Béla reflektált ezután egyes felszóla­
lásokra, helyesellek tartja, ha az Országos Szövet- 

J ség megállapítja a minimális répaárat, a megállupi- 
j tásra bizottság kiküldését kéri. Indítványozta, hogy 
1 a ezuköradó leszállítását kérje a szövetség a kor- 
I Hiánytól, s ha az nem lehetséges, úgy a kormány eré- 
I lycscn gondoskodjék az osztrák ezukor becsempé­

szésének megakadályozásáról, végül bizottság kikül­
dését javasolja a minimális répaár megállapítására.

Franki Ede ellenzi a minimális répaár meg- 
í szabását. B I a n c z Jenő az ármegállapítás mellett 

van, Leide 11 frost Károly ellenzi az ármegsza­
bást, M á ti d y Samu az ármegszabás mellett beszél, 
Zsilinszky Endre az ármegszabást kívánja. Tüb- , 
bek hozzászólása után Tahién Béla még azzal egé­
szíti ki a javaslatát, hogy a szövetség követelje a ! 
földmivelésügyi minisztertől a rajonirozást meg- j 
szüntető törvényjavaslatnak a beterjesztését. A köz- ! 
gyűlés az indítványokat egyhangúlag elfogadta s az j 
ármegállapitó bizottságba kiküldötte Tallián Bélát, i 
Franki Edét, Zsilinszky Endrét, Mándy Samut, gróf j 
Eszterházy Lászlót, gróf Sztáray Sándort, Engel 
Henriket. I

A szövetség megalakulása. j
Mezcy Gyula indítványára a szövetség elnö- : 

kévé gróf Dcssewffy Emilt, alelnökévc Tallián 
Bélát, gróf Sztáray Sándort és Mándy Samut válasz- j 
tolták meg. Végül Szilassy Zoltán vázolta a szövet- 1 
ség jövő működésének a programmiát, ezek szerint a | 
szervezkedést vidéken teljes erővel folytatják, mi- , 
után teljes biztosíték van arra, hogy a Szövetség kö­
rül ma csoportosuló 70,000 holdon répát termelő ér­
dekeltség a közel jövőben jelentékenyen szaporodni 
fog.

A termelők feltételei.
Délután 3 órakor tartotta első ülését a répa mi­

nimális árának megállapítására kiküldött bizottság, 
amely mindenekelőtt kimondotta, hogy oly vasuti ál­
lomásokon, ahol legalább 200 hold termése kerül fel­
adásra, a gyár tartozik mérleget felállítani. A répa 
minimális árát 2 koronában állapították meg 
az egész országra nézve (ab feladó állomás), köteles 
ezenkívül a gyár 50 százalék jól sajtolt 9 százalék 
száraz anyagot tartalmazó répaszeletet visszaadni a 
gazdának, amelylyel az szabadon rendelkezik. A bo- 
nifikáczió kezdődjék 20 koronás aussigi jegyzésnél, 
ott, ahol polarizáczió alapján bonifikácziót élvez a 
termelő, a bonifikáczió alapját a lé czukoi tartalma , 
képezze. Vitás esetekben a vegykisérleti állomások ! 
döntenek I

Vf

A Vacuum Oll Co. és a detall-eladás. A napok­
ban megemlékeztünk arról, hogy a Standard Ofl Co- 
magyarországi leányvállalata a Vacuum Oil 
C o., melynek Almás-Füzitőn van finomítója, tank­
kocsikat szállíttatott Budapestre, melyekben az ut- 
czán akar petróleumot árusítani s ez irányban be­
adványban fordult a tanácshoz és kérte a petrolenm- 
liázalás jóváhagyását. Ennek a beadványnak a sorsa 
még ismeretlen előttünk, ellenben a törtető külföldi 
társaság az ország több vidéki városában •— amint 
szakkörökből értesülünk — szintén megpróbálkozott 
ezzel a sakkhuzással, mely nyilván a kiskereskedők 
ellen irányul. Így — hir szerint — Győrben és Nagy­
váradon szintén kérelmezte a tartálykocsikban való 
elárusitást s — állítólag — Nagyváradon meg is en­
gedték ezt az üzleti fogást. Reméljük, hogy a többi 
városok s elsősorban a főváros, visszautasítja a Ids- 
kereskedelem ellen irányzott manővert, amint hogy 
Bécsben is meghiúsult a tartálykocsi-szisztéma be­
rendezésére irányuló törekvése a Vacuum Oll 
Co.-nak.

Vasárnapi munkaszünet a teherpályaudvarokon.
A budapesti teherpályaudvarokon az árutorlódás «ár 
teljesen megszűnt, sőt meg is csappant a teheráru- 
forgalom, úgy, hogy teljesen alaptalan az a hir, 
mintha a kereskedelmi minisztérium a józsefvárosi 
cs a dunaparti teherpályaudvarokon felfüggesztette 
volna a vasárnapi munkaszünetet s megengedte, hogy 
vasárnap egész nap a teheráru elfuvarozható legyen. 
Január első napjaiban a kereskedem! minisztérium 
kérdést intézett az Államvasutak igazgatóságához, 
nem. voina-e helyénvaló a vasárnapi munkaszünct 
felfüggesztése. Azonban ebben az időben már feles­
leges lett volna ez az intézkedés, mert a teherpálya­
udvarokon a karácsonyi és az újévi teherárutorlódást 
teljesen feldolgozták s ma egyáltalán nincs torlódás 
s igy nincs is szükség a vasárnapi munkaszünet fel­
függesztésére s ilyen irányú intézkedés nem is történt.

Németországi vas a magyar és osztrák piaczon. 
A hanyatlásban levő vaskoniunktura szimptómája az 
is, hogy a németországi vasmüvek az osztrák pia- 
ezon is nagy erőlködést fejtenek ki avégből, hogy 
gyártmányaikat elhelyezzék. Az utóbbi időkben 
egyre-másra érkeztek hírek, hogy — bizonyára nem 
a legnagyobb örömére a vasipariéinak — Ausztriában 
sűrűn igyekeznek üzleteket kötni a tulprodukeziót 
sinylö német vasművek. De maguk az osztrák vas­
művek is vesznek nagyobb mennyiségű nyersvasat, 
így — amint Becsből írják — ,a Prager Eisenindustrie 
Gesellschaft nemrég nagyobb mennyiségű nyersvasat 
vett a düsseldorfi nyersvas-szindikátustól, még pedig 
abból az okból, mivel a Nordbahnon lévő forgalmi 
zavarok a wittkoviczi müvekből való beszerzést aka­
dályozzák. Szakkörökben azt beszélik, hogy maga a 
Nordbahn is kénytelen vasgyártmányokat importálni 
s hir szerint 3000 kcrékalkatrészt rendelt a német- 
országi Laur,a-kohóná!. Bennünket azonban még en­
nél is jobban érdekel, hogy — amint értesülünk — 
a magyar állami vasművek nemrégiben sínek 
gyártásához való félgyártmányokat 
rendelt meg Németországban. Ezeknek 
a külföldi megrendeléseknek valószínűleg ,az a nyitja, 
hogy a vasutakat úgy nálunk, mint Ausztriában bi­
zonyos rendszertelenség jellemzi, évekig nem fogana­
tosítanak nagyobb beruházásokat s mikor azokra 
égetően szükség van, sürgős rendeléseket eszközöl­
nek, melyeket a müvek nem tudnak elég gyorsan 
elkészíteni s igy kénytelenek félgyártmányokat be­
hozni.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Horvát 
Testvérek kereskedő Szatmár; Krausz lgnácz keres­
kedő Tenke; Lederer Lipót kereskedő Kiskunfélegy­
háza; Ralvanovits Péter kereskedő Banjaluka: 
Brandmami Henrik kereskedő Barta; Lukács Aladár 
kereskedő Nagyvárad: Herz Adolf utóda uri-szabó 
Losnncz; Rosenberg Mór kereskedő Veszprém. Be­
szüntette továbbá fizetéseit Braun L. és Társa kassai 
testék- és ecsetkereskedő ezég. Passzíváinak öaz- 
szege 80.000 korona, az aktíváké 35.000 korona. A 
ezég egyezségre törekszik s hitelezőinek 25%-ot 
ajánl. Szinay Gyula bártfai divatkereskedő szintén 
beszüntette fizetéseit. Brauckmann Henrik bártfai ke­
reskedő ellen pedig megnyitották a csődöt
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A szeszkontingens felosztása. Másfél év óta hu- 
iódik a vita a mezőgazdasági és ipari szeszfőzde- 
tulajdonosok között a szesz-kontingens miként való 
felosztása felett. A vitára a pénzügyminiszternek 
több alkalommal tett azon nyilatkozata adott okot, 
hogy biztosíttatnak a mezőgazdasági szeszfőzdék 
arról, miszerint a kormány gondoskodásának tár­
gyát képezi, hogy az ipari szeszkontingens is gaz­
daságivá váljék. Azóta számtalan avatott és avatat­
lan toliból eredt czikk jelent meg ebben a kérdés­
ben a napilapokban és a szaksajtóban. Az ipari gyá­
rak és vidéki városok pedig életerős akcziót indítot­
tak az ipari szeszgyárak kontingensének kisajátítása 
ellen. Nagy szakértelemmel szól a sokét vitatott kér­
déshez Darányi István, a szepesmegyei gazda­
sági szesztermelők szeszíinomitó részvénytársaság 
igazgatója most megjelent „Néhány őszinte sző a 
szeszkontingens kérdéséről“ czimii értekezésében. 
Darányi a szög fejére lit, midőn azt mondja, hogy 
be kell látnunk, miszerint a pénzügyi kormány, te­
kintettel az állammal szemben támasztott igényekre, 
nem szívesen áldoz újabb mezőgazdasági szeszfőz­
dék alapítására szükséges szeszkontingens megvál­
tásának és bonifikálásának czéljára, de be kell látni 
a pénzügyi kormánynak is, hogy sem az ipari, annál 
kevésbé a mezőgazdasági érdekeltség magántulajdo­
nát karhatalmi intézkedésekkel elkobozni s századok 
óta virágzó iparágat — ha jó liiszemiileg is — tönkre­
tenni nem szabad. Darányi a bonifikácziöt az eddi­
ginek 50%-ában, vagyis négy koronában véli meg­
állapítani hektoliterenként.

Az Osztrák-Magyar Bank állása c hó 1 “-én a 
következő volt' Bankjegyforgalom 1.S12 21 l.fifiO (— 
97,66.?.fiOO) korona, érczkészlet 1.453,520.non (u- 
10,371.000) korona, leszámítolási tárcza 572,080.000 
(— 114,067.000) korona, lombardkölesnnnk 92.890.000 
(— 20.756.000) korona, adómentes bankjegytartalék 
41,308.000 korona.

Kossuth a szénszállításról. A Magyar Gyáripa­
rosok Országos Szövetsége tudvalevőleg beható ta­
nácskozások alapján emlékiratot terjesztett a kor­
mányhoz a szénbeszerzés megkönnyítése tárgyában. 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter a szövet- ; 
séghez most leiratot intézett, melyből kiemeljük a ! 
következőket:

A szénszállítás megkönnyítése érdekében jórészt . 
már megtettem mindazt az intézkedést, melyet n 
fennforgó viszonyok közt megtenni egyáltalában le­
hetséges volt. Arra való tekintettel, hogy szénszállí­
tás egyik legfőbb baja a kocsihiány volt, a 77.858— 
907. számú rendelettel a magyar királyi •államvasutak i 
igazgatóságát utasítottam, hogy a hazai szénbányák 
kocsiszükségletét elsősorban igyekezzék a lehető­
séghez képest azonnal fedezni, továbbá, hogy ennek 
megtörténtét naponkint ellenőrizve, hetenként kimu­
tatás alakjában tegye közzé, hogy melyik bánya 
hány kocsit kért és hány kocsi lesz neki kiállítva. 
Ennek a rendelkezésnek az államvasutak eleget is 
tettek és ma már a szénszállítás tekintetében a ko- 
csihiány panasz tárgyát nem képezheti, sőt most 
már több egy heténél állandóan koc.siicleslc.ge van 
az államvasutaknak, mely felesleg c hónap 4-én már 
3250 kocsit ért cl Egyébként is minden lehetőt el­
követek a hazai ipar szénsziikségletének fedezése 
érdekében és e részben utalok az államvasutak rend­
kívüli arányú külföldi szénbeszerzéseire, úgy, hogy 
a fentebb előadottakat is figyelembe véve, a szö­
vetség idézett felterjesztéséből kifolyólag intézke­
dés szükségét fennforogni nem látom. Hasonlókép­
pen áll a dolog a kérdés díjszabási részét illetőleg is. 
Az angol szénre Fiúmén át és ugyanerre, valamint 
egyéb külföldi szénre Qalacz-Prcdtáloii át való szál­
lításnál is a magyar adriai \asut kötelék díjszabás- 
szerinti I. kivételes díjszabás díjtételét, illetve a Oa- 
lacz—Predeálon át irányuló széniorgaiomban a ma­
gyar királyi államvasutak vonalait illetőleg a helyi 
díjszabás szerint I. kivételes díjszabásnak a díjté­
teleit engedélyeztem. Később ezeket a kedvezmé­
nyes díjtételeket az angol és illetve külföldi pir- 
szénre is kiterjesztettem.

A Norddeutscher Lloyd rendkívüli közgyűlése.
A Norddeutscher Lloyd folyó évi február hó 17-ére 
rendkívüli közgyűlést hív Brémában egybe, hogy uj 
kölcsön felvételére nézve határozatot hozzon.

Az angol bank állása. Ossztartalék 25,567.000
('+1,594.000), bankjegyforgalom 28,374.000 (—574.000), 
bankkészlet 35,791.000 (+1,020.000), váltótárcza
36,911.000 (—853.000), magánosok követelése 44.548.000 
(—535 000), kincstári követelése 4,476.000 (—792,000), 
bankjegytartalék 24,796.000 (—1,568.000).

A német birodalmi bank állása január 15-én. 
Aktivük: Érczkészlet árfolyamképes német pénz­
ben. arany rudakban vagy külföldi érmekben, fontját 
1393 márkával számítva 838,690.000 ( + 80,008.000), 
birodalmi pénztárjegyek 76,319.000 (+652.000), más 
bankjegyek 34,643.000 (+12,875.000), váltótárcza
1164,524.000 (—132,010.000), lombardkövetelések
103,379.000 (—74,835.000), értékpapírok 108,005.000 
(—20,887.000), egyéb aktívák 119,643.000 (+5,966.000). 
Passzívák: Alaptőke 180,000.000 változatlan, tar­
talékalapok 64,814.000 változatlan, bankjegyforgalom 
1540.151.000 (—175,556.000), napről-napra esedékes 
kötelezettségek 575,474.000 (-1-46,197.000), egyéb
passzívák 86,564 000 (+1,148.000).

A franczia bank állása. Készpénzkészlet (arany) 
2674.150.000 (-18-1.000), készpénzkészlet (ezüst)
916,269.000 (-8735,000), váltótárcza 289,741.000
(—66.240.000), bankjegyíorg. 4986,192.000 (+3,169.000), 
magánszámlái': 465,181.000 (—70,980.000), kincstár
követelése 1 -12,108.000 (+3.899.000), összes előlegek 
579,749.000 (—20,190.000), kamat cs leszámítolási jö­
vedelem 5,086.000 (-9999.000). A bankjegyforgalom 
aránya a készpénzkészlethez 72.

TŐZSDÉK.
A ßUO.aFESTI APU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
A vezető malomcsoport ma egy tételben 10 ezer 

métermázsa tiszavidéki búzát vásárolt, amelyért 15 
fillér magasabb árt adott. Fz impulzust szolgáltatott 
a különben is szilárd véleményül helyi spekulácziő- 
nak, hogy az áprilisi búza árát 12.72-ről 12.90-ig fel­
emelte. Fedezések és vélemény vásárlások az egész 
délelőtt erősen folytatódtak. Ellenben az októberi bú­
zára nem igen akadtak vevők. Rozs, zab és tengeri 
csak néhány fillérrel drágult. 

kiadatott:
Búza. Tsizavidéki: 500 mm. 57 kg. 25.30 ko- 

roiu), 100 mm. 76 kg, 25.45 korona, 10000 mm. 76 kg. 
25.90 korona.

Pestvidéki: 400 mm. 78 kg. 25.70 korona, 100 mm. 
•■7 kg. 25.70 korona, 500 mm. 76 kg. 25.35 korona, 
500 mm. 75 kg. 35 korona, 350 mm. 73 kg. 23.60 ko­
rona, 200 mm. 72.5 kg. 23.60 korona.

Fejérmegyei: 300 mm. 77 kg. 25.20 korona.
Rozs: 300 mm. 22.35 korona, három hóra, 200 

mm. 22.35 korona, három hóra, 300 mm. 22.20 korona, 
három hóra. 200 min. 21.70 korona, paritás.

Ienger!; 2(H) mm. 1355 korona, paritás.

Budapesti gabonaforgalom.
19(8. január 15-től január 16-ig.

Búza
Érkezeti: 

4966
Elszállittatott

Rozs 662
Árpa 1352 —

Zab 250 —

Tengeri 1076 —

Liszt 396 7980
Korpa — 2465

A határidőpiaczon köllelell:
t*!el6tt:

Elöfoulull leölések (50 kg.-klnf):
Búza 190S. áprilisra 12.74, 12.71, 12.90, 12.85 
Búza 1908. októberre 10.61,10 71, 10.07.
Rozs 1908. áprilisra 11.19, 11.33, 11.31, 11 
Rozs 1908. októberre 9.32, 9.33, 9.28.
Zab 1908. áprilisra 8.35, 8.32.
Tengeri 1908. májusra 7. ~, 7.06,

1 óra 30 cet ez kői zárulnak ■

37.

áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi lengeri

12.86
10.65
11.30

9.27
8.36
6.01

12.87
10.66
11.31
9.28
8.37
6.02

Délutáni forgalom.
Délután enyhébb időre és gyengébb külföldi 

jegyzésekre a hangulat valamivel nyugodlabb,
4 éra 30 pereskor zárulnak

Búza 1908. áprilisra---------------— 12.87 12 88
Búza uj októberi------- — --------------10.67 10.68
Rozs 1908. áprilisra — — _ li.29 \ ]3(;
Rozs uj októberi 9.28 —9.29
Zab 1908. áprilisra — — — — — 8.34 8.35 
Tengeri 1908. májusra — — - — 7,02 7,03

Értéktőzsde.
Ma valamivel biztatóbban indult az üzlet, mit 

főleg bécsi megbízások idéztek elő, ámde ezek a 
megbízások nem nagyon hatottak az értékek árfo­
lyamára s a papírok csak csekély emelkedéssel zá­
rultak. Némileg kedvezőbben alakultak a magyar 
bankértékek. Helyi piaczon a vas- és kőszénértékek. 
A.z államvasuti részvény szilárdabb volt, szintén bécsi 
vásárlásokra. A helyi közlekedési értekek közül a 
budapesti közúti vasúti részvényeket keresik.

Az előtőzsde becsi arbitrazs-vétekre szilárd 
irányzattal folyt le, a nemzetközi értékek s a városi 
villamos és közúti vasút részvények emelkedtek és 
magasabban zárultak. A forgalom azonban nagyon 
csekély volt. A déli tőzsde irányzata tartott volt, 
államvasuti részvények előnybe részesültek, a helyi 
értékek piaczán szintén volt valamelyes mozgalom, 
a forgalom azonban nem öltött nagyobb arányokat. 
Az utótőzsdén olcsóbb berlini jegyzésekre lanyhább 
lett az irányzat, csekély forgalom keretében.

Elétőzsde.
Elólózsde szilárd
Köttetlek: Osztrák hiielrészvény 637.25—537.50. 

Magyar hiielrészvény 768 25 769.—. Oztrák-magvar 
államvasnt 679 25 08 — Magyar leszámítoló bank
491 .....491.75. jelzálogbank 423.------424.50. Közúti
vaspálya 562. —565 5' Hazai bank 286.25—287.—. 
Orosz járadék 9 ).10.—00.15. Salgótarjáni kőszénbánya 
r.-l. 596.---- 597.-.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tarlóit.
Köttettek: Osztrák hiielrészvény 637.----- 637.50.

Magyar hitetrészv. 768.50 - 769 25 Osztrák-magyar ál-
lamvasut 679 -----680.25 Rimamurányi vasmii 530.—
530.5' Magyarleszámiloló bank 492.-----492 50. Iclzálog-
bank 424.----425 Közüli vaspálya 565.75—567.— Vá-
iosi villamos vasú 280. —280 50 Magyar koronajára­
dék 93.47 - —93 50 Hazai bank 286.5".—287.50 
Hazai sorsjegy 104.25—164.50. Orosz járadék 90 15.
Kereskedelmi részv.-t. 587.---- 588 — Magyar álialános
takarékpénztár 577.— Magyar aszfalt r.-t. 171.-----
175.—. Salgótarjáni kőszénbánya 595.-----596.—.

Priimmm-llzlc'.: A dijbizlosiiasokérl tizeitek: Osz-
frák liilelrészvénvekéri holnapra 4.-----5.— K, 8 napra
10.-----12.— K, 1908. januát végére IC.——18— K.

üfötőzsda.
Az ulófözsde irányzala elgyengült. Köttetett: Osz-

1 rá k hiielrészvény 037.---- 636. —. Magyar hitel részvény
708 50 - 708 — Állam vasút 080.75 - 079 25. Magyar vasúti 
forgalmi r.-t. 365.50. Végül maradt: Osztrák , hitelrész- 
vén v 030.—. Magvar hiielrészvény 708.—. Államvasul 
769,25

BÉCSI GABONATŐZSDE^
Bócp, január 17. (Az Egyetértés távirata.) 

A fogyasztás szigorúan tartózkodott a vásárlástól 
és a szilárd budapesti jelentések csak annyiban 
gyakorollak befolyást az illeni piaczra, hogy búza 
5 fillérrel drágult, rozs ellenben változatlan áron 
maradt. Takarmány áruk irányzata kedvezőbb, 
tengeri és zab 5 fillérrel javult. Árpában teljesen 
szünetelt a forgalom.

Jegyeztetett búza: liszavidéki 13.15 13.6C 
korona, mosoni 12.15 -12.50 korona, lótfelvidék 
12.15-12.60 kor., délivasuti 12.10- 12,40 korona, 
marchfeldi 11.85 12.15.

U/-rms: tóflelvidéki 11.40 11.65 korona
csepeli 11.40 11.60 kor., neslmegyei - .------- .—
korona, különféle magyar 11.30— 11.55 kor., osztrák 
11.10 11.35 korona.

Árpa: morvaországi 9.40 9.90 kor., march- 
feldi 8.1 0 9.40 kor., bácsvidékl 8.90- 9.50 kor., 
tótfelvidéki 8.15 9.50 kor., csepeli 8.40 9.75, 
győri 8.30 9.25 kor., déli vasuti 8 10-9.75 kor., 
liszavidéki 7.20 - 8.25 korona.

1 1 1 I IHoviié« J>i enyIiévt ém rJt>ársa.n

„Hungária Gyors hizlaló abrakfüszer-vállalat1
_ Bmiapeeten, VI, körűiét, Fclaüeeitäso'r-utcza 41; sxám,

M kir, föklmlvolósügyl miniszter által 1906. nov. 11-ón 75S07. III/2. szám alatt engedélyezett 
,«Unsj^,a tayopshiziaihS Abfakffiiaicer“ minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen. 
iMtuno. eredpieiiyuyol lett kipróbálva szarvasmaruáknál. lovaknál, scrtásoknil, juhoknál és az összes baiomőakná:. 

dzamtaJop cluuicrö-levelek rcodelkciéstg állanak. — Kapható nündsa /üwerkoroskodtaben.



tizombat, január Ifi. 15EGYETÉRTÉS
Magyar lengeti: régi 7.75 7.95, ni 7 50— 

7.65 korona, clrquanfln 8.75-8.95, uj 8.40 - 8 70 
korona.

M"gyar :zab : sciejlcs 8.40 8.50 kor., közepes 
8.50 8.75 korona, elsőrendű 8.75 9-— kor 
válogatott 9.—-0,25 korona ''

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Rács, január 17. A mai előtőzsdcn a javuló nem­

zetközi pénzviszonyokra való tekintettel szilárdabb 
volt az irányzat, bár az üzleti tevékenység még min­
dig szűk körre szorítkozott. A kedvező irányzat az 
előtőzsde végéig tartott. Az államvasuti részvények 
az érdeklődés központjában álltak. A déli tőzsde nyu­
godt irányzattal nyílt meg, emelkedő árfolyamokkal. 
A későbbi órákban kissé lanyhult az irányzat, berlini 
tanyhaság hatása alatt. A déli tőzsde zárlata tar­
tott volt,

11 órakor Sárainak:
Osztrák hitelt. 637.—, Magyar hifelr. 768.-

LSnderbank ----- , Aiiamvasut 678.75.......—
hiba völgyi vasút —Déli vasul 150.50 
Alpesi hányatársulat 603 50, Rimamurányi 530.—" 
Májusi járadék 66.80, Magyar korona jár. 93.45, 
Orosz érték 90.15, Török sorsjegy 185.50, Német 
márka 117.65.

A déli tőzsde csendben nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 636.75, Magyar hitel 768 50 

Länderbank 410.-. Unió-bank 541.—, Aiiamvasut
679.50, Angol-bank —.—, Bankverein------.
Dél: vasút 150 50, Gőzhajó-.-, Alpesi bánya- 
részvény 603.50, Májusi járadék £6.80 Magyar 
koronajáradék 93.45, Török sorsjegy 185.50, Német 
márka 117.65, Elba völgyi vasul Rima-
murányi 530.-, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar reiz. . Kár­
páti petróleum —.

Bécs, január 17. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 96.75, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.45, 1860-as sorsjegy
149.75, Osztrák hrtclsorsjegy —.— Angol osz- 
rák bankrészvény 293.50, Bécsi' Bankverein
520.75, Osztrák-magyar bank 17.75, Déli vasul
149.75, Dunagőzhajózási társaság 1020.—, Do­
hány r észvény 405.—, Cs. kir. arany (vert.) 11.35. 
Német bankváltók 117.75, Osztrák Llnvd 418.— 
4.2 százai, ezüst járadék 96.75- 98 65, Osztrák 
koronajáradék 96.80, 1864-cs sorsjegy 256.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 635.25, Union-Bank
541.50, Osztrák Lünderbank 409 75, Osztrák-ma­
gyar államvasul 675.—, Eibevölgyi vasút 421.50, 
Alpesi részvény 601.50, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 241.17, Lipófkohó 426.--, Töröksors­
jegy 185.50,. Nyomott.

Bécs, január 17. (Magyar értekek zárlata.) 
A százalékos arany-járadék 111.55. Tiszai és szép, 
köles, sorsjegy 147.50. Magyar hitelbank részvény
767.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 490 50. 
RimanmrAnyi 528.50, Magyar ezukoripar —. 
Adria hajózási részvénytársaság 428. - , Magyar ko­
ronajáradék 93.40. 4 százalékos magvai löidleherm. 
kötv. —, Magyar nyer.-k. soisjerry 191.75, 
Kassa-Oderberg vasúti ész vény —. —, Magyar jel - 
záltvbank 423 50, Magyar keresk. bank —. — kor.

KÜLFCLv ?ETr*

Boriin, Immár 17. (Tőzsdei jelentés) Ma nem 
szabadulhatott ,a tőzsde a német vasipar helyzetéről 
szóló szüntelenül kedvezőtlenül hangzó jelentések

Frl

csőn —, Disconto Commandit 171.75, Dinamit- 
(ruszt 159.75, Harpeni 201.50, Unlfikált török 
járadék 95.40, 4-2 százalékos ezüst-járadék 96.60,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.60, 
Magyar koronajáradék —. —, Osztrák-magyar 
államvasut 145.10, Bécsi váltóár 84.85, Ölasz 
járadék 103 75, Alt. villamossági Edison 200.—, 
Gelsenkircheni 187.—, Laurakohó 21825 Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) január 17. 4*2 százalékos 
apirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 

. radék 97.90, 4 százalékos magvar aranyjáradék
93.50, Osztrák hitelintézeti részvény 200. — , Osztrák- 
magyar államvasut 145.20, Északnyugati vasút

Bustiehradi vasút .... . Londoni váltóár
204.67, Bécsi Bankverein 131.75, Villamos részvény 
147.— , 3 százalékos magyar aranykölcsön 76 50,4*2 
százalékos ezüsljáradék £8.65, Osztrák koronajára­
dék 66.65, Magyar koronajáradék 93.10, Osztrák­
magyar bank 127.35, Déli vasul részvény 27.90 
Eibevölgyi vasul .- . Bécsi váltóár 848.85 Párisi 
váltóár 813.75, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bánya részvény 300. Nyugodt.

Hamburg, (Zártai) január 17. 4*2 százalékos 
ezflstjáradék 68.—, 1860. sorsjegy 151 25, Déli vasút
27.50, 4 százalékos Aranyjáradék 97.50, Osztrák 
hilelrészvény 199 50, Osztrák-magyar államvasut 
144.75, Olasz járadék 103.20, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.20 Bágyadt.

Lenflon, január 17. Angol consol 83Vs.
Páris, január 17. (Zárlat.) 3 százalékos Eranczia 

járadék 65.52, Oszt. aranyjáradék 98.30, Aáagyar 
aranyjáradék 93.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 500.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —. , Déli vasul elsőbbségi kötv. 312.—
5 százalékos marokkói járadék 501.--, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —.—, 4 százalékos 
Kons, arnort. román járadék 90.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 95.50, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1804. 505.— , 4 száz. Szeri) járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 93.60, 4 száza­
lékos uniíikáll török jár. 95.80, Törölt sorsjegy 
572.— , Török dohányrészvény 434.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11.06, Ösztr. Länderbank 452. -, Ma­
rni jelzálogbank 457.—, Banque de Paris 14.45 
Banque Oílomane 699.—, Üsztr. magyar állam- 
vasú í 722.- , Déli vasút —.—, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak —, Waggon Lifs —, Hartmann 
gépgyár 594. - . Rio Tin to 17.12, Suererie d’Egypte 
—, Tula 373, Thomson Houston 156. , Urikányl 
kőszén —, Chartered 23.—, De Beers 354.50, East 
Rand 98.25, jagersfontein Transvaal Consols

Transvaal Land Company —, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.25 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.81, Váltó Bécsre (rövid) 104.25, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vre. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) Vi, Cselt Londonra 251.50, 
Magánkamatláb 3"/c. Szilárd

ÜZLETI TUDÓS TAS OK,

nyomasztó Imi isa alól, a lilái tevés ;bc , mert a kiil-
földi t ízsdékbű érkezett jelen ések is nem kis
tok ben fokozta 1: a kedv leien .éget, k ilönösert vas-
és szó' i! ész vén vekben vi­lak j elenlé xc: yr k a v : SZlC-
ségek, de bank olent és iá •adékokát rcm hagyta évin- í
teilend a \ Ií sz Miicno irányzat. Oszt: fik értekek ó'X':i i
csupán vasuiré szvérivek észé? ültek ke tivc ktí nie gitc- I
lésben. Amerik ti értékek New vorkk ti és Lollik„ma! !
cgybel angzóan erősebben este (V í; .1 jézus i ré.c ZVé- j
ny.kbc n uiabb árfolyamé ?ökkéné sei ís j
a 1 • pénzpiac z ipari ért tkei is gy :n$ illés felé haj- I

I
órtaikci . vczlcti ' : 4-1 lit OS piLpil iára- j

dék — ■ -, 4 százalökos oszt rá i aranyi. 1 radék* 9 1 ■ ,
()?:. hál hitel rí szvény 2C 0.10, Dél vasul 2 7.75,

i tankjegyni, o .1 ok 4 szé zalék iS uj orosz kői- !

Lertéskereslietielmi ertöruok.
Budapest..Kőbánya.

Budámul, január 17-én. (Hivaiaios tudósítás.) 
Mizott sertésárak: Mag var elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —--------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
(erjedő súlyban) -—*----- fillér. Fiatal nehéz
(pamnkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 116 
118 fillér. Biafal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig lerjedő súlyban) 120 122 fillér. Könnyű 
(pámnkinl 250 ltlgi-ig) 120- 124 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölül; súlyban) ----------
fillérig, közép (páronkint 240 260 kilogramm
súlyban)------— ' fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) — ------- fillérig.

■Scrtésléts'ám: 1908. évi január 15. napján 
volt készlet 22419 t!rb., 1908 január hó 16-án 
felhajtaíott — darab, 1908 január 16. napján 
ciszáL.itatott 110 darab, 1908 január 17. napjára 
maradt készletbe:' 21500 drb. A hízott serfésüzlct 
irányzala: csendes.

Sevtesiionzítmvz-sar.
Budapest, i.ui. 17. (I !iv. tud.) Előző napról ma­

radt 768 darab sertés, 57 darab süldő, - darab 
malac:.. Pólleihajtás — chb sertés, — drb süldő, 
— mala.cz. Mai napi felhajtás 1526 darab ser­
lés, 33 darab süldő, — darab rnalacz, össze­
sen 2?29 darab sertés, 119 darab süldő. darab
rnalacz. Eladatott 1577 darab •tes, darab

1002 drb sertés, 63 darab süldő, — drb rnalacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulyban 92 - 96 fillér, életsuly-
levonással-------- fillér. II. rendű 280 ke.-tól
350 kgr.-lg 90 — 94 fillér, életsulylevonással
--------- - fiilét, fiafal nehéz, 300 kg.-on felül
--------— fillérig, életsulylevonással--------fillérig.
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig 110-118
korona, életsulylevonással------ — fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig 88 —-— korona, életsulylevonással 
-----------fillérig. Belföldi süldő-------- 100 ko­
rona. Morvát süldő 96 -100 korona. Malacz
-----korona. (Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

Borjuvásár.
Budapest, január 17. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 379 darab élő borjút (közte — 
rúgott), 1 darab leölt borjut. Fizettek elsőrendű 
élő borjukért 92-100 fillért, kivételesen 100 fillért. 
Kőzépminöségü élő borjukért 80- 90 fillért, leölt 
borjukért — fillért, silány és rúgott borjukért
-----— fillért kilogrammonkint levonás nélkül). Az
irányzat élénkebb volt, az árak mindazonáltal vál­
tozatlanok maradtak.

VÍZÁLLÁS.
Jan. 17 lan. 16.

Dana
BbBrdfng

méter

P33 1 86
Paaoau 0 64 0 05
Linz 1 83 1.8S
Bére 1.78 1 76
Póz FÓTIT 0.08 0.18
Kom Arons 1.19 1 88
Budapest 0.(16 0.51
Paks 1.68 1.61
Mohács 2*02 2.06
Gombos 1 84 1.98
Utvtdók 0.18 0 2!
PancMva 0 26 0.28

Hornt
Orprova 0 50 0.42
Mow&falu 1.20 1 05

VAg Zsolna 0 52 0.48
Troncsón 0.22 0 2 -

Kába
Bassreti 0.80 0 76
Szt.-Go-tbárd 0.20 0.20

0.08 0 06

Dráva
Gyár 1.76 0 60

1.14 1.17
Zákány 0.60 0 60
Barcs 0.40 0.46

Kara Fazék j 78 1 72
M.-Hrordan, 0.18 - IS

Száva Zágráb 0 08 0.06
tieiRzek 0.18 0.16

Szamoa
Mltrovicza 1.64 1.62
Dééa 0.48 0.49

líra «no
SzalntT1 C 72 0 51
N.-Mnitány 0 OS 0.46

LaNruza Munkács 0.- 0.22
La borra Hornonna 0.10 C.10
Vág Perocteny a<io o.-

Jan, 17. fan. 16. 
méter

T!m M. -Sislgot 
Tokeháza 
V.-Namtioy 
Tokai 
Tiszafüred 
Fzohook 
Oongrád 
Rzeoed 
T.-Becse 
Titol 
Hoór 
Bártla 
LadmÓee 
7.90 Irza 
H,.Németi

tteretlyá Margittá 
B.-Utfatn 
Omcso
N. -fárad 
Bolónyos 
Ten ke 
(íurahono 
Borosjené 
Békés 
Gyom a 
Gy.-Fehérvár 
Bmnyicska 
tioborsin 
A f ad 
Máké 
K.-ICosltÍT
Kiszóló 
Tomoatár 
tiecslserck

Ondnvn
Tanoly
Hődre«;
Safó
Mernéd

Kőrös

Karos

0.14 0.18 
0.15 0.15 
0.16 0.18 
0.58 0.55 
0.97 0 97 
0.68 0.60 
0.30 0.C8 
0.03 0.S6 
0.59 0.59 
0.35 0.30 
0.48 0.45 
0.14 0.14 
1.28 1.30 
1.64 1 65 
0.2 ‘ 0.27 
0.20 C.0'2 
0.20 0.26 
0.26 0.— 
0.13 0.14 
0.22 0.21 
0.16 0.1 S 
0.36 0.36 
0.20 0.20 
0.82 0.25 
0.24 0.18 
036 0.84 
0.— 0.04 
0*~ 0 88 
1.86 1.06 
0.02 0.40 
0.26 2.21 
0.62 0.63 
0 6Z 0.80 
0.28 0.55

Felelős szerkesztő:
PUSJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény társaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

gyönyörködve látják, 
mot kölcsönöz nekik

micso :1a erőt és élcíörö- 
a

süldő, — darab rnalacz. Eladatlanul visszamaradt

As Fmnlsió v&y&t 
lísá-nAl a 2COIT« 
íóio módszer véd« 
jegyéi ««'Sl h A tó-32l 

2c:.tjük ilgyc* UmrVx* venni«

Amellett hogy« Ízletes, elősegíti 
az étvágyat és az emésztést, 
továbbá erősitőleg hsi az egész­
ségre és az egész szervezetre. 
De c melictt igen jótékony ha­
tással van a szopós gyermekre 
is, rózsás szint ad neki, erősiti, 
tehát kettős a szerelő szülők 
öröme.

Egy eredeti üveg ára 2 S. 60 filler. 
Kapható minden gyógytáibau.
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ipái'! és hás! célokra
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1 'isstyetóki nl , ! 4.7» -5.10
'

:5 40 -5 8n
7« | 4 90 2*5.30 Qr ’3.50 26.90
77 '5 16 -j-, M 91

'5 25 25 65
( fehérmogyei n7 75 70 •’5.15 25.55
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77 '4.83 08.2.1 81

, pestvidéki
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nf 76 "4. *4 86 25.20 25.60
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bánsági
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n! 76 »4.00
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76 04-S6 »5.26

•• 77
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*’5.05 08.45

Egyéb gabonanem tick ára
It-IAI i K-lf

tlo*s

Supnoitya
|| Sehói 1 Rózsa Sár?*

KortmA^Al—krtronílv

’nnftntnlt _ „ ' 4.10-4 !V * 50 - 4 7f 5 10 5 8,
> PisArr'RjrrarorsTágl____ _ 1 30-4 R6 ! 50 - 4 70 5 10-5 8,

vir*é?i__ ____ ______ ___ I! 1 30-4 50 4 50-4 70 5 10—5 8,
, ' i 80 — 4 50 4 50-4 70 S .10-5 8,

Aosáíri_________ 4 80-4 50 4 50—4 70 . .10-5 3.
----------------------------------- I* 4 30 — 4.50 -4 50-4.70 .10-5.8,

fipAr«>n<in n| _ _ ____  _ ____
r’pArcndn A —
köz4>ttmtnA«Agtt trf M «. M M .. . 91.80 21.90
köz^pmfnősógfl 6____ —. w „
takarmány, elsörend« — 
takarmány, másodrendű — _
««rfőgAsr*, tfezavidékl   —.____
pl «Aren dO____ ___ ________ _____

>» kösönmfnfiftögtl ______ _____ _
Tengeri marra _ _.       _   _  
Fenoe kftnnmrfRrenoA „  

Árpa

Tab

22.10 22.80

10. AO 
IS. 80

10.70
15. SO

T«.fi0
1<\30
13 90

ÁllamadcssápközKölcsEnöli
Magyar nranyjáradék 4°/r 

e korouajaiaddi 8Va°
• koronajáradék w 4°A 

All.köJ. Vaskapu celj.ar .é. fi°A 
1670. nyeremény kfiicB. ICO ír 
Horv.-szhvrpg.-kári. k. 1V*° 
M. töldtehcrmenU kő'v. 4°/r 
Horv.-szláv. . . 4°,-
t iszai szegedi nyer. killest. 4«' 
Horv.-sr.lav.jelz. földt.k<Mr 4°/( 
Konv.oez'r adóm.koronái. 4°/i 
Egyes. OEztr. jár. papír. 4V*°/f 

» . , ezüst 4Vs°A
Osztrák Rianyjáradék ... 4°/< 

, korona iái adék ... 4°/o 
. álJ.»sors. i860. 10C0K 4«/n 
, e 1860-ból 20f K4°A
. , 1864-Dől 200 K -
» w 1864-ből 100 K -

Bősz.-bere. orez. k. 1895. 46/r 
, • vasúti 1898. 4Va<Ve
, , „ 1902. 4V«°/o

BpesL Bz.kes-főv. kfiles. 4®/o 
Bpcst szókes-főv. köles. 49/o 
Orosz államkölcsön 6°>

“ Zilogleveek. Elsőbbségek.

KüiöniéJc
■unények Fai

Pénz

Koronánk in

tlBsndtsir*. — 
zalonna H H

íatira íésgáriT

.tUváli kétóiií

MKtRpWrti _ _ _ _ __ __
ridóki ... __________ ______
príma, iéfon«zárltofi vWk-i _
városi lópeuszánlott 4 drbos w

n 1, C drbos «.
füstöli____ __________________
boszniai, 190«. évi nsanefr-min. 

*, 1906. „ „ 100
„ 1906. „ ,. 85

«erblai, 1906. „ osanrr-min,
n 1906. „ „ ICO dbo.»
„ 1906. „ ,, 85 „

oziavonlai, 1906.____. _______
szerbiai, 1903._____________

eramE5 —■ — lucerna magyar 1906. .
H — — vörös iprószeratl 1096. _ .« — — j M ESzénszemf' 1908. .

■írurv zemfi 1906 _

!13S
L

jtse _
-

105 '106
112 ,113

52
60 ' 53 60

1 57 50 : 53 60
: 84 35

88 ’ 8D
I 43 60 1 41 50

■6 60 i 57 25
3K 50 : 7 25

120 146
■129 136
134 144

1 ’50 160

Belvár. tkpt. r.-t._ w dtya0/c 
Egyesült löv. tekpt.«* 4V«°/f 

» korona ért. — 4°/c 
Kisbirt orez. földh. 84 év 6°/o

, 6GV* évre___  5°/o
, 60V» évre bor. ért. 4Va°/c 

M. agrár-iár.-b. szfilökötv 4°/o 
e e fáradokiegy vt. 4V*°/o 
, n záloglevél köles. 4V»°A 

Rí. tit takpt r.»t 50 évre 4°v 
e , . »65 évi o 4'Ye
- , , „ 65 évre 4J/«°/r

álagy, földhitelint. 41 évre 4 ”■ 
» ,50 évre 4,J/o
, , €3 évre 8V#°/e
, Rzflb. 6« talaijav. 4 *

M jelz. hitelb. frL-han 4,/ac/r> 
, ugyanaz 50 évre 
, forint értékben 47«:
, 60 évre kor, é 4°/e
, közs, bötv. 50évié 
, ugyanaz 50 évre 4°,-’o
e 60 év vt 110 fit. 4°/o 
e 60 év ICO frank 8’/a°/o 
, nyer fcrőtv. frt é. 4% 
, ovztr, feifilb _ 4°/c
, nyer. kötv kor ó. 8°/o 

M. leszám, pzvltl)k60evre 4 % 
■ # a 85 , 4°, v

&L tkpt közp. jolzb, 41/2°/c 
, kfizs. Kötv 60 évre 4Va°/o 
, köze. kötv 70 övre 41/3°/c 

Orez. közp. hí telsz. kötv. 4°/o 
Oeztry-m. bank 50 év kor. 6.4°/o
P. hazaié, ürp.böza. ktV 4WYc 

R I • . fit. é. 4°/o:
, , 100 K n. é. nykötv.

Pesti m. kercsk. bank 4Va°/o 
. - . »K. é. 4ro.
, közs.kölv vtllOfrt4V3°/ol 
, közs. kölv. vt 105 k. 4^0 

Adria tongerhajóz. r.-L 4i/í°/o
Bpesti közúti vaspálya-------
Livii vasul 100 marka ért. 4°/e

111.40
82.40
93.45
76.-

189.
98.60
98.50 
01.—

145.- 
101.- 
96.5 
96. őf 
98.25 

115.-
96.50 

150. - 
207.5' 
256.- 
256.-
01.-
98.50
98.50
91.50 
91..50 
89 90

98.50 
99.-1
93. - 

100.50/ 
100.601
97.-: 
98.50, 
97.ÖV 
97.261
94. -i
94. — 
99 -
95. —i
92. - ; 
62.75!
93. -i 
98.50, 
1)8.60" 
92.-

92.—
92.-
98.50

116.’ —
123.-
100.—
94. —
94. - 
99.- 
OS.— 
os.—

ICO.— 
97.75 
98.30 
99.60! 
9 i.— 

10?. —1 
99.501 
92.25; 

102.50
95. -; 
99.50! 
98.60!

111 •

111.90 
K2.90 
93.65 
77.— 

193.-
99.60
94.60 
95.—

150.— 
102.— 
97 — 
97.- 
98.75

116.50 
97.—

164.“
211.50 
269.- 
259.-
92.—
99.50
99.50
92.50 
92.50 
90 40

99.50 
100.—
94. - 

101.50
101.50 
93.-
94.50
98.50 
93.25
95. — 
95.- Ilm —
9«.— 
93. 
83.75 
Pl- —
99.50
99.50 
93.— 
93.— 
PS.- 
93. - 
99.50

119 — 
127.- 
102.- 
95.-

íóo!- 
99..- 
99.- 

101 — 
98. 6 
09.30 

100.50 
95.

106 — 
100.60 
93.25 

103 50 
9S.— 

100 50 
94 50 

113 —

Kassa-cdorh.T, 1889. frt * 4*Y« 
„ 1889 arany márka ért 4°/o 
„ 1891 ezüst írt éii. 41/t> 
M I89l arany márka ért 4°/o 
„ osztrák vonal Ir? ért — 

M. folyam-tgh. r.-t k, éri. 4I>

BankoS rószvénrot.
Angol-osztrák bank — M 
Budapesti Dankegyesttletr.-i 
Eiső manriv ipar bank 6°/e
Kmmei hitelbank ^ — 6°/o 
Bpesti piró ea pénztár egylet 
Hazai bank " köz. 6<Y*>
Hormes'ínagy^tUI. válíóüzlet 
Magy. Bgr. es jár- b. r.-t 6°/e 
M ált hitelbarík % *. k. 6<ye

ft!’ felzálogb’itelb. í?* k. 6*Vk
Magy. kereskedelmVr.-t. 6°i9 
Magy. k. ez. osztálysorsf. 6n/o 
M, lesz.- és pénzv.-bank 6%
ftt pSnzinf. k. jp, ß. b, r.-t 
M tkp. közp. Jeizb.-Ja 6°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Oszbák hitelint 6°/e
Osztrák-magyar bank 6°/o 
Pesti m. kereak. bank«» 6®/o 
Unionbank «. _ „ G°/e

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta nrékpén.dár 
Budapcst-Erzsóbetvároai tak. 
Budapest-Upótvárosi Dank r.t 
Bpesti tak. ?ors?. r.álogk r.-t 
KgyestUt opesti főrárofj tkp. 
Miigy. ált takarékpén*!. 6°/e 
Magyar orsz központi takpt. 
Pesti hazai első takarék pénzt

Biztosllé lársasSgpk.
Első magyar ált biztosító _ 
Fonciore pesti bizt int 5°fo 
Magy jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszr^rlbizt Intézőt

Gőzmaisnak.
Concordio _ w w w
Első budapesti nMMa(
Erzsébet
Lujza _ _ _ w w w 
Pesti hengermalom w w 
Pesti molnárok ás sütők 
Pesti Viktória — w w — w

Különféle vállalatok.
Bpest-azt-lőnncz) téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 5°/o 
Északin egy. kösz.-baoya 5*7# 
Felsőm, bánya és kohómü5°/o 
Kőbányai gőztéglagyár ^ ««, 
Kőszénbánya és téglagyár ■» 
Le ebner rágosi téglagyár _ 
Magyar asztalt r^t J. ^^. 
Magyar át. kőszéné. r.-k 6°/o 
Magyar kern ima gyár w 6°/o 
Saígótarjani kőszénbíinya L°/e

í
96.50

5

97.60
111.81 112.80
90.- 97 —

lll.SO 112.80
00.5í 07.50
69.- 100.-

290.— 292.-
43.— 4 .—

866.- 870—
140.- 145.-

286i50 286—

86OÍ- 870—
425.— 430—
708.60 769—

424 i- 424*50

537'- 588 —
1650__ !67ií.—

492.2 492.75
1010.- te.—
1015 — Ifl-’O__
860.- 870 —
637— 637 50

1775 — 1785 —
3440— 3450—

641 — 643 —

597— 699 —
195.— 200.-
152.— 157 —
430 —

227.0 — 2230—
576 — 585.—1

10. 0— 1710—
1970.— 19850—!

10200—
I

10309—j
248— 252—
845 — 330—1
210— 225—'

2000— 2100—!

183 — 190—
1550— 1660 —,
840.- 845.-
970. — 290.—1
860— 8S0. -
860— 885 —j
615.- 625 — 1
840— 860—1
200.- 210. — ,
248 — 252—'
695 — 015— j

1050 — 1125 —
491 — 403—

173.- 174 —
570— 560—
190.- 194 —
595 • 96 —

őzorrmar, jamiar m
W.UHP /

s
CJfTaki tégla ét mészégető — 
Első m. gazdasági gépgy&r5°/o 
Danubius-hajőgyar _ 6°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t 6°/o 
<íanz os társa va«öntő „ 
Magyar beigo fémipargyár r.-t 
Nicholson gépgyár részv. társ. 
Rimnmur. vasmű tan. te. 6°/o 
Schlick-féle vasöntöde w — 
Woitzer J. gépgyár r.-t. 
Franktin-társulat 
Brassói cellulose gyárr.-*.4°/o 
Rnesti ált. villamossági rt. 6°/o 
Első magyar bettlönVőde «, 
Első magyar gyapjú mosó 
Első m. résav.-Berfóződe . 
F.IpŐ ro. sertéshizlaló — — 
Kinő magyar szálloda r.-L _» 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gschwlnd-fóle szeszgyár »» 
„Hungária* mütrágr)agyár — 
Kőbányai polgárt sei főző — 
Magyar ezukoripor — 4p/e 
Magyar vasúti forg. r.-L ö°/o 
Magyar viiamossági rvt. b°/e 
Nemzőik, villamos társ. _ 
Szegedi kenderfonógyár r.-L 
Adria tengerhajózás! r.-L 6°fo 
Bpesti körúti vasút Jan. k.

, , élvez. jegy.
Bpesti vili. várost vasút b°/o 

. • . óives Jegy.
Bpest-njpest-rákosp, vili. vas.
Déli vasút lan. v.____ __
Dunagözhajozási tár*. 0n/e 
Kassa-oderborgi vasút „ 6°“/o 
Magyar h. ó. vasutak M w 
Marvar nyugoti vasút 
Osztr.-ma^y. államv. jan, f. 
Pécs-barcsi vasul _ w —

Rszilika
Sc-rsiogyeff.

eorsiegy w „ 
OKztrAK feiülb.

nyer. köles. 1874. év 
,ri sorsjegy — —

Eizsebet «zsiihlórium sorsj. 
sorsjegy _ _ „ _ 
OKztr. feiülb. w w 

Magyar vöröskereszt sors).
„ osztr, felöld. „ * 

Osztrák vöröskereszt sorej.

1! Pénznemei és váltók.
Arany, magyar v. ősz ti vert 

« ** m kor.—

EÖ’tnmfo, 1_I 
20 márkás w w w

203 - 
390.- 
222.- 

°f>0. — 
8o?K).- 
23«.- 
28*'.— 
630 — 
430 — 
842.- 
495.- 
483 — 
310— 
310— 
820— 

4460.- 
510— 
496 — 

2850. - 
1880— 
346. 
382— 

1645 — 
361.— 
293 — 
420— 
950— 
425— 
'66. 
P8.5.— 
79.5' 
85— 

190— 
151 — 
356.- 
370— 
230.- 
401 — 
679.50 
415 —

21 — 
23 — 

493— 
205.— 

8.- 
10. 
10— 
26. 
80.60 
58.- 

450.- 
195 —

204 - 
400— 
224— 
809— 

8100 — 
249. - 
245 
580. b( 
440— 
845. 
500. 
485— 
820.- 
320.- ! 
860—1 

4550—i 
520— 
505 —

2950— 
1400. 
860— 
838 

1 «70 
365 - 
2íő 
430

ICO — 
480. -! 
566.66 
837 — 
280— 
90. - 

198 - 
152. 
860.- 
375 — 
240— 
405—1 
fSO -I 
420 —

23— 
25. - í 

518— 
215 — y. j 

12— 
12.- 
23— 
83.5f 
6b.

460.-'
205.-1

11.95
11.27
19.12
19.12
28.62

>• bankjegy (100 mk,) 
bj. (luO frank) w

Nemet b
Franczía , _
Olars bankj (100 lira) — w 
Papimi bei darabon kint _ w 
Román bankjegy (100 lei) —
Szerb bankj (100 ezüst dinárt 
Váltók London (100 font eL)

m német bankp 100 re. 117.70- 
- olasz ban kp. U)C lira 95.80. 
w Pária 100 ti-ankért —. 9r> 80

117.70—
95.80
95.80—
2.B28/4

94.50-

I 241.Ib­

ii.48: 
11.88 
io. m 
lö-H:
23 60|

118-----!

96.10-
06.10-

.68
v<6 25—

244 63
118-----
96 10 
96 10—
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— Miután az akonitin egyike azoknak az 
alkalcideknek, melyek a legszorgosabb cs legbeha- 
tóbb kutatásnak is ellentállnak, a kísérletemnek 
az eredménye annál nagyobb bizonyító erővel 
birt. Amint ön is tudja, az eljárásom a következő: 
a méreg gyanúja alatt álló szubstancziát forró 
bórsavban feloldom, beöntöm a folyadékot egy 
lapos csészébe, amelynek aljában az általam fel­
talált méreg ellentálló papír fekszik. A papír vi­
lágos-sárga, ha pedig akonitin van jelen, a 
mennyiség szerint barnás, vagy egészen sötét­
barna lesz. Miután a vizsgálóbírót és a többi 
urat. akik jelen voltak, figyelmessé tettem, meg­
kezdtem a kísérletet a szemük előtt. Alig érin­
tette a folyadék a papirost, midőn sötét-barna 
színűre változott. A kísérlet tehát teljesen si­
került és ön elképzelheti kedves barátom, mi­
lyen elégtétel ez nekem. Hiszen ön előtt sem 
ismeretlen, hogy találmányom végett sok ellen­
ségeskedésnek lettem kitéve. Ez a per most al­
kalmat fog nekem szolgáltatni, a törvényszék, 
az esküdtek és a nagyközönség jelenlétében el­
lenfeleimet legyőzni.

Tovább nem tudta már türtőztetni magát
Plantat.

— De ez mégis csak hallatlan és szinte hihe­
tetlen! Mintha teljesen távol állna tőle a dolog! 
Holott a méreg az ő laboratóriumából lett lopva 
és Sancresyvel jó barátságban élt. De a hulla 
az ö szemében ..méreg gyanús szubstanezia“ 
és már látja magát a törvényszék tárgyalóter­
mében, ahol dicséretet zeng találmányánál;, a 
méreg-érzékeny papirosnak.

— Mindenesetre! — felelte Lecou és nem is 
lesz hiány az ellenfelekben, akik véleményének 
ellentmondanak majd cs a tudósok marakodása

által a Tremorel-pör csak nagyobb érdekű lesz 
még ezáltal.

Ez a szó, „Tremorel-biinpör“ eszébe jut­
tatta a békebirónak idejövetele czélját. Bizo­
nyos tartózkodás visszatartotta eddig, hogy a 
nálánál fiatalabb férfi előtt legbensőbb szív­
ügyeiről szóljon, de hirtelen eltűnt minden ha­
tározatlansága cs élénken felkiáltott:

— Ennek nem szabad megtörténni! Nem 
szabad, hogy biiiiper legyen belőle!

Lecou csodálkozva nézett vendégére — mi 
lelhette ezt a csendes férfit, akinek annyi lélek­
jelenléte. önmérséklete volt cs most ilyen he­
vesen kifakadt?

— Nos, talán most mindent meg fogok tudni 
gondolta a detektív; hangosan pedig Így szólt:

— Hogyan gondolja, hogy nem szabad meg­
történni?

Plantat mélyen elsápadt, ideges reszketés 
vett rajta erőt cs a hangja úgy remegett, mintha 
zokogását fojtaná cl, amint felelte:

— Az egész vagyonomat odaadnám, hogy 
ebből a bűntényből ne legyen por. De hát ho­
gyan lehetne ezt megcsinálni? Tremore!nek 
nem szabad a törvény kezei közé jutni. — Oh, 
Lecou ur, kérem, könyörgök önnek, legyen a 
segítségemre! On az egyetlen ember, aki segí­
teni tud rajtam. Ha van a világon ennek valami 
módja, azt ön kikutatja és ugyebár segítségemre 
lesz ?

— De bekebiró ur! — dadogta szinte za­
vartan J.ccou.

— Hallgasson rám! őszinte akarok lenni 
cs mint barátomnak, mindent bevallók:

— Beszéljen, biró ur, ami csak hatalmam­
ban áll cs megtehető, azt meg fogom tenni!

— Nagyon szomorú történet! — kezdte só­
hajtva Plantat. — A feleségemet, gyermekei­
met elvesztettem cs abban a korban voltam, 
amelyben rendesen leszámol már az ember az 
élettel. Ekkor véletlen, örökség utján, a corbeili 
birtokhoz jutottam és mivel a környék tetszett 
nekem, hát le is telepedtem ottan. Ekkor Iá*

tain Courtois Laurát; tizenöt éves lehetett akkor, 
de a legbájosabb teremtés volt, akit Isten jó­
kedvében teremtett, de atyja régi jó barátom 
volt nekem s nemsokára annyira szerettem a 
fiatal leányt, mintha csak saját leányom lett 
volna. Az érzéseim már akkor is mélyebbek 
és forróbbak lehettek, mint amit egy apa leánya 
iránt táplál, de mivel ö még felig gyermek volt, 
az ón hajam pedig már őszülőfélben volt, elhitet­
tem saját magammal, hogy atyai érzéseket táp­
lálok iránta. Ha kertemben végigdézsmálta ösz- 
szes virágágyaimat, a melegházamban pedig ott 
pusztított a legpompásabb és legritkább nö­
vények között, melyeket nagy fáradtsággal ne­
veltem, nevettem és szivemből ujjongtam és 
szépnek találtam az életet, örültem, hogy jó 
barátjának, pajtásának tekint és abban remény­
kedtem, hogy ez örökké igy fog maradni. Bol­
dog voltam, midőn láttam, milyen gyönyörűen 
fejlődik és keserűség nélkül megbarátkoztam az­
zal a gondolattal, hogy egy nap jó, derék em­
bernek nyújtja majd kezét. Az ő kiválasztottja 
nekem kedves fiam lesz; az egész vagyonomat 
már régen neki szántam és végrendcletileg mát 
rá ís Írattam mindent. Egy szép nap Courtois ba­
rátom értésemre adta, hogy Tremorel gróf alig­
hanem Laura kezét akarja megkérni. Az a mély 
fájdalom, amit akkor éreztem, felvilágosított, mi­
lyen mélyen szerettem a fiatal leányt. Azt hit­
tem, meg fogok örülni. Hiába szálltam önmagam- 
mai perbe, öreg bolondnak csúfoltam saját ma­
gamat, nem bírtam érzelmeimen úrrá lenni, a 
szenvedély erősebb volt Hálámnál. Természetes, 
hogy ezt az őrülctes állapotot eltitkoltam a világ 
előtt, csendben szenvedtem és hallgatagon.

— De a fájdalom csak fokozódott azáltal, 
hogy Laura engem tett meg bizalmasának és nem 
fáradt bele Hektor grófról ábrándozni cs nekem 
regélni. A párisi világfi a tapasztalatlan, ártatlan 
és romlatlan gyermek szemében félisten volt cso­
dálta merész lovas-bravourjait és minden kije-, 
leütését orákulumnak vette.

lEolyt kövJ



Szombat, január 18. BOVHTÉRTFS

IDŐJÁRÁS.

1 meteorologlai bBrponti Intézel távirati Jelenté*» 
1908. jannár 17-én reggel 7 érakor.

1 Az elmúlt nap időjárásának átnézete:
Hazánkban tegnap is borús és túlnyomóan 

ködös idő uralkodott és az ország északnyugati 
nagyobb felén a hideg még egyre tartott, ahol a 
hőmérséklet átlag még 4 C°-kal volt alacsonyabb 
a normálisnál ; Erdélyben pedig ugyancsak 4 C°- 
kal a normálisnál magasabb volt. Ma reggel észak­
nyugat felől némi hőmérséklet mutatkozik. A hő­
mérséklet maximuma: Fiúméban 11 Co és a mini­
muma : Rajeczfürdőn —16 Co volt.

Prognózis a következő 24 órára:
További enyhülés és az ország északi felében 

mérni csapadék várható.
'
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 17. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter Bá­
lint Imre min. titkár- szaktudósitót a kereskedelmi 
muzeumhooz aligazgatóvá ; a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Ambrus Margit oki. tanítónőt a lisz- 
nyói állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, 
Bozga Miklós oki. tanítót a váraljai állami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá, May Margit okleveles ta­
nítónőt a lajosfalvi állami elemi iskolához rendes ta­
nítónővé, Be it kő Árpád oki. tanítót a nagydevecseri 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá. Zilahi Ilona 
oki. tanítónőt a rnonori állami elemi népiskolához ren­
des tanítónővé. Tóth Aladár oki. tanítót az orosházi 
tanyai állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Ba- 
lássv Gyula oki. tanítót a karácsonyfáivá állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, az igazságügyminisz­
ter Vámossy János nagyszőllősi kir. járásbirósági 
dijnokot a munkácsi kir. járásbírósághoz Írnokká, 
Rnsner Imre sátoraljaújhelyi lakos, ügyvédjelöltet a 
sátoraljaújhelyi, Pölöskey Jő'/séf székesfehérvári kir. 
járásbirósági dijnokot a sárbogárdi és Székely Ármin 
nagyváradi lakost a vízaknai kir. járásbírósághoz 
végrehajtókká ; a belügyminiszter Pozsony várme­
gyében a nagyszombati anyakönyvi kerületbe 
VVindisch István városi tanácsnokot anyakönyvve- 
zc tö-helycttcssé ; a pénzügy minisztérium vezetésevei 
megbízott miniszterelnök Roth Rezső budapesti la­
kost ideiglenes minőségben díjtalan m. kir. pénzügyi 
számgyakornokká; a honvédelmi miniszter Kiss An­
drás altiszti igényjogosultsági igazolványnyal ellá­
tott m. kir. honvédőrmestert hivatalszolgává ; a 
kassai ítélőtábla elnöke b'ritz Géza államtudor, eper­
jesi kir. törvényszéki díjtalan joggyakornokot a kassai 
ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká, Fodor 
Béla rimaszombati lakos, végzett joghallgatót a kas­
sai kir. Ítélőtábla kerületébe ideiglenes minőségben 
díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
dr. Boér Jenő pozsonyvármegyei tanfelügyelői tollno- 
kot a liptóvármegyei tanfcliigyclöséghez ugyanebben 
a minőségben, Kovács Ignáczot, a torontálvármegyei 
kir. tanielligyelőséghez boriidéit állami elemi iskolai 
lanitót a beszterczenaszódvármegyei kir. taniel­
ligyelőséghez ugyanebben a minőségben, Pataki Dá­
vid rnonori állami elemi iskolai tanítót a tokaji állami 
elemi iskolához ugyanebben a minőségben, Endes 
Klara lajosfalvi állami elemi iskolai tanítónői a ma 
gynrsülyei állami elemi iskolához, Mezei' Szilárd 
nagydevecseri állami elemi iskolai tanítót a kisházi
állami elemi iskolához helyezte át. ""

»

Véglegesítés. A kassai m. kir. javítóintézet igaz­
gatója Lazárik Mihály intézeti ideiglenes hivatalszol­
gát ezen állásában véglegesítette.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Klein 
Lajos boldogasszony! illetőségű valkányi lakos csa­
ládi nevének „Kalmár“-ra, Kohn Sándor budapesti 
illetőségű ugyanottani lakos saját, valamint Samu. 
Ilona, Erzsébet és Anna nevű kiskorú gyermekei 
családi nevének „Kelemen“-re, Krause Ernő eperjesi 
illetőségű ugyanottani lakos saját, valamint kiskorú 
Jenő, Ödön és Erzsébet nevű gyermekei családi ne­
vének „Karsai“-ra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. Kistétényben postaiigynöki állásra 3 
hét alatt : a tordai sóbányahivatalnál mázsatiszti ál­
lásra 4 hét alatt : Szolnok-Doboka vármegyében Ma­
gyarláposon postamesteri állásra 3 hét alatt ; Kiiküllő- 
széplak községben postaiigynöki állásra 3 hét alatt ; 
a pozsonyi törvényszéknél ideiglenes albirói állásra 
2 hét alatt ; a törökbecsei járásbíróságnál szerb tol­
mács! állásra 2 hét alatt ; a nagymarton! járásbíró­
ságnál átalakító dijnoki állásra 2 hét alatt lehet a 
pályázatot beadni.

M XW T A“ szálloda
Budapest, Kagymező-utcza 62. szám.

I Teljesen ujonilán berendezve 40 szobával tézágyakkal 
1 és vlllanyvilágilással.
j Szobáit 80 kr.-tó 1 feljebb Á szállodai kávé 
j ház egosz éjjel nyitva. Híres ozigányzene"
1 Telefon 315. Straseer Jakab, szállodás és kávés

958. sorozat jgoifii 028. szára

Polgár Sándor
m kir. ezab. nyert orvosi roü-és ktHezerén
Büdöposl, VI)., Erzsébei-kflrul 50 sz.
kotüJos econ utalvány beküldése mellett 
minden mc'nendelóntik 15»/o azaz tizenöt 
ezázaléknx i árkedvezményt adni az eredeti

Ft SefijuepamS ffiäs
párisi különlegességek

íávBzerek) gyai Hiányaiból, Kimerítő ké* 
Í>d8 árjegyzék d-jmentesen zárt levélben

küldetik.
Kivágatott az tés*-b51. 257(VJ
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cseiegs-tiilöiilegessíítli
BUDAPEST.

Ferencz József-íér
“ GRESHAM-PALOTA.

IINGYEN
disaóteu és bérmentre kOldjflk rend­
kívül *rdokee tartalma ábrákkal ée 
luaznáJmti utaaltással ellátott ári©ay» 

tökünket

HALHOLYAQ 2,4,6,8,10,12 K tucatja 
PESAR, OCLUS, NÚI ÓVSZER 3— 5 kor.
ellóUeo megbízható valódi angol ée (randa gyárt­

mányok.

„MAKIRA“ törv. védett térfMvszer Wtiöattgeasé? 
valódi Indiai paragemmiMl lel- fO IT 
tétien megbízható, tucatja_____W “

MINIAGYOJTEMÉNY » “Msr; 4 korona.
UTERUS-SPRAY 14 korona.

Universalis-sérvkötők
páratlanok, kié gemmt nyomólappal, a legnagyobb 

zárható. Egyoldalú 8—12, kétoldalú 10—24 1
•érv la Ol» 

korona.

MDtäbah, mtihBZBh, tewi
Haskötők, gummiharlsnyök 
torok, betegápolás! ősikké

errenestartók terdénnöt* 
leknek, támgépek, etb stb. 

k stb, Irrigá. 
ok kaphatók.

Magyar Orvosi Müszertár m
VIU, Rákóosl-ut sa.

-• Mate# wdmre 4e • ont tmuM egyelj tnk. —

Hol keli

L Ahol a viszketegségi bor­
baj ellen nem lehet találni 
más megbízható szert.

2. Ahol a sömörös viszketeg- 
ségtői nem tudnak meg­
szabadulni.

3. Ahol a sebek vagy kise- 
besedések sok bajt és kel­
lemetlenséget okoznak.

4. Ahol az arany eres fájdal­
mak napirenden vannak,

5. Ahol vég bél-bániaknak 
óriási fájdalmakat okoznak

6. Ahol az excerna gyakran 
mutatkozik.

7. Ahol a feldörzsölés és 
kisebesedés égetési fájdal­
makat okoz.

8. Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak.

9. Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek.

10. Ahol az ótvar nem volt 
eddig gyógyítható teljesen.

Az eredeti „Erényi-lchtiel-SalicBI
8 koronás dobozokban csak » kizárólagos 

készítőnél kapható:

ErényiBéla„4k,,Kto
Budapest. K&reíy-körut 5.

(Postai m§rende!ések utánvétel mellett aznap 
szállíttatnak.)

INT Több iiiizt égj mttltó kteziiníilcwl 4fp
' bwttHá rllHg Diádén részéWl -JM
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Szombaton 1008, január 18 án

Bemzsíí színház
Örök küzdelem.

fifty mii ü !u< vonóéban, irta Fo» 
renczy Forenor,

Bár5 Apor Tibor Odry 
Hlnnka, neje Cs. Alszegi
Gróf H-dory Vilma Vízvári 61. 
Qríf VaL.tr Ervm Gál 
Qzr. Wiüenaloinnó Rákosi Sa.

, Stmdorynh 
Gróf Sóudoi-y 
Gróf h ernsfettey 
Molnárdl István 
Ztmszky 
Adam 
Jóska

Kezdete 7

Helvey L.
Nád ni 
Wayv I. 
Mihalyfi 
Dezsft 
A hőnyi 
Paulay

órakor

SE. Kfr. Operofcáz
BánEr itoáss.

Kredoh nayy opera3 felvonásban 
Zenéjét szerzel te Itlrkol Feroncz, 

Szöveget irta Kgressy Béni.
ti. Endre király 
Gertrud, királyné 
Oltó herczeg 
Bánk ban 
Melinda, felesége 
Potur bán 
Udvtv rmstor 
Bibernch 
Sólyom mester 
Ttborcz, paraszt

Kezdete 7

Dalnoki 
Fodornó 
Pichior 
Arányi 
W K rammer 
Váradi 
Kárpát 
Szerűiről 
Nih lyi 
Szemoro
órakor

Várszínház
Zárva

fsÉpszGto-iiggpepa

Paras-ztbeesiilet.
Zenedráma, Írták Vorpa drámá’a 
után B. ée U. MonJeono. Fordí­

totta Váradi Sándor. 
Tnrn'du Körnvol
Sanlazza Noy L.
Lola Aioxv 0.
Alfío Székely
Nanzía S.-ékely A,
A fuvaros Várkonyi

Ezt követi:

A tékozló fiú.
Zenés némajáték, szőrzetté André 

Wöimscr.
Örojf Pierrot Horváth
Felesége Veszpremlrió
Fiatal i-'icnot Forgács R.
Phrynott Langer K.
A báró Dodí

Kezdete fél 8 orakor.

Király sziiíbtlz
Varázskeringő

Operett 8 felvonásban. Írták 
Dorrmann és Jacobsohs. Fordí­
totta Mér ci Adóit. Zenét ét szőr­

zetté ÖV 
XIII. Joabim 
Loth ár 
Heléna 
Niki 
Guszti 
Frideiika 
Francd
Veodo'in minfsz.e, 
Sigismund. lak aj

- Oszkár. 
Németh
Pánit
Pe lítRS S. 
Ra'hmyi 
í Isapó 
0 •' 6-

Sz-ibó

Vígszínház
A tolvaj.

Szinmtl 3 felv. Irta Bernsteiri 
Henri. Fordította Góth Sándor. 

Lagardea Szilágyi
Gazsi 61« 
Sóth

6. Kertész E, 

Szerómy
Kezdete fél S órakor.

Isabella

Marie-Louleo
Fernand
Zambault

Kezdete lél 8 őr ikor

lEagyar színház

ßRETCHEN.
Tréfa 8 ícl vonásban. Irta Dawis 
Ó3 Ltpschütz.^ Fordította Hajó

Von dór Picin próf Lóránt I.
Dr. Schwegdmann Forrni R. 
Movlquó P.TamcklG
Boi nage Tam ay
Milli Hajós M»
Tilda Hanno?! I,
Grote Gloom Mészáros (j.
Franmeka Kacsók F.
0 fensége (Jsortos
Von hirchlo Hét key
Frrtina Németh I.
Bins, polgármester Baross 
Tobisch Körmendi
Niemann Rntkay

Kezdeté fó! R ót a kor

Ordítja színház
Az országos színművészeti 
akadémia sziniskolájának 

gyakorlati előadása. 
Kezdete tél « órakor

fípollő színház.
(Tsíeíon 68 —39.)

Az ifjúság forrása
(Feniasztikus színezet föl 

vétel.) Kutya-varieté.
Ä paíkányf©t$ó

^gyermekinese.) Díszszemle 
az orosz czár előtt. Egy 
czlikuszi bohócz drámája. 

Csempész ku'yak,
Doktorkísassaony.
(Egy modern leány történőié.)

Kezdete íél 5 órakor.

•W9 Ajr?d.á?say-nt 69.
TELEFON 9>10.

8
tzlnpadi t/óíh

él Au
ir.ulíV'iVió, művi alí magánaiám

l:nc?ru,la'ó ki3 behozat 
ZZEP.7ÖH'. h'zomah .zy, Hcl* 

la , Molnár.
ZE.*jr-:r:; l:>K j Mcd*)as/zy

V;!.:: ), Völtia Ili, tíel» i t'u«
■ t’ocr Lui, Ny árai,

. , KnbóX, t oros.
Q óra '.or.

Fortéié-; ft&b.*: - :s*

ezelőtt s ijemzetközi Orfeum.
BUDAPEST, Vili., Ráköczi-nt 63. szám.
Sochfs Ifopcfee comhin,cknCt,.ram,,n,:n
U£ÍRE?V Mnwínci llalidoinitó,nnmu ääUA MUO VilAc.bóWe egy Uelreczben

2 Or@m®es9 komikus akrobaták, 
ü]! Vará^spolka Ujl
Vitrjelenetek. Irta: Erdélyi ";uí<.

Éjjeli 12 őrétől, reggeli 5 óráig

sre M e és f á noar,
degPdÜB Gyula elsőrendű cigányzenéké™ hangverso;:'. e 
Vasár és ünnepnapokon délután léi 4 órakor délutáni 

előadás mérsékelt helyárakkal.

SCHMIDT M
szíjgyár ló, nyerge? 6n böröndös 

Hadárétt, V-CLL, »Akóozi-at tn, 
r*3 Annija hu At pyartimliiiyu itoosLzó- 4«

lovagló • Bzensránitfilt. I.ündpnnomi 
utazó ór hóiéi bórö^tí&ic. pénz, at)/a,r, 
C*t#AioUa eU, lárcxáiL — Arjigysók && 

mentve,

Fővárosi Orfeum
WALDEANS (MR’1 igazeató VI., Sa?vmezó-n. 17

Ma és minden este:

Menetekül, Neuner, 
Ch.Dieck, H. Lamore
és a maga nemében egyedül álló új ja­

nuári műsor többi része.
fíz előadás kezdete 8 órakor,
Jcgyelóvótoi H nappali pénztárnál 10 —l-»p ós d. u. 8—Mr 
■* ahkorthen rcvgeii órait VÖRÖS ELEK ozi^-anyzcov-

irnrP hnn -vereenvez *

BUDAPESTI Celerel
Hi

Ter. z-khrut ?8 
Telelőn 52—83BONBONNIERE).

Minden este a nagysikerű januári műsor
CELL ÉPNEK: ^ “ FELLÉPNEK

László Rózsi
Ferenry Sároiy 
Balogh Böske 
Huszár Károly 
ílabányi László

<a
KIS SZÍNDARAB

25
CABAKÉT SZÁM

48c
Színpadi tréfa.

Ifagy Endre 
Fábián Kornélia 
Esví Jolán 

Saió Géza 
Maár, Keváry

Jegyek E&rd na Kossutb Lai<>s-ulca és Andrássy-ut, Zlpaer-ud 
Andróssv-uf 4 * CnV>ar°t nónztórnná i. I or^T-k^mt i8.

01: e
RÉVAY-6JITC2A CS.

igazgatok . Kendőző:
C.EITiVEK éb KELETI OTT 3 A TJ D O

ßz előadás kezde&e VaS órakor,
üjtionság! Ha Zzenzácsios.
11 ciakor fe MÖiiüEP ÍBSFBI 1 *

Bohózat irta : Satyr. Rendező Trebitach Sándor.
Lzt megelőzi:

„Kiráodnlás a szafeadba®8
(Cabaret) előadja a holies Caprice egész személyzete.

Órakor: l©áBS^BÍé$$Sl$©ro.
tíoüózat irtf Satyr. Rendező: Rótt Sándor.

Nappali pénztár 9—i-ig es délután 3—6 orftip
Az 1-ső emeleti Casino de Parisban reggeli

5 o óig zene és tánc.

Veszek zálogcédulákat
elztiogositoti íjriiliónsokat, aranyai, ezOstűt, 
gyöniyOkcl és ékszereket a legmagasabb 
Összegig költségmentesen kiváltok és telve* 
s: írtákél kifizetem k

ÜSÖTSOH fiLFR’EO érszűskbuesseb»
BUDAPtST, Klrály-nteza 34, PetóB-nlcza enroll

“ iíbb íy
VII.. KIHAt.V.ÜTOZA 77

ILHT2T AT fi A
vii„ icn

igazgat ósó g • W A BITS és GRUNF.R.
tiöviii wcnn6r7|íjtéka Ka

Di. Hegedűs Sőzssi |
az angyalföldi tébolyda volt orvo-án >k a N

PA RALI TI ttíISl
I «ima jelenetben. — Kist) fellépte I®

I Posen Bepnát ü
1 -iltluAlts humori^lArmk so jut luioidori Műsorával. — Naponta 
í lulicp moy 21 ctsőrondd athakuós szóm.

S ?! üraiid Revue de Efoiles!!
I Pénz’arnyitas G őrtkjr. Keztltie 8 orakor.
'’fM:,’,’i-S'j Telefon i5 10. S

Fagy-Hd-Szél
nagy ellenségei az arezbórnek. Ez ellen a legbiztosabb 

és leghatásosabb óvszer a Rogátsy-fclc

Magyar-Ripere-Borax.
Állandóan használva az aroz és kéz a legdurvább idő. 
járásnak is cllentáll; a testbőrt puhán, üdén és tisztán 

megtartja.
A Hogátsy-féle BflßGYA tg PtPEHE-BtORAK
eltűnteit szoplőt. oörsenyt, atkát mittoesert patanásl 
májfoltot, a ránezos bőrt bársonvsimává, a vörös 

vagy nanbarniiott bőrt fehérré teizi.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nélkülözheflen y
Kitűnő hatással hír SZémgynladáSDál. valamin' for­
es széfánnlásnál. Hosás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszi, a nélkül hogy a ruhának ártana

Ára 30 és 75 fillér.
Bogőlsy fél8 magyar Dlpere-borax-k-ém K i—• 
Rogatsy-töla magyar plpere-borax-szapaan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
fűszer-üzletben, — Csak dobozban, nem kimérve
SÄ RoqMsv Kálmán BK

FlgyoHüne a ROQATSY nóvn>.

dlyilatfcozai. A Gstliaghegyt forrásvíz
j bakteriológiai szempontból tisztának és Idfogástalar, j 

nak mmősitendn.
Dr. Ps-eiBz UiEaó

6 m. kír -Ultimi tmktoriológiai tntozvi \ 
vezetője.

A Catllaghegyi forrásvíz központi tro- 
Sdála Bpest.III, Eécsi-ut 94. Telefon 79—78

Olcsó írógépek.
SÄ« Gereben, Kristóf-ter 2

Néhány használ! 
Remington, Yost, 
Underwood stbbi

taZn,a,lra,ml ’foto I^•AtoSÄfei? *'T-Ä" w 1,5 m! ‘CS'lnoraabb kivüe'lp U?fl Büß

!iflci 1 Bpesl, mj§
Ar,,hmb^

_ai,n -’Am» l.”ei°Lí "6Vetet

jubflenrnTh di'ZuV<?v»fe, nvt^
cs-.: ozok, nnj’fflu ctukok

(I fl A § •

ré
i» kaphatók Jutá-vvoa érőn

un KÁLI Ili ji
műórás ékszortolopán

Budapest, Erzs8b8!-k5i'üí29. Lem. |
árjegyzék 2003 faj/zal Ingyei 6$ Sfirmeoíve. !

M

HFr| VO
ÁtSk■OR.

Január |«emzri! bzinnaz |ii. tir. unurariazS viaszmuaz j AtMlvSzillha: í NOoaaiQuaz 
*V. eOpere Invar iiinaai Vaj Szmhas Uranio színház

191 Vasárnap d.u.
,esto

Kabetistcin
I Az erők küzdi
j lem előtt

t Sev ltja bo b 1 $
1 vta^yai tunezegt j
1 velttgl

Urd g

Beruát

1

1 Variuskeriogc

I v oioshaiu
t ruszlbcesule'
1 lekozló Hu

1 Virágos csónak

1 Oietetien - 1 l’ciiz Öfe.szge

A tengőt
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In gyöngéd férj?

U ^ b»

áláilE, ü y3

fl fogjcbb kivitelben, csekély havi
résaletÜBotós mellett,

árföiemolős nélkül.

&< xd VM m m w* -<íi- új J V» top «teá? ^üÄv <*,.r .« ;a*C&! **;# ‘-&P ti £> <ä üi Ü vú* Sö

lianj ssor£s’uh&záitan.

I Bn&apest, VH., Rákéeei-at 2S. szám.
Kéj»«a árisBja&fc ingyen és bármantve.

Ha igen, akkor vigyen haza 
a feleségének egy üveg 
MENYECSKE LIKŐRT

Wi3 az Első Alföldi Gormacovár r,-t, Kecskemélen.

ÜEIndgníift kapható a ÍQ&UuQtmcibb

I leider tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé desser! bonbonok. 

WeMer Ármin és Béla |
sssfflgk esokeládé é$ cztikorkagyár ZSOLNA.,

SÜTläWi

um. .sm tpn .
síÁx' ^sa—

'•PtäüT.

itatott 83 
6vben.

élet- és járadék-biztositó társaság
Magyarom?,á»l képviselőség :

iu?IsEOöi VA ülf»£b.£nn ge Ankc>
ouuop&l?

Vagyon 1905-ik év végén
168.5 mii Hő korona

melvböl Magyarországon
millió kOjsp D íí a

va elhelyezve
Olcsó tii 
lifté Síány
eh été oh. P'oapsfc'u® kiträmafra intvén kOlde'ik.

Alapittatctt a?. 
8 SC8. évien

1906-ban B) osztályterv szerint a 
befizetett dijak arányában az évi 
dij 30 százalékáig emelkedő 
nyeremény osztalékfizettetett ki 

készpénzben.

is'Előnyös egyes és gyamkb’zíesiiásofc. ÄSS:
feltételek

r^yjarrv; ra^'mziraTraMscm.TKimKi 
’í ^KiSa^mu^jamCTmMOBvaagaan. feSÍS

W Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
Kérjünk MÜLLER j, L-féle ==vuacrsrr*cwe

m

m.»wfl LUJZA (bhróWplényinó) azlnmOvésmfc !egke<lToncoJ)b amlrsrora, V alá­
menni aicpoi légjelefiehbje agy nappalra, mini estére, ti kintólyek Atíai megvizsgáltatván, vo- 
gytisztáimh óh tókóletesen ártatlannak talóUnloll. Min' pipereexikk nólkUlö/noteUen, as 
arczbóruck a legevóngóiiebb fehdrscgot ifjúkori ödesfget. v:'. psópot ée ror.spplrt kóh^önöa.

ügy dobos ára 60 ki-ajesóc*. Mafiyobb doboz ára I forint

liMiliSS
ÖiMOííiltf lóseim folylán sikprfllt a WIAglilrfl 6« ICIISIle lintísoa .Crmne Pompa- 

diirt* eyoaz ersdeli tiaala/Agban 6« are;.-!»» öaszcAl,bánom. Ka ezen szór, inolylyel a hir- 
nerna Poinpaitnt apaauny eg. a* áru koráig fenn Imiin larlanl oafidaasApsAgAl. unnlklll, hogy 
az Ognaisőgőnek állott volna K killtnA ezer lóval le óimul minden ed'tiyl encmtl yvárt- 
mányi. Uroimj Pompadur* este ía rcgyel nlkulmaztatik, aícot óe kezei lioclllrzHölve az.tín 
e^y kÍHEó behinteni a ,Poudcr de Scr<ul*-j&L

E(iy tófjei» ára 1,60 frt. Egy tágéi» Ara 1,60 írt,

Z<tóK ö .Z-aSLí3E3 R nST. SLt.
oá. ós klr. ndvorl lUntazeróa* óe plpora-enappnn g-yóroanót.

Budapest, IV., Koronaheczeg-u. 2. Az országban mindenütt kapható,

LeueleR Hullása
Iría : KISS JÓZSEF 
Falus Elek rajzaival.

Ezzel a czintmel:
lisvulbe: ecllAsa
az uto'só esztendők­
ben irt költeményeit 
•: gviijtötte össze :: 
KISS JÓZSEF

SHEREZADE 
A NAPHOZ 
M É C S V I L Á G 
KNYAZ POTEMKIN 
-KÉT H A IÓ - 
A TROMBITÁS 
ODESSZA stb. stb. 
mind benne vannak 
a szép albumalaku 
kötetben, amelyet 
■ slilszerü művészi - 
rajzok díszítenek. 
Antikor egy egész 
orszáe jubileumi ün­
nepségekkel veszi 
körül a mai magvar 
költészet e nagy 
alakját, ez a gyö­
nyörű könw har­
monikus kísérőié az 
- ünnepségeknek - 
Irodalmi esemény.

Az albumalaku 
- könyv ára - 
diszkötésben 

15 korona.
j; Megrendelhető:

S WGER ÉS WOLFNER
:: könyvkiadóhivatalában ::
Budapest, VI., Andrássy-ut 10.

Ä lepi szakácskönyvek:

F)
vímvmitnuu'f-i

mwuen« a

1411 © k é s
5ako 8«HUP S at 

réjp és uj vasrcdi'nyök
teljes vttsalAssM. Kann van« 
rácsmatok, kortkerttsek» 
tcramiilapok, lieltlliain!!, 
iljiolt olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
éptllot-bontée vállalkoiénál 
Sadapeit, Nador-o. 72—74, 
liék toet Stieet-ut / ^

Képes
Budapesti Szakácskönyv.
Sz. Hilaire Josefa és mások nyomán

szerkesztette
Zcmplényi Szabó Antónia.

Hetedik bővített kiadás.
Négy színes és 63 fekete képpel

Ára kötve 4 kor., diszkölcsben 4 kor. SO fillér.

Magyar-franczia 
szakácskönyv.

Irta
Dobos C. József.

Négyszáz képpel és huszonnégy szinnyomatn melléklettel 
Ára diszkölcsben 15 kor.

A Magyar Konyha.
Függelékül: A Házi Czukrászda.

Szerkesztette 
Kovács Teréz.

130 képpel.
Ára kőivé 3 korona 50 fillér.

Legújabb és kipróbált
Magyar Szakácskönyv.

Készítetté Átnézte
Németh Zsuzsáim«. Zilaliy Ágnes.

Tizenkettedik bővített kiadás.
Sok képpel.

Ára kötve 2 korona.

Az ügyes szakácsnő.
Középosztálya magyar konyhák számára. 

Összeállította 
Vörös Eszter.

Negyedik kiadás.
Ára kőive 2 korona 40 fillér.

Kaphatók:
LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE

(Wodianor F. és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, VT., Andrássy-út 21. bz. 

és minden könyvkereskedésben.
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&0 IPGYHTE1RTÉS
I! hirdetési rovatban minden szó
torszeri beiktatása közönséges 
beüt betűkből 4 fillérrel, kompakt 
fee.tílkből szedveGSlléfreí fizetendő

KIS HIRDETÉSEK
Szombat, január 18,

B hirdetési rovatban mindé ti bbJ! 
egyszeri beiktatása ,közönsége?, 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakii 
Delükből azért ve fUlilérrel fizetendő

Pénzszekrények
Ihasrnáltak és ojak, rend. 
Bdvüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest. V_ 
Rálvánv-ntcza firr ?SH

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
cukorkát vegyen 60 fillér­
ért. _______ 25721 szó

Egy egészen iij
téli bunda, téli kabát és 
angol gyapjú férli ruhák 
olcsón eladók. Csepregi- 
utcza 2, I cnieiet 0. ajtó.

Parkeíagyár
^Gyöngyösön ajaclja gyárt-
aánytút.

Üzletvételt
és átadást minden irány­
ban íDpyaii közvelit Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak levélileg. (Válasz- 
nélyag). Elsőrangú aján­
lások.

Veresáícayabefött
B A 3 T A-féle, 5 kilós 

postakosaitiveg e.— 
ko ma mii BON- 
ZEBVüYAB Felka, Szó- 

esni, S6972

Asztalosok
aj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen kü d a 
.Kegyelet“ szerkesztősége 

Budapest, Nagymezű-utcza 
E. 46._________ 27903. B

Gyümölcsészeti
lesikon előfizetési ára 
(2 iüzet) 2 korona. Gvii- 
mölcsészctiel foglalkozók­
nak nélkülözhetlen Előfi­
zetések a szerzőhöz Eöt­
vös Lajos,Tarczal, (Zenip- 
lén-megye) küldendők be.

zzilást
mindenkinek minden irány­
ban inryen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak vidékieknek. (Válasz- 
bélyeg.) Elsőrangú aján­
lások.

Helyi képviselek es 
ügynökök

fogyasztási cikk eladá­
sára nagyobb jutalék 
meliett a fővárosban és 
vidéki nagyobb vá­
rosokban kerestetnek. 
Szives ajánlat; k «La- 

pidiri» jelige alatt 
Haasenstcin és Vogler- 

hez, Budapest.

Magyar
regényeket, gyűjteményes 
könyvtári munkákat vásá­
rolok. Ajánlatokat „könyv- 
kedve1»“ jelige alatt a ki- 
adóhivatal továbbit.

A Falkogen
tíldőbajl gyógyít, szúrást, 
köhögési, laza! biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-eyógyszer- 
tár, Budanest, Vili Rákóczi 
lér 2. sz. 25828

Ceiíiek óvni kei! a 
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
ttulbő gyermekáldás eiten, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levélbélvegért Fraa 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Undenstr. 60.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 

j alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is)

; 3 olozsrárra, Budapestre 
I úgyszintén állatnszám- 

vito tani államvizsgára 
j teljes sikerrel gyorsait, 
j olcsón előkészíti. log) 
I szeminárium, Budapest 

VI.. Bósss-n. 44. III. 8

Fénykép-hészöicliet 
objoctivet fesz, eléd, cserél hi« 
see Appolo lemeznek egyedül» 

eláiueitó helye.

HÄTSCHEK ER1IL
Andrássy-at 18.,

Bókja; Kizsébet-ktiml 88* 
Alapitatott 1877.

Soiksl olcHúbb, mint i&clet 
tizetósre.

Magán építő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagi 
lazsei műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
lér 17 27225

Fér
(itmlpz.rüsi SVETA-télé, 
3 liter a 7.50, 4 liter 

S B.— bórmeritvo. 
FELKAI KOESSnVGYáB 
Felka, Szcpesa. 26973

Polgári iskolai
reáliskolai, gymnázium't 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs­
gákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb idő alatt a leg- 

i jobb sikerrel előkészít „Ta- 
; nái'“ Budapest, Thökölv-ut 
I 8. 1. em. 3. ajtó. 26814

Lakást,
! tulorozolt szobit. bármely 
I czélra, berendezéssel is, 

mindenféle ksrhelyirépet 
; gyorsan, csekély díjért 

közvetít aiekasbériiGyiség 
i közvetítő csalt V.. Cresban- 
’ r Serleg u cza sz. 

Telefon 31-02, Minden 
hévhelvisée nyilvántartva

Cseniepeszöilöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkén! 5 koronáért, 

leginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes r,a- 

\ rancsot 3 koronáért szállít 
Eoítraann iiermtu kiskun­
halason. z7S50

lEiiKTliuMíEéi
vesz, elad, cserél, lejlmé- 

, rőlt, Elaniméler, I eleskop, 
Coerz—Zeiss— I riildcrsíb.

HATSCH EK EMIL
AfstíráGsy-ui í3.

i Fiókja! Erzsóhel-kfiruf 39

j Újságom
Képes hetilap gyerme­

kek számúra
I SZERKESZTI

Pósa Lajos
Előfizetési ara negyedévre 

2.50 korona.
Mutatványszám kérésre In­

gyen.
Kiadóhivatal Budapest, VI. 

Andrassy-ut 10.

ízlésesen
bútorozott különbejáratu 
utczai szoba egy vagy két 
intelligens ur részére fürdő 
használattal azonnal kiadó. 
Csepregi utcza 

cme’et 9

Aczelsodrosiy-
égybetétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake- 
rette! 3.50 frt, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb Heizer 
es tea sodronylteritós- és 
ágvb’ie1 - gyárában. Nép- 
szinház-uteza 1. sz. Az 
Apolló színház épületé­
ben. 27910

Zálogczédizláket,
brOliantefeat, aranyat, ezüs­
töt gyöngyüket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. BrílIIantokért többet 
fizetek, mini újonnan kerül­
tek. SCHíUEB IZIDOR Sip- ’drza a ?.fi3Í6

BÚTOR
árverésről, tinóm éa eay 
szerű bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr* 
f cetlik, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
pensassónyoi és egyes 
darabok; Földes 8, VIIS 
Kertész-utcza 4.3. Király« 
utcza sarokházban.

l/l „ Vk’Q Alii 01ru a ibo-uuroi
cjrimt) lapot megrendeli, jAtszva 
mindég uiCgVrőilClCti ŰClkúi Vb 

vnallóau az

angol es franczia
nyelvüket alaposan megtanul­
hatja Előfizetési ár negyedéven, 
kánt minden kiadásra 3 korona- 
MegrcndclÓBekct eliogaa es mu­
tatványszámokul kiiid a Kiadói 
hivatal, Budapest, Andiássy-u 

07. szám.

m ITI3LSrSli
kiképzett cluénckcecRnek 
dara >jüi 6—S 11. er^ósz- 
nósfétiyeket 1 formliával fe- 

lelósz-es ínol.oií szállít

S i ERN Csaugradró:,

ÍÍISKEDOKYOS,
r&SRiCSOE,
ifi púk basiuAl- 
ias ói njuk ti- fflJpS, 
cs«?o kaphatói i Ifc.?M*

Lefkovlís Jakabnál
B »est. V.. CsAN-utc« 28 
Korall-uíca tarok. Lipót
kAriit

ÉUÍOí*
°1 és használt heraUV 
rozásbó! visszamarad!, csil­
lárok, lámpák, irodaihe- 
ocndezés, pónziii-ekrények 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározás! vállalat íu- 
lajdonos Landsman Sámuel 
Központi városház épület 
uerlóczi-ulcza 2 raktár 
<0—11—12.

(Gabeisberger)
Gereben

srvopsírö nőiskolája 
kiképzés után állast 
garantál Németül 

tudóknak ttinaijked- 
vezmény. Irőgt pek- 
tatásnőveridékeknek 

díjmentes.

KristúMér 2. szóm.

Hézagy ................  4b.— írt
Vaságy iratraczczal 8 50 >
Gyermekaav_ _ IJ.bO >
SoOronyugy-botct 3.50 »

Vas- és rezhutorok

WESSZ L!
i£irá.ly-utoza 99 t>zam. 

Tlíi.£irvílj 67 — 01.

i-iru i

mübatorraktái, kárpitos és 
diszilö

Eiiest, V„ Kádor-n. 14
Elfogad teles rre’ do 
zí í)i c . vala.i int minden­
nemű kart lton is ú szitó- 

munltákal. 278il 
Mintára! (ár miivosil kivi­
telű bútorokból, tranczia 
és angol szövetekből. 
: Köllségvclés díjmentes, ::

Magánkutató iroda
Rákácgt-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugv magán, mint családi 
tigvekben Hossa-lHagyarv 
Róza. Telefon «7 47 26703

Építkezéseket í
Gyárait lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
ítorsodyépitésiixodaBpest, 
Rákócv-ul 71 782
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 15. 
íz, 11. em. 18. sz. V'álasz- 
bélyeget kérek. 2546S

Aíkafmt vátei.
Bútorok, visszamaradt eb5- 
oyegek, kényszerítő körül­
ményeit miatt eladók i ma­
hagóni hálószoba 180 írt, 
íróasztal könyvszekrény- 
nyel. olajfestmények 2 frt 
nagy perzsaszőnyege!;,Brr>. 
rák, .3 ágú villany 14 frt 
Árverési buíoreiadás, Dob- 
oteza ti ttoJló-utczal sa- 
íokptacza, 2őfit5

j Ma c’etpályaian bo!d-'- 
I gtilni akar,tanuijon gyOfS-
i írást, gepirás!, konvwi- 

eit, nemet nyelvet u StéUC ft 
grátia orszaeos G..bel - | 

peiger EVOrsil Ó- és top- 
I iro iskolában íokszoio 

ito tunl oly amok, copying 
I office, iztos áuaskozve-
.1 tiles. V., Vaezi körút 33

Házak,
viüak, telkfl'i, gyárlrsktá-
rak, (lysrenitie’ek a fővá­
ros minden részéből cl- 
adásra vagy k bérlésre 
előjegyzésben Funzár Bu­
dapest, V .Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Fe- 
leton 81—08

Sajat gyártmányú

VR55 pc fP/hil = flí'V

Szepeetséísá
G8®tmeyéBc 

BABTA féle veresáfeny* 
be lőttet, málna-, m- 
niócza., csipki iinryóist, 
gomba, éa nnsltönaer- 
veket, pástotomoíat 

alánt a FBLKAi KOS- 
ZEiiVtiYAB Felka, Sze- 
pesmegye. Kerjea ár- 

•eevzőkci.

Csemencalma1

b

léli nemes íajalma 
éa óriás biisa ma 

pottakosarankiüt B t or.
26 kiló ára 12 kor. Uá^ 
zilag íóztitt Daraczk lek­
vár -.40 kor. Kilücő birs- 
Rima-eajl 2 l or., Cukor- 
édes aziivajz 1.40 K. kilója 
Ka buroknak üccto ilcr- 
jtt M) Koronao»t szabii»;a 
Kzabo X 1. ChongThd.

A-

masapi oiilsiu^
flha'ml ítteía Í3 eiSiHea
háló-, ebédlő-, ezalón-, 
uriszoba és Íródul telles 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- éa réz- 

bútorokban,
GROSZ SÁílDOR ús társa
Budapest, LIskI Fercucs-tái 
6. ez. ezelőtt Gyár-uteza 

Tefefor 14-09-

p
Folgen drafel | 

Pontos Kiszolgálás!! | 

Kitűnő szabás! jN
^ iuekro mintát kiildök, 
nagyobb rund lesne! szc* 

nióiyeseu elmegyek.

Zel'szka Jéogs
angol ur szabOtormo- 
BUDAPEST,

Atidrassi-ul 56. I, em. »
le Állandó vfliaszték n lep:- 
[y utvutusabu ant.o) es bel- 
L’ töld. vetekből.

BörszéKIpar
íúrraftotls és tSrlaragía

mig\'-H;;

KENDI ANTAL
Budapest, IV. K6ro!y-ct:a 2

*z evangélikus Iskoláépü- 
leiben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek-
ben, jóval olcnóbb árbai^ 

mint eddig.
íasmált ssékok étnlalrltásrn 
börszókékre cicaó ánkban. 
fcegotcsóbb börbutorok 4a 

állTányoL

Kolozsvári
jo^tudománj i éa á llón 
tudományi eztgorla- 

tokra, állarovizsgakre 
ó* alapvizsgákra Igei; 
alaposa» és leiktisma 
retesen készítünk éli! 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk 
hol, 1e-en sze/eny (li)a, 
zásért. A vizsga oike. 
rét biztosítja 6 év éti 
fennálló és kivált 
eredményeket prodn. 
káló Intézetünk. Vál­
tójogból spéciiéiig 

tanfolyam, melyre kot 
látóit számban ve, 
szttnlt fel halta siókat 
Csakiautóla = os vlza»t 
sikere otáni igen ore 
kély dlfazás a.l. LevóL 
bolt érdeklödónekre ki 
merrtö-n válaszol Dr 
Erős Vilmos, Eoloxsk 
vár, Maeyar-n. 2.

8 ‘~BELHÜEÜT,‘"|
j (is1 ménes) gycmorgärcs I 
I le»jeiib ryoryazeia a < 

BAm-féíe PSKBYB-1 
&miYA GYOűIBOIt 

gtójysr.créásci; es til- '• 
sseresekaül 1 fivig Ara' 
E í.óü, ti üveget 8. -'. 

bcrcüítcri bsraentve . 
swllit a FEliKAi FGH-; 
ütitiVGYiiä foilta, Ezé- • 
pee-m, 20971 ;

Villamos
v. lágjitáa:

saját dynamóval, lakó-; 
házak, gazdaságok ré-; 
szére. Telefon és villa-! 
mos ezikkek árjegyzéke ’ 
ingyen. Árajánlat és' 
felvilágosítás ingyenes. 
Strip! es Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest’ 
VI., Gyár-utcza 1. sz i 

27855!

k g
8 uaromíi- |
U
^1 ;= car'i.aknd^k 
m •• -tb1) aiánljn atóll tdóny- 

hP" n Hfdm TAzkv-fó n 
^ fiitlie'ó by.iomii i tatót. 

mo'Vhan a viz i *cíTni- 
rvol'h hídovt on son? 'a 'y 
.ip. S niff néhány fillér 
napi kö is* .-rvi k-'ílemos

I finny« van tarlha'ó
Használat módét' 1 vuk- 

H nk ot'ósz.sérí' t óv nk 
ős sokk a* k 'vabonn kez- 

flik tin'u' a ‘o’Rflt. 
fonteok inp<‘forsp"0‘» ki- 
kö o t ’r- otimrsz • v-f.'h 

«iái) kö «ö*- -v’ol 
hórmolv ul" szakban a 

I fS c,;ti itizno^ai'h keresőt

I Ai jegyzckoi in 'vm küld.
■ olofon • 5— 7-3.

PreámerszK? Jjzscf
ipa telepe 27907

BUDAPEST
VI., Vóv -ina ly-u. 33A.

Urasági
bútorokat,

saösiyogokot,

csillárokat
és lcrdeljcaebb borentíezó- 
Beket (jryárakat és lizle^ 
eket üt) res tek 6ts eladóit, j

ti agy Zspoiid
VI, Lá’ár-utcia 3

(a Váci-körűt melieif). 
GySnyőih Válasilck • ley 
finomabb modern «a j 
efilszerti mail és fényezed | 
mahagóni plisander vagy : 
másfajta báli), sbéttlá, ári ! 
Kjoii.i és »ctalanbatoroltba* 
nézhárourobak, bóigarnlta* 
rak és kíipitoaiélékiaea 
Porzna, Smyrna éa mAs aii- . 
nyefickbcn és lliggdnyökbea, ! 
modern bronzcsillárokba! 
gáz, villamos stMiex.

JjXgBtaiatott a *5LOBUíö* mtiietÍMt j6a hitíapKi*dó részvény társaséig kórlprgógéppm, Bq^appgt, Ara^yugcza 8/


